Vous êtes sur la page 1sur 45


ADMISSIONS AND CONFESSIONS Republic Act No. 7438 April 27, 1992 AN ACT DEFINING CERTAIN RIGHTS OF PERSON ARRESTED, DETAINED OR UNDER CUSTODIAL INVESTIGATION AS WELL AS THE DUTIES OF THE ARRESTING, DETAINING AND INVESTIGATING OFFICERS, AND PROVIDING PENALTIES FOR VIOLATIONS THEREOF Be it enacted by the Senate and House of Representatives of the Philippines in Congress assembled:: Section 1. Statement of Policy. It is the policy of the Senate to value the dignity of every human being and guarantee full respect for human rights. Section 2. Rights of Persons Arrested, Detained or Under Custodial Investigation; Duties of Public Officers. (a) Any person arrested detained or under custodial investigation shall at all times be assisted by counsel. (b) Any public officer or employee, or anyone acting under his order or his place, who arrests, detains or investigates any person for the commission of an offense shall inform the latter, in a language known to and understood by him, of his rights to remain silent and to have competent and independent counsel, preferably of his own choice, who shall at all times be allowed to confer privately with the person arrested, detained or under custodial investigation. If such person cannot afford the services of his own counsel, he must be provided with a competent and independent counsel by the investigating officer.la wphi1 (c) The custodial investigation report shall be reduced to writing by the investigating officer, provided that before such report is signed, or thumbmarked if the person arrested or detained does not know how to read and write, it shall be read and adequately explained to him by his counsel or by the assisting counsel provided by the investigating officer in the language or dialect known to such arrested or detained person, otherwise, such investigation report shall be null and void and of no effect whatsoever. (d) Any extrajudicial confession made by a person arrested, detained or under custodial investigation shall be in writing and signed by such person in the presence of his counsel or in the latter's absence, upon a valid waiver, and in the presence of any of the parents, elder brothers and sisters, his spouse, the municipal mayor, the municipal judge, district school supervisor, or priest or minister of the gospel as chosen by him; otherwise, such extrajudicial confession shall be inadmissible as evidence in any proceeding. (e) Any waiver by a person arrested or detained under the provisions of Article 125 of the Revised Penal Code, or under custodial investigation, shall be in writing and signed by such person in the presence of his counsel; otherwise the waiver shall be null and void and of no effect. (f) Any person arrested or detained or under custodial investigation shall be allowed visits by or conferences with any member of his immediate family, or any medical doctor or priest or religious minister chosen by him or by any member of his immediate family or by his counsel, or by any national non-governmental organization duly accredited by the Commission on Human Rights of by any international non-governmental organization duly accredited by the Office of the President. The person's "immediate family" shall include his or her spouse, fianc or fiance, parent or child, brother or sister, grandparent or grandchild, uncle or aunt, nephew or niece, and guardian or ward. As used in this Act, "custodial investigation" shall include the practice of issuing an "invitation" to a person who is investigated in connection with an offense he is suspected to have committed, without prejudice to the liability of the "inviting" officer for any violation of law. Section 3. Assisting Counsel. Assisting counsel is any lawyer, except those directly affected by the case, those charged with conducting preliminary investigation or those charged with the prosecution of crimes. The assisting counsel other than the government lawyers shall be entitled to the following fees; (a) (b) (c) The amount of One hundred fifty pesos (P150.00) if the suspected person is chargeable with light felonies;lawphi1alf The amount of Two hundred fifty pesos (P250.00) if the suspected person is chargeable with less grave or grave felonies; The amount of Three hundred fifty pesos (P350.00) if the suspected person is chargeable with a capital offense.

The fee for the assisting counsel shall be paid by the city or municipality where the custodial investigation is conducted, provided that if the municipality of city cannot pay such fee, the province comprising such municipality or city shall pay the fee: Provided, That the Municipal or City Treasurer must certify that no funds are available to pay the fees of assisting counsel before the province pays said fees. In the absence of any lawyer, no custodial investigation shall be conducted and the suspected person can only be detained by the investigating officer in accordance with the provisions of Article 125 of the Revised Penal Code. Section 4. Penalty Clause. (a) Any arresting public officer or employee, or any investigating officer, who fails to inform any person arrested, detained or under custodial investigation of his right to remain silent and to have competent and independent counsel preferably of his own choice, shall suffer a fine of Six thousand pesos (P6,000.00) or a penalty of imprisonment of not less than eight (8) years but not more than ten (10) years, or both. The penalty of perpetual absolute disqualification shall also be imposed upon the investigating officer who has been previously convicted of a similar offense. The same penalties shall be imposed upon a public officer or employee, or anyone acting upon orders of such investigating officer or in his place, who fails to provide a competent and independent counsel to a person arrested, detained or under custodial investigation for the commission of an offense if the latter cannot afford the services of his own counsel. (b) Any person who obstructs, prevents or prohibits any lawyer, any member of the immediate family of a person arrested, detained or under custodial investigation, or any medical doctor or priest or religious minister chosen by him or by any member of his immediate family or by his counsel, from visiting and conferring privately with him, or from examining and treating him, or from ministering to his spiritual needs, at any hour of the day or, in urgent cases, of the night shall suffer the penalty of imprisonment of not less than four (4) years nor more than six (6) years, and a fine of four thousand pesos (P4,000.00).lawphi1 The provisions of the above Section notwithstanding, any security officer with custodial responsibility over any detainee or prisoner may undertake such reasonable measures as may be necessary to secure his safety and prevent his escape.

Section 5. Repealing Clause. Republic Act No. No. 857, as amended, is hereby repealed. Other laws, presidential decrees, executive orders or rules and regulations, or parts thereof inconsistent with the provisions of this Act are repealed or modified accordingly. Section 6. Effectivity. This Act shall take effect fifteen (15) days following its publication in the Official Gazette or in any daily newspapers of general circulation in the Philippines. G.R. Nos. L-1846-48 January 18, 1948 THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. PEDRO REYES (alias BASIBAS) ET AL., defendants. VICENTE GATCHALIAN (MAGALLANES) and SEVERINO AUSTRIA (alias BIG BOY), appellants. BENGZON, J.: This is an appeal form a judgment of the Court of First Instance of Pampanga sentencing herein appellants to reclusion perpetua and indemnity for the murders of Benjamin Nery and Alfredo Laguitan and to a term of imprisonment and indemnity fro the injuries they had inflicted upon Francisco Orsino. These two appellants, together with Pedro Reyes, Eusebio Gervasio Due and Marcelo Due, were charged in two separate cases with the violent death of Benjamin Nery and Alfredo Laguitan. In another, they were accused of having caused physical injuries to Francisco Orsino. A joint trial was ordered. At the beginning thereof the fiscal filed a motion for the dismissal of the case against Eusebio Perez for insufficiency of evidence. This was granted. He also asked that the accused Pedro Reyes be discharged so that the latter may be used as prosecution witness. This was also granted. Evidence for both sided was later submitted in open court; and after a careful consideration of the same the Honorable Antonio G. Lucero, Judge, found the accused Maximino Austria alias Severino Australia alias Big Boy and Vicente Gatchalian alias Magallanes guilty of the offenses set forth in the different informations. His Honor therefore sentenced them as follows: . . . The court hereby finds the accused Maximino Austria alias Severino Australia alias Big Boy and Vicente Gatchalian alias Magallanes guilty, beyond reasonable doubt, of the crime charged in the information and sentences them as follows: (a) in criminal case No. 367, to reclusion perpetua, with the accessories of the law, to indemnify jointly and severally the heirs of Pvt. Benjamin Nery in the sum of P2,000, without subsidiary imprisonment in case of insolvency, and pay the costs; (b) in criminal case No. 367-A, to reclusion perpetua, with the accessories of the law , to indemnify jointly and severally the heirs of Pvt. Alfredo Laguitan in the sum of P2,000 without subsidiary imprisonment in case of insolvency, and pay the costs; and (c) in criminal case No. 367-B, to an indeterminate penalty of six (6) years of prision correccional, as the minimum, to twelve (12) years and one (1) day of reclusion temporal, as the maximum, to indemnify jointly and severally Pvt. Francisco Orsino in the sum of P1,000, without subsidiary imprisonment in case of insolvency and to pay the costs. In these three cases the accused are entitled to be credited with one-half of their preventive imprisonment. Gervasio Due alias Oliveros and Marcelo Due alias Pipit have not been arrested nor tried. The transcript of the testimony taken before the Pampanga judge and the documentary evidence in connection therewith are all before us, and the Court, after examining the same, has voted to affirm the verdict of guilt of appellants Austria and Gatchalian, because from the evidence it appears beyond reasonable doubt that: In the night of Good Friday of 1946 (April 19) while religious celebration were in full swing in the barrio of Cacutud, Arayat, Pampanga and the "pabasa" was being performed (reading and singing of the story of the Crucifixion) the herein appellants assisted by Marcelo Due alias Pipit, Gervasio Due alias Oliveros and one Peping, all armed with pistols, approached three members of the military police, Philippine Army , i.e. privates Benjamin Nery, Alfredo Laguitan and Francisco Orsino hereafter to be designated MP's for short who were peaceably seated, entirely unarmed, in a store watching the affair. At the point of their guns they drove the latter to the road leading to Magalan and at a short distance (about ten meters from the "pabasa" or "cenaculo") shot them from the back and left them lying on the ground. The attackers were Huks, and the motive of the killing was obviously the enmity existing between that outlaw organization and the forces of peace and order. Nery and Laguitan died as a result of the shooting. Private Orsino suffered serious injuries. His leg, shot and fractured needs about six months to heal. Pedro Reyes turned state evidence, but he did not confirm every statement he had previously made at the fiscal's investigation. He testified, however, that at about seven o'clock that night he saw, among the people gathered at the "pabasa", "Pipit" (Marcelo Due) Piping, Gervasio Due alias Oliveros, Vicente Gatchalian and Maximino Austria alias Big Boy; that Pipit and Piping (Felipe Sese) called him and told him that Oliveros wanted to talked with him; that taking with Oliveros he was invited by the latter to speak to the MP's (the members of the military police, Nery, Laguitan and Orsino); that he refused; that thereafter he heard several detonations; that he ran to the rice field and there he met Oliveros (Gervasio Due) and Gatchalian talking, the former declaring he was sure the MP he had shot will die and Gatchalian making the same assurance as to the MP he (Gatchalian) had sot in turn. Reyes had previously told the authorities in his affidavit Exhibit A, in addition to what he related court, that Oliveros, Magallanes and Big Boy had approached the three MP's and lined them up on the road, after which shots were heard. Enough, however, may be gathered from his testimony in open court to identify Gatchalian as one of the assailants, the conversation he overhead in the rice field being admissible as an admission and as part of the res gestae. (U.S. vs. Remigio, 37 Phil., 599; People vs. Nakpil, 52 Phil., 985; People vs. Durante, 53 Phil., 363.) Francisco Orsino, one of the victims, narrated the incident substantially as above described, but could not identify the aggressors except the defendant Severino Austria who he pointed out as his treacherous assailant. Lieutenants Fidel Martinez and Secundino Quintans declared under oath that Vicente Gatchalian admitted before the latter, which under investigation , that he had shot one of the MPs who died later. Gatchalian even showed how he had at the MP from the back, posing for a picture (Exhibit H). Lieutenant Quintans likewise asserted that Severino Austria had voluntarily signed the confession Exhibit E wherein said Austria made the following statements: Q. What did you do on that same night? A. While we were at the back of the "Cenaculo", Oliveros ordered Pepit and FELIPE SESE to PEPIT and FELIPE SESE did as ordered and came with the information that here are three MP soldiers in the one of the stores near the "Cenaculo". Q. What did you do when you mere informed thus? A. BASIBAS, MAGALLANES, BATUIN, OLIVEROS, and I went to the place where the MP soldiers were and I myself talked with one of the said soldiers, and I asked him to stand and come with me where we could talk together, but he refused, so I drew my pistol and forced him to come with me. OLIVEROS held one of the soldiers, Magallanes held the others and forced them to come with us. Q. Why and where were you taking the MP soldiers? A. To talk with them in front of the house of SEGUNDO GUEVARRA.

Q. What happened when you took the soldiers? A. While we were walking about 10 meters from the "Cenaculo" the soldier who was with me tried to grab the pistol that I was holding with my right hand. Suddenly I heard about 4 shots from behind, so I also fired at the soldier who was with me.

The picture of Austria reenacting the crime is Exhibit G. We are thus satisfied from the foregoing of the guilty participation of the appellants in this gruesome business. Their defense of alibi is weak and untenable. The Solicitor General's brief substantially proves conspiracy between them and their other co-accused who are still at large. There are three offenses: two murders and one serious physical injuries for which all the accused. Wherefore, the penalty imposed on the appellants being in accordance with law, it is hereby affirmed, with costs. Moran, C. J., Paras, Feria, Pablo, Bengzon, Briones, Tuason and Montemayor, JJ., concur. Separate Opinions PERFECTO, J., dissenting: On the night of April 19, 1946, while attending a pabasa (reading of life story of Christ) in barrio Cacutud, Arayat, Pampanga, three MPs, Benjamin Neri, Alfredo Laguitan and Francisco Orsino, were taken by four armed individuals, brought to the road leading to Cabiao and there shot by them. As a result Neri and Laguitan died. Orsino recovered from his wounds. The question in this appeal is whether or not appellants Vicente Gatchalian and Maximino Austria alias Severino Austria participated in the crime. Six witnesses testified for the prosecution. Eusebio Perez, 23, testified that he attended the pabasa, where, at about 7 o'clock at night, of April 19, 1946, in barrio Cacutud, Arayat, Pampanga, he saw, among others, Maximino Austria. (2-3). At 10 o'clock , " While we were eating there was an explosion" (3). The witness heard three rapid explosions, followed by a fourth which was stronger. (8). "I took my wife by the arm and we ran, the people scattered." He went to Lacmit, about three kilometers away. The next day he saw three persons, including Maximino Austria who told him that they were going to hide because something happened in Cacutud, as they were engaged in shooting. (4-5). In his testimony, the witness did not mention the presence of Vicente Gatchalian. Pedro Reyes, 33, the information against whom was dismissed because he was utilized as witness for the prosecution, testified that among those present in the pabasa were Vicente Gatchalian and Maximino Austria. (13). While there, Pipit (Marcelo Due) and Piping (Felipe Sese) called him to a place in front of the altar because Oliveros wanted to talk to him . (14). Oliveros told him to come along with him and approach the MPs and speak to them. , but Reyes refused. (15. While Reyes was talking to Oliveros, Vicente Gatchalian "was not there and I don't know where he was." (16). Then Reyes returned to his place, and, while returning, there was a commotion and a moment later he heard shots. "I only heard two strong explosions. I did not see MPs." (15). "After the explosions we ran into the field." In the field he came to Oliveros and Gatchalian talking. (16). He heard Oliveros saying he was sure that the person he shot would die because he shot him four times, and then ask Gatchalian if the person he shot was also going to die, and Gatchalian answered he would. The other persons there present were Pipit and Piping (17). In the field he saw also Maximino Austria with Oliveros, Pipit, Piping and Gatchalian (21). Austria said that his pistol jammed, but hit an MP. (22). The conversation was overhead by Reyes when he was about 7 or 8 meters away from those talking. (24-25). Besides Vicente Gatchalian, Oliveros, Pipit and Piping, "no one else" was "present there in the field (17). The night was dark, there was no light in the field. (26). Reyes was not sure of the identity of the persons talking because they were far away. (27). After hearing what he heard, "I went home." (17). Fidel Martinez, 29, married, testified that he was present during an investigation of the incident conducted by Lt. Quintans. (29). In that investigation, Gatchalian stated the "they approached the MPs whom they found unarmed. Each and everyone of them grabbed one MP." (30). "And fired four shots at the MP and he was sure that the MP will die." The statement was not out in writing because Lt. Quintans was then too occupied. (31). Federico G. Cayco, 32, is the physician who treated the victims in the station hospital in Camp Olivas. (35-44). Segundino S. Quintans, 28, 28, testified that he investigated Gatchalian and Austria. (46). Exhibit E is the written statement of Austria. (46). He was not able to put in writing the declaration of Gatchalian because he did not have time to do so. Gatchalian because he j did not have time to do so. Gatchalian because he told that "he was one Arayat at the crossing of the road going to Magalan. He was with Alfredo Laguitan and Benjamin Neri (53). "On that night we were sitting on a bench near a lady's store, four armed persons approached us and told us not to move." One of them "took me towards the road to Magalan." Laguna and Neri were also dragged behind him. (54). "As we reached a place where there were many people I tried to grab the pistol of the person holding me, but in the attempt I was not successful because he was stronger than I and that happened to shot me." He was shot on the knee. "I heard two shots before I was shot. When I was shot I fell unconscious and I did not Know what happened next." (55). The person who shot him was Severino Austria. He could not identify the persons who held Laguitan and Neri nor the fourth person. (56). The witness was shot "just in front of the place where the pabasa was being held." (60). When the witness was taken he was sitting with his companions in front of a store about 20 meters from the place where the pabasa was being held. The store was lighted. (61). Austria was wearing a buri hat. (62). There were many people in the store. (63). There were more than 10. He tried to grab the pistol of Austria after walking with him about 20 meters. (64). The witnesses for the defense testified in substance as follows: Segundo Guevara, 61, whose house was located at about 100 meters from the pabasa, said the he saw there Vicente Gatchalian at about 7:30 p.m. (73). He invited Gatchalian, besides Evaristo Paras, Emilia Mallari, and a baby, to eat in his house. (74). "When they were about to finish eating" after eight there were heard four explosions. "I ran to the window to see what happened and I saw people running down the street." Gatchalian "snatched his child from his wife and lay down beside the palay in sacks." (75). Gatchalian did not go down but remained in the house the whole night "because I invited them to sleep in my house." (76). Evaristo Paras, 67, declared that in the afternoon of April 19, 1946, he was in Lacmit, from where he went to the pabasa with Vicente Gatchalian, the latter's wife and their small child. They reached the pabasa at about 5 o'clock and remained there up to 7:30, more or less. (80) Segundo Guevara invited them to his house where he served them food. When they were about to finish eating, "we heard several shots and the confusion among the people and we had to stop eating." Gatchalian did not go down. (81) The witness left the house of Segundo Guevarra the next morning (82). Perpetua Austria, 14, was living with her parents, Severino Austria and Leona Ramos, in their home in barrio Lacmit. On April 19, 1946, her father attended the pabasa. That evening her mother, who was on the family way and had been exposed to heat, had stomach-ache. (85). So "I fetched my father from the chapel," and they arrived home at about 7 o'clock p.m. My father boiled water and applied enema. He also rubbed her stomach and legs." Perpetua went down only to get guava leaves, and retired at about 11 o'clock. Her father did not go down. (86). Leona Ramos, 32, declared that she had stomach-ache in the evening of April 19, 1946, and asked her daughter Perpetua Austria to fetch her father from the chapel. (93). Father and daughter arrived home at about 7:30 p.m. Austria had guava leaves boiled and administered her enema. She was on the family way. "I did not sleep the whole night. I could not sleep very well because my stomach-ache was intermittent. Her husband was at her side sometimes rubbing her stomach. (94). Her husband did not go down. (94-95).

Vicente Gatchalian, 24, testified that he went to Cacutud between 5 and 6 o'clock with his wife, a child and Evaristo Paras. He parked his calesa at the house of Segundo Guevara. (908). They went to the place of the pabasa, where they remained for about more than one hour. At 7:30, he left the pabasa together with Segundo Guevara, Evaristo Paras, his wife and his child and went to the house of Segundo Guevara. "When we were to about to finish eating we heard shots." (99). It took place at about 8 o'clock. "I took cover behind the palay in sacks that was near the bamboo wall." He did not leave anymore the house of Segundo Guevara that right. (100). It is not true that he made any confession to Lt. Quintans. Lt. Quintans asked him and insisted that he was one of the authors of the killing on April 19, 1946 "but I answered that I was not one of them." (101). He appears in the picture Exhibit H, notwithstanding his unwillingness, and although he did not take part in the killing, because "Sgt. Macasaquet told me which I preferred to reenact the crime or to lose my life. Being a family man because of the threat upon my life, I enacted what I never did." (102). The witness has been tortured by Sergeant Macasaquet and other MPs. They gave him fist blows and clubbed him until he lost consciousness. As evidence of the torture, the witness exhibit a black mark one centimeter long and one-half centimeter wide in one of his arms. (104). He exhibit also "a whitish scar on his right side about two inches long and one millimeter in width, and another scar in the middle of the stomach about one inch long and one millimeter in width, and he says that his ribs were dislocated." "While they were torturing me they persisted in asking me if I was one of those who killed the MPs." "When we left the camp on a truck to the place where that picture (Exhibit H) was taken, Sgt. Macasaquet brought three shovels saying that if we were not going to do what they wanted us to do they will make us dig our graves." (105). The witness had to pose for the picture "because I was afraid they would killed me, as they said they would." (106). The witness was undressed and maltreated in the presence of Lt. Quintans. (112). Maximino Austria, 39 denied having taken part in the killing. (114). He attended the pabasa at about 6 o'clock in the afternoon. After one hour he was fetched by their daughter "because my wife was having stomach-ache." Since he arrived at his home at Lacmit after 7 o'clock p.m. he did not go down the whole night. (116). He ordered his daughter enema to his wife. He slept at about 12 because his wife was on the family way and he was afraid that he she was to give birth. (116) The witness signed Exhibit E. He was investigated by Lt. Quintans. (117) The answer attributed to him that he was with those who took part in the killing was not given by him. (119) They insisted that I admit that these people, whose names were in a list, were with me in that night but because I did not want to admit the fact, Sgt. Macasaquet hit me on the head and I fell as a result thereof." It is not true as appears in Exhibit E that he admitted he had been provided with firearms. (120). The statement attributed to him in the exhibit as to his participation in the killing was not given by him. Regarding the signing of Exhibit E," I asked that the document be read to me in order that I would be informed of its contents, but Sgt. Macasaquet picked a hammer and hit me on the head and I fell unconsciousness they manacled me and I just signed it without knowing what I did." The witness does not know how to speak and write English. He never studied English. (126). It was Sgt. Macasaquet who ordered the witness to pose for the picture Exhibit F. "They brought us from their camp on a truck at about 10 o'clock to that spot with these shovels." (127). "They told us they would kill us in case we will not do it and the purpose of the three shovels was to make us dig our own graves." (128) In connection with this case "I was not arrested, but I surrendered." (131). "The MPs came to my house is San Isidro on Sunday looking for me but I was out fishing and when I came back my wife informed me, so I sent for my wife's nephew in Mexico and asked him to accompany me to the MP of Mexico" (132). "I was brought to Arayat on a Tuesday, we reached there about 2 o'clock where they immediately stripped me of my clothes and they began maltreating me." Sgt. Macasaquet insisted that I admit participation of the act." (133). When the witness was brought to the fiscal's office, Orsino 'did not point to me. They asked him then if he knew me and he said that he did not". "Before the investigation I was maltreated for two days and one night and I was also maltreated during the investigation, because I refused to admit what was written on that paper. They gave me fist blows, trampled upon my fist." (134). It is not true that he saw Eusebio Perez on April 20, 1946, and that he stated to him that he wanted to hide. (135). Considering the whole of the evidence on record, we cannot but entertain serious doubt as to appellants' guilt. The testimony of Eusebio Perez to the effect that on April 20, 1946, appellants told him that they wanted to hide because of their participation in the shooting the previous night, is absolutely incredible. His testimony attributes to appellants such glaringly stupid attitudes that could not have been expected except from insane individuals or imbeciles. If appellants had wanted to hide, it is incomprehensible that they should start by admitting to Eusebio Perez that they took part in the shooting affray and then confiding to him their intention to hide. The testimony of Pedro Reyes cannot be taken seriously, not only because it comes from a polluted source, but because it is inherently unbelievable that the authors of the shooting could have been so reckless enough to make comments on the results of the shooting in the field, near the scene, and at the hearing distance of Pedro Reyes. According to the latter, everybody, including the assailants, ran away afield; but it is unbelievable that the assailants should stop in their flight just to make comments and seemingly should to afford Pedro Reyes the opportunity to over-hear their conversation. They story is so unnatural and so contrary to human ways to be accepted. The testimony of Pedro Reyes concerning the incident in the pabasa itself, before the shooting, does not in any way involve any one of the two assailants. The testimony of Orsino would incriminate only Severino Austria. (56)). But there is serious doubt as to whether he was really able to identify his assailant to be Severino Austria. According to him, the assailant was wearing a buri hat, and according to several witnesses, the night was dark. Under the circumstances, it was naturally very difficult for him to identify his assailant. As a matter of fact when Orsino was confronted by Austria in the fiscal's office, he was not able to identify Austria. The testimony of Austria in this matter, brought up when the was cross-examined by the fiscal, appears uncontradicted and un challenged. The prosecution did not even call Orsino to belie the testimony of Austria. The testimonies of Fidel Martinez and Segundino S. Quintans as to the supposed oral admission of Vicente Gatchalian and the written statement Exhibit E signed by Severino Austria, are completely valueless because of the uncontradicted testimonies of the two appellants to the effect that they were maltreated, tortured and threatened to be killed. To make the intimidation more effective, three shovels were supplied at hand for the digging of the graves intended for the appellants. Neither Martinez nor Quintans ever dared to testify again to rebut the declarations of Gatchalian and Austria as to the intimidation and third degree to which they had been subjected and in relation they had shown visible and tangible marks on their bodies, such as the black spots and scars which they exhibited at the trial. Sgt. Macasaquet was singled out by appellants as one of those who inflicted the maltreatments and torture , and yet the prosecution dared no to call Sgt. Macasaquet to the witness stand to deny the declarations of the appellants. Orsino testified that the shooting took place in front of the place where the pabasa was being held in the presence of many people. Not one of those many had witnessed the shooting was called by the prosecution to testify as to who did the shooting and how it took place, with the single exception of Orsino. The failure to present such eye-witnesses has greatly weakened the very doubtful testimony of Orsino as to his having allegedly identified his assailant. As regards Maximino Austria, there appears on record his uncontradicted testimony that he was not arrested, but had surrendered himself upon learning that he was being sought by the MPs. Such conduct cannot be expected from one with guilty conscience, but from a person who has nothing to be afraid of. Appellants' guilt not having been proved beyond all reasonable doubt, they are entitled to acquittal. We vote for their immediate release from confinement. G.R. No. L-9181 November 28, 1955 THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, petitioner, vs. THE HON. NICASIO YATCO, Judge of the Court of First Instance of Rizal, Quezon City Branch, and JUAN CONSUNJI and ALFONSO PANGANIBAN, respondents. REYES, J.B.L., J.: In an amended information filed by the City Attorney of Quezon City on March 22, 1955, Juan Consunji, Alfonso Panganiban, and another whose identity is still unknown, were charged with having conspired together in the murder of one Jose Ramos (Criminal Case No. Q-1637 of the Court of First Instance of Quezon City).

Trial of the case started on May 3, 1955, and in several hearings the prosecution had been presenting its evidence. During the progress of the trial on May 18, 1955, while the prosecution was questioning one of its witnesses, Atty. Arturo Xavier of the National Bureau of Investigation, in connection with the making of a certain extra-judicial confession (allegedly made before him) by defendant Juan Consunji to the witness, counsel for the other defendant Alfonso Panganiban interposed a general objection to any evidence on such confession on the ground that it was hearsay and therefore incompetent as against the other accused Panganiban. The Court below ordered the exclusion of the evidence objected to, but on an altogether different ground: that the prosecution could not be permitted to introduce the confessions of defendants Juan Consunji and Alfonso Panganiban to prove conspiracy between them, without prior proof of such conspiracy by a number of definite acts, conditions, and circumstances. Thereafter, according to the transcript, the following remarks were made: FISCAL LUSTRE: May we know from counsel if he is also objecting to the admissibility of the confession of Consunji as against the accused Consunji himself? COURT: That would be premature because there is already a ruling of the Court that you cannot prove a confession unless you prove first conspiracy thru a number of indefinite acts, conditions and circumstances as required by law. Annex "B" of the petition, p. 9 The prosecution then moved in writing for a reconsideration of the order of exclusion, but again the motion was denied. Wherefore, this petition for certiorari was brought before this Court by the Solicitor General, for the review and annulment of the lower Court's order completely excluding any evidence on the extrajudicial confessions of the accused Juan Consunji and Alfonso Panganiban without prior proof of conspiracy. We believe that the lower Court committed a grave abuse of discretion in ordering the complete exclusion of the prosecution's evidence on the alleged confessions of the accused Juan Consunji at the stage of the trial when the ruling was made. Section 14, Rule 123, Rules of Court, is specific as to the admissibility of the extrajudicial confession of an accused, freely and voluntarily made, as evidence against him. SEC. 14. Confession. The declaration of an accused expressly acknowledging the truth of his guilt as to the offense charged, may be given in evidence against him. Under the rule of multiple admissibility of evidence, even if Consunji's confession may not be competent as against his co-accused Panganiban, being hearsay as to the latter, or to prove conspiracy between them without the conspiracy being established by other evidence, the confession of Consunji was, nevertheless, admissible as evidence of the declarant's own guilt (U. S. vs. Vega, 43 Phil. 41; People vs. Bande, 50 Phil. 37; People vs. Buan, 64 Phil. 296), and should have been admitted as such. The rule cited by the Court below in support of its exclusion of the proffered evidence is Sec. 12 of Rule 123, providing that: The act or declaration of a conspirator relating to the conspiracy and during its existence may be given in evidence against the co-conspirator after the conspiracy is shown by evidence other than such act or declaration. Manifestly, the rule refers to statements made by one conspirator during the pendency of the unlawful enterprises ("during its existence") and in furtherance of its object, and not to a confession made, as in this case, long after the conspiracy had been brought to an end (U. S. vs. Empeinado, 9 Phil., 613; U. S. vs. Raymundo, 14 Phil., 416; People vs. Badilla, 48 Phil., 718; People vs. Nakpil, 52 Phil., 985). Besides, the prosecution had not yet offered the confessions to prove conspiracy between the two accused, nor as evidence against both of them. In fact, the alleged confessions (both in writing and in tape recordings) had not yet even been identified (the presentation of Atty. Xavier was precisely for the purpose of identifying the confessions), much less formally offered in evidence. For all we know, the prosecution might still be able to adduce other proof of conspiracy between Consunji and Panganiban before their confessions are formally offered in evidence. Assuming, therefore, that section 12 of Rule 123 also applies to the confessions in question, it was premature for the respondent Court to exclude them completely on the ground that there was no prior proof of conspiracy. It is particularly noteworthy that the exclusion of the proferred confessions was not made on the basis of the objection interposed by Panganiban's counsel, but upon an altogether different ground, which the Court issued motu proprio. Panganiban's counsel objected to Consunji's confession as evidence of the guilt of the other accused Panganiban, on the ground that it was hearsay as to the latter. But the Court, instead of ruling on this objection, put up its own objection to the confessions that it could not be admitted to prove conspiracy between Consunji and Panganiban without prior evidence of such conspiracy by a number of indefinite acts, conditions, circumstances, etc. and completely excluded the confessions on that ground. By so doing, the Court overlooked that the right to object is a mere privilege which the parties may waive; and if the ground for objection is known and not reasonably made, the objection is deemed waived and the Court has no power, on its own motion, to disregard the evidence (Marcella vs. Reyes, 12 Phil., 1). We see no need for the present to discuss the question of the admissibility of the individual extrajudicial confessions of two or more accused for the purpose of establishing conspiracy between them through the identity of the confessions in essential details. After all, the confessions are not before us and have not even been formally offered in evidence for any purpose. Suffice it to say that the lower Court should have allowed such confessions to be given in evidence at least as against the parties who made them, and admit the same conditionally to establish conspiracy, in order to give the prosecution a chance to get into the record all the relevant evidence at its disposal to prove the charges. At any rate, in the final determination and consideration of the case, the trial Court should be able to distinguish the admissible from the inadmissible, and reject what, under the rules of evidence, should be excluded. Once more, attention should be called to the ruling of this Court in the case of Prats & Co. vs. Phoenix Insurance Co., 52 Phil., 807, 816-817: In the course of long experience we have observed that justice is most effectively and expeditiously administered in the courts where trial objections to the admission of proof are received with least favor. The practice of excluding evidence on doubtful objections to its materiality or technical objections to the form of the questions should be avoided. In a case of any intricacy it is impossible for a judge of first instance, in the early stages of the development of the proof, to know with any certainty whether testimony is relevant or not; and where there is no indication of bad faith on the part of the Attorney offering the evidence, the court may as a rule safely accept the testimony upon the statement of the attorney that the proof offered will be connected later. Moreover, it must be remembered that in the heat of the battle over which the presides, a judge of first instance may possibly fall into error in judging of the relevancy of proof where a fair and logical connection is in fact shown. When such a mistake is made and the proof is erroneously ruled out, the Supreme Court, upon appeal, often finds itself embarrassed and possibly unable to correct the effects of the error without returning the case for a new trial, a step which this Court is always very loath to take. On the other hand, the admission of proof in a court of first instance, even if the question as to its form, materiality, or relevancy is doubtful, can never result in much harm to either litigant, because the trial judge is supposed to know the law; and it is duty, upon final consideration of the case, to distinguish the relevant and material from the irrelevant and immaterial. If this course is followed and the cause is prosecuted to the Supreme Court upon appeal, this Court then has all the material before it necessary to make a correct judgment.

There is greater reason to adhere to such policy in criminal cases where questions arise as to admissibility of evidence for the prosecution, for the unjustified exclusion of evidence may lead to the erroneous acquittal of the accused or the dismissal of the charges, from which the People can no longer appeal. Wherefore, the order excluding the confessions of the accused Juan Consunji and Alfonso Panganiban is annulled and set aside and the Court below is directed to proceed with the trial in accordance with law and this opinion. Costs against respondents Juan Consunji and Alfonso Panganiban. So ordered. G.R. No. L-9341 August 14, 1914 THE UNITED STATES, plaintiff-appellee, vs. SERVANDO BAY, defendant-appellant. CARSON, J.: The information in this case charges the appellant, Servando Bay, with the crime of rape, committed as follows: On the night of June 7 of the present year, 1913, in the barrio of San Teodoro of the township of Calapan, Mindoro, in the jurisdiction of this Court of First Instance, the above- named accused accidentally met Florentina Alcones walking along the beach, and, on finding that she was alone, did maliciously and criminally drag her toward a place covered with underbrush, and there by means of force and intimidation did lie with her against her will. The testimony of the witnesses for the prosecution is substantially as follows: That the complaining witness and the accused are neighbors: that about 7 o'clock in the evening of June 7, 1913, when turning from her rice field she was joined by the accused, and that a short distance from the mouth of Subaan River he caught hold of her, picked her up, and carried her to the edge of some thickets, where he threw her on the ground and attempted to have carnal intercourse with her; that angered by her resistance he drew his dagger, and force her under threat of her life to accede to his desires; that a party who were passing near the place where the crime was committed heard her cries, and put into shore; that one of the party stepped ashore, and seeing the accused get up from the place where the woman claims the crime was committed, asked "What's this?;" that the accused made no explanation of his conduct or his presence there, and left the place forthwith; that immediately thereafter the woman, accompanied by some of the party from the boat, went to the councilman of the barrio and made complaint; that the accused, having been brought before the councilman and asked had he committed the crime of which he was charged, admitted that he had; that thereafter the accused was sent to the justice of the peace, who held him for trial. Upon his evidence the accused was convicted in the court below of the crime with which is charged in the information and sentenced to seventeen years four months and one day of reclusion temporal, together with the accessory penalties. Counsel for appellant lays great stress upon certain apparent contradictions and inconsistencies in the testimony of some of the witnesses for the prosecution, and vigorously contends that the trial court erred in accepting as true the testimony of the complaining witness and of the witnesses called by the prosecution to corroborate her. He emphasizes what he calls the inherent improbability of the story told by the offended woman, and points to the facts that she appears to be much more than twice the age of the accused, and anything but attractive in her personal appearance . His contention is that the charge of rape is a pure fabrication, and that it was brought by the woman for the sole purpose of wreaking her vengeance and spite upon the accused, with whom she had a quarrel over the trespass of one of his carabaos on her land. It is true that there are some apparent contradictions and inconsistencies in the testimony of some of the ignorant witnesses called for the prosecution, and that it is somewhat difficult to understand how the accused, a young married man, could have been so lost to all sense of right and decency as to assault a woman so much older than himself, a neighbor, and an old friend of his family. But her evidence, supported by that of other witnesses for the prosecution, is so convincing and conclusive that we are forced to believe that he did it in fact commit the atrocious crime with which he is charged. We are not forgetful of the fact that convictious for this crime should not be sustained without clear and convincing proof of the guilt of the accused; or that experience has shown that unfounded charges of rape or attempted rape have not frequently bee preferred by women, actuated by some sinister or ulterior and undisclosed motive. We recognize that in cases of this nature it is the duty of the courts to scrutinized with the utmost care the story told by the complaining witness and the witnesses called to corroborate her, especially when it appears either that the offended party did not make immediate outcry or that there was any unexplained delay in instituting criminal proceedings. But in the case at bar it conclusively appear that the offended woman sought assistance and made formal and official complaint immediately after the commission of crime under such conditions as practically to prelude the possibility of a conspiracy between herself and the other prosecuting witnesses to press a false charge against the accused. There can be no possible doubt that the party passing in a boat the deserted place where the crime was committed was attracted by her cries and complaints, and that the arrival of those aboard was a fortunate coincidence which she could not well have anticipated, had she planned the filing of false charges against the accused. There can be no question also that she went immediately to the councilman of her barrio to make complaint against the accused, accompanied by some of the passengers on the boat. And there can be no question also that as a result, these proceedings were instituted forthwith in the court of the justice of the peace. There is a direct conflict in the testimony as to whether the accused, when the complaint was made to the councilman of the barrio, did or did not admit his guilt, and this evidence is so contradictory that it would be difficult if not possible to make an express finding on this point. But whatever be the truth as to these alleged admissions of his guilt, the evidence leaves no room for doubt that neither at the moment when the party in the boat came upon him in company with his victim nor when he appeared before the councilman upon her complaint did he claim, as he does now, that her charge that he had assaulted her was a pure fabrication, invented for the purpose of wreaking vengeance upon him. There can be no possible doubt that he was present when the party on board the boat were attracted to the place where she raised her outcry charging him with the assault, and that he was present later or when he presented her complaint to the councilman of the barrio. Under such circumstances, we are convinced that an innocent man would instantly and indignantly repudiate such a charge, and attempt there and then to establish his innocence, explaining how he came to be there present with the woman, and the conditions under which she had made the false charge. The witnesses called both for the prosecution and the defense go into considerable detail as to all that occurred at the time when the party on board the boat responded to the calls of the woman and immediately thereafter, and yet there is not the slightest indication in the evidence that there was on the part of the accused any such indignant denials and protests as would be expected from an innocent man suddenly confronted with such a charge under such circumstances. Indeed his conduct at that time was, to our minds, wholly at variance with that which might fairly be expected from him, granting the truth of his testimony and that of the other witnesses for the defense. Having in mind the fact that the trial judge saw and heard the witness testify, and upon a full review of all the evidence, we are of opinion that there is nothing in the record which would justify us in disturbing the findings of the court below as to the degree of credit which should be accorded the various witnesses, or as to the guilt of the accused of the crime of which he was convicted.

We find no error in the proceedings prejudicial to the substantials rights of the accused, and the judgment entered in the court below convicting and sentencing him should, therefore, be affirmed, with the costs of this instance against the appellant. So ordered. A.M. No. RTJ-10-2247 March 2, 2011 (Formerly OCA I.P.I. No. 09-3143-RTJ) JOCELYN DATOON, Complainant, vs. JUDGE BETHANY G. KAPILI, Presiding Judge of Regional Trial Court, Branch 24, Maasin City, Southern Leyte, Respondent. MENDOZA, J.: Before this Court is a verified Complaint1 filed on March 17, 2009, by complainant Jocelyn Datoon (Datoon) charging respondent Judge Bethany G. Kapili (Judge Kapili), Presiding Judge of Regional Trial Court Branch 24, Maasin City (RTC), with Conduct Unbecoming a Member of the Judiciary, and Gross Misconduct amounting to Violation of the Code of Judicial Conduct, relative to an incident which occured at the Salvacion Oppus Yiguez Memorial Hospital (SOYMH) in Maasin City, Southern Leyte. On August 16, 2010, the administrative complaint was referred to the Executive Justice of the Court of Appeals, Cebu Station, for raffle among the Associate Justices thereat for investigation, report and recommendation in accordance with the recommendation of the Office of the Court Administrator (OCA). Datoon testified on her own behalf but presented no other witnesses. She also submitted the following documents: her verified Complaint to which were attached the Incident Report of the guard-on-duty, her Affidavit, the Affidavit of her father, Jose Gagan; her verified Reply;2 and verified Sur-Rejoinder.3 Judge Kapili also testified on his own behalf and presented, as additional witnesses, Judge Ma. Daisy Paler-Gonzales (Judge Paler-Gonzales), Efledo Hernandez (Hernandez), and Rodulfo Orit (Orit). He also submitted the following documents: the Affidavit4 of Judge Paler-Gonzales, the Affidavit5 of Hernandez and the Affidavit6 of Orit. The facts as borne out by the records and findings of the Investigating Justice are as follows: Datoon averred that on December 11, 2008, at around 3:00 oclock in the morning, she was in the labor room of SOYMH waiting to give birth. She was accompanied by her father, Jose Gagan (Gagan). Suddenly, they were disturbed by the appearance of Judge Kapili who appeared to her to be drunk as his face was reddish and his eyes were sleepy. She noticed a gun at his waist over his tucked-in t-shirt and she became nervous. Judge Kapili entered the labor room calling "Lor, Lor," looking for his wife, Dr. Lorna Kapili (Dr. Kapili), a practicing obstetrician-gynecologist. Not seeing his wife around, Judge Kapili left and entered the delivery room, but returned to the labor room a few minutes later. Datoon was crying, as she was already having labor pains at the time. Judge Kapili then pointed his gun at her and asked "Whats your problem?" This caused her to start crying hysterically while saying "Please dont sir, have pity." At this time, she was lying in bed while Judge Kapili was standing at the left side of the bed near her head. At that moment, a woman entered the room and informed Judge Kapili of the whereabouts of Dr. Kapili, after which he left. Datoon claimed that because of this incident, she was unable to go through normal delivery of her baby and had to undergo caesarian operation instead. Her testimony appeared in the records as follows: Q: When you saw the man who was carrying a gun, what was your reaction? A: I was frightened. Q: You said earlier he went inside the delivery room. Before he went inside the labor room and then he went inside the delivery room. After the delivery room, what happened next? A: A little later, he went inside the labor room. Q: What happened next when the man went back inside the labor room? A: I looked at the man and he pointed the gun at me and uttered the words, "Unsa man, ha?" So I pleaded, "Ayaw tawon, sir, maluoy ka." Then I heard someone saying, "Dra. was in the other room." Q: After uttering those words, "Unsa man, ha," your reply was? A: "Ayaw tawon, sir, maluoy ka." Q: When the man pointed the gun at you, where were you then? A: I was in bed, lying. Q: Where was the man positioned when he pointed the gun at you? A: He was standing at the left side of the bed near my head. Q: When the man pointed the gun at you and you said, "Ayaw tawon, sir, maluoy ka," what happened next? A: The gun was still pointing at me when I heard somebody said, "Si doctora, toa sa pikas nga room." Q: When you heard the voice saying, "si doctora, toa sa pikas nga room," what happened next? A: He went outside. Q: You said your father was inside the labor room. Where was your father at that time? A: He was opposite my bed.7 In his Comment,8 Judge Kapili admitted being at SOYMH on December 11, 2008, but denied having a gun. He related that he received several phone calls from a woman patient who was looking for his wife, Dr. Lorna Kapili. He tried to contact his wife by telephone, but she failed to answer, prompting him to proceed to the

hospital to look for her with his security escort, PO2 Jimmy Ganosa (PO2 Ganosa), whose Affidavit9 was attached to the Comment. At the hospital, Judge Kapili instructed PO2 Ganosa to proceed to his mother-in-laws house to check if his wife was there. He then proceeded to the labor room where he saw Datoon who appeared to be in pain and was surprised by his appearance. He was irked by her reaction so he approached her to ask what her problem was. Judge Kapili further asserted that he did not have a gun and was only carrying a clutch bag, which Datoon might have mistaken as containing a firearm. He also stated that Gagan was not in the labor room and the only persons present were Datoon and a midwife named Ermelinda Costillas, who was the woman who informed him that his wife was resting in the doctors lounge and whose Affidavit10 was attached to the Comment. He was unaware that he had created any disturbance as he had not received any notice of such until more than four months later, or on April 16, 2009, when he received a copy of the Complaint. Judge Kapili was of the belief that the complaint might have been orchestrated and financed by the hospital administrator, Cielveto Almario (Almario), in retaliation for the various letters he wrote to the hospital management and to various government agencies criticizing the services of the hospital. In her verified Reply, Datoon stated that Judge Kapili came from an influential family and had been sending emissaries to convince her to drop the complaint. She noted that Judge Kapili did not make any categorical denial of her claim that he was drunk on the night of the incident. In his Rejoinder, Judge Kapili claimed that Datoon told a co-worker, Flordeliza Marcojos (Marcojos), that he did not really point a gun at her and that Datoon was made to sign a prepared complaint in exchange for employment in the government office in the Province of Southern Leyte. He admitted sending persons to contact Datoon and her father, but explained that it was for the purpose of meeting them, and not to harass or bribe them. He added that, according to Orit, it was Gagan who insinuated that they be paid P150,000.00 for the dropping of the case. The affidavits of Marcojos11 and Orit12 were attached to his Rejoinder. In her Verified Sur-Rejoinder, Datoon denied entering into any agreement with the hospital administrator, Almario, in exchange for the filing of the complaint. She insisted that she fully understood the allegations in the complaint and denied the assertion that she was only trying to extort money from Judge Kapili. Judge Paler-Gonzales of RTC, Branch 25, Maasin City, testified that she went to see Datoon in the Provincial Library where the latter was working at the time; that Datoon told her that the Complaint and Affidavit were already prepared by Almario; and that she could not be certain if what was stated in her affidavit was true because she was experiencing labor pains at that time. In support of Judge Kapilis position, Hernandez, Executive Assistant to the Governor of Maasin City, stated in his Affidavit and testified that he talked to Datoon upon the Governors instructions to verify the report that certain persons were extorting money from Judge Kapili. During their conver sation, Datoon was said to have stated that Judge Kapili was carrying a clutch bag but never pointed a gun at her and she did not know who prepared the affidavit for it was only brought to her for her signature. Orit,13 a Kagawad of Brgy. Mantahan, Maasin City, testified that he went to the house of Datoons father, Gagan, to convey Judge Kapilis wish to talk with them. At said meeting, Gagan told him that if Judge Kapili had P150,000.00, then they would meet him.lawphi1 On February 7, 2011, Investigating Justice Portia Alino-Hormachuelos submitted her Final Report and Recommendation,14 wherein she recommended the dismissal of the complaint for lack of merit after finding that Datoon failed to prove her charges both by clear, convincing and satisfactory evidence and beyond reasonable doubt. The Court adopts the findings and recommendation of the Investigating Justice. Administrative charges against judges have been viewed by this Court with utmost care, as the respondent stands to face the penalty of dismissal or disbarment. Thus, proceedings of this character are in their nature highly penal in character and are to be governed by the rules of law applicable to criminal cases. The charges in such case must, therefore, be proven beyond reasonable doubt.15 In light of the evidence submitted in this case, the Court is of the view that the charges against Judge Kapili were not sufficiently substantiated by Datoon who has the burden of proof in administrative proceedings.16 The evidence presented was not sufficient to compel the Court to exercise its disciplinary powers over the respondent judge as mandated under Article VIII, Section 6 of the 1987 Constitution.17 Datoons testimony was uncorroborated. She failed to present any witness to support her charges. Although she presented the a ffidavit of her father, Gagan, who allegedly witnessed the incident, she did not present h im as a witness to corroborate her testimony, or to refute Judge Kapilis testimony that they had attempted to extort money from him, despite the fact that he was present during the hearing. Neither did she present the old woman18 who, she claimed, was also in the room at the time of the incident. The Court cannot help but notice that Datoons testimony was also replete with inconsistencies. As to where the gun was at th e time Judge Kapili first entered the labor room, her Complaint19 and Affidavit20 stated that while she "was waiting to give birth in the labor room of the hospital, a man, who was drunk and holding a gun suddenly barged into the room looking for one Dr. Lorna Kapili." On the other hand, during her testimony,21 she stated that he was "carrying a gun on his waist" when he first entered the labor room. She further testified that Judge Kapili was later holding a gun and pointing it at her when he came back into the labor room. Furthermore, it was highly unlikely that her crying would have caused Judge Kapili to pull out his gun and point it at her, considering that he knew he was in the labor room of the hospital where pregnant patients would be in labor and understandably in pain. Datoons testimony is contradictor y, inconsistent and contrary to human nature and experience. As to Judge Kapilis alleged intoxicated state, Datoon only surmised that he was drunk because his face was flushed and his e yes were sleepy.22 This was an unfounded conclusion. His sleepy eyes could be attributed to the fac t that it was 3:00 oclock in the morning, while his reddish face could be explained by his natural coloration, as observed by the Investigating Justice.23 Moreover, Datoon admitted that Judge Kapili did not smell of alcohol or liquor at the time of the incident.24 Lastly, both Judge Paler-Gonzales25 and Hernandez26 testified that Datoon admitted to them that she signed the Complaint and Affidavit without meeting the lawyers who prepared the same. Hernandez further bared that Datoon admitted to him that Judge Kapili never pointed a gun at her.27 On her part, Judge Paler-Gonzales testified that Datoon admitted that she was not sure if the contents of her Complaint and Affidavit were true because she was in pain at the time of the incident.28 Datoon failed to address these accusations as she was not presented for rebuttal. Section 26, Rule 130 of the Rules of Evidence provides that admissions of a party may be given in evidence against him or her. Datoons admission against her interest, as narrated by two cr edible and neutral witnesses, militates against the credibility of her charges. The presumption is that no person would declare anything against himself unless such declaration were true.29 From all the foregoing, it is clear that Datoon failed to prove her charges against Judge Kapili. WHEREFORE, the complaint against Judge Bethany G. Kapili is DISMISSED. SO ORDERED.

G.R. No. 155508 September 11, 2006 HEIRS OF PEDRO CLEMEA Y ZURBANO, petitioners, vs. HEIRS OF IRENE B. BIEN, respondents. CORONA, J.: The only question presented in this petition for review on certiorari1 is whether petitioners, the heirs of Pedro Clemea y Zurbano, should be made to pay respondents, the heirs of Irene B. Bien, compensatory damages for depriving them of the owner's share of the harvest from a tract of riceland in Bolo, Municipality of Tiwi, Albay. This piece of land, described in Tax Declaration No. 5299 (TD 5299) as having a surface area of more or less 20,644 square meters, was one of three lots2 involved in two consolidated cases3 for recovery of possession and ownership filed in the 1940s by respondents' predecessor Irene Bien (through her attorney-in-fact Gregorio Clemea) against petitioners' predecessor Pedro Clemea y Zurbano. The pertinent averments in Irene Bien's complaint read: [T]he plaintiff is x x x the absolute owner of a parcel of land situated in the province of Albay described and limited as follows: "Una parcela de terreno arrozal en el sitio de Bolo, Municipio de Tiwi, Provincia de Albay, con una extension superficial de 20,644 metros cuadrados poco mas o menos, lindante al Norte - Eulalio Copino y Esteban Bobis; al Este Pedro Clemea y Conde; al Sur Canal de Ragadio y Valentina Conde; y al Oeste Marcial Copino, Pedro Clemea y Valentina Conde. Declared as Tax No. 5299 and assessed at P310.00" [T]he plaintiff acquired the above parcel of land by purchase from Victoriano Napa as per deed of sale in her favor x x x; and the said Victoriano Napa in turn acquired the same by purchase from Francisco Barrameda who also bought the said land from the administrator of the estate of Pedro Clemea y Conde which sale had been duly authorized and approved by this Honorable Court in Civil Case No. 3410-In re The Estate of Pedro Clemea y Conde x x x; [T]he defendant ever since he was removed as administrator of the Estate of Pedro Clemea y Conde in the year 1939 deliberately continued to occupy and usurp the possession and use of the above described parcel of land x x x, and has ever since refused to relinquish the possession of the same to the lawful owner thereof notwithstanding the fact that he has no right or any color of title over the said land; [B]y reason of this unlawful occupation and usurpation by the defendant, the plaintiff will suffer damages and in fact has suffered damages beginning this October 1943 harvest at the rate of 25 cavans of palay per harvest or 50 cavans yearly x x x4 In his answer, Pedro Clemea y Zurbano alleged that the land was his and that it was in his exclusive possession.5 His claim of ownership was similarly based on a sale by the estate of the late Pedro Clemea y Conde to his predecessor-in-interest. Neither one of the original parties lived to see the end of the trial. The plaintiff, Irene Bien, passed away in 1953 and was substituted by respondents.6 Not long after that, petitioners succeeded the defendant Pedro Clemea y Zurbano who died in 1955.7 The trial lasted decades. Eventually, the cases were re-raffled to Branch 28 of the Regional Trial Court (RTC) of Legaspi City in November of 1994. On August 10, 1995, the RTC rendered a decision9 declaring petitioners to be the absolute owners of the land described in TD 5299 and directing respondents to respect petitioners' possession thereof.10 Subsequently, however, the RTC reconsidered its findings with respect to ownership. This time, it ruled that the contending parties had failed to prove their respective claims of ownership and therefore the land in question still belonged to its original owner, the estate of the late Pedro Clemea y Conde. Thus, in an order dated November 13, 1995,11 the RTC modified the dispositive portion of its decision to read: 1. Considering that the parcel covered by [TD] No. 5299, the other parcel subject matter of Civil Case No. 115, is not included among those parcels sold by the estate of the late Pedro Clemea y Conde to Francisco Barameda, the predecessor of the original plaintiff Irene Bien and neither was it included in the sale executed by Special Administrator Salustiano Zubeldia in favor of Jesus Salazar, the predecessor-in-interest of the defendants [petitioners], the same still forms part of the estate of the late Pedro Clemea y Conde. Neither the plaintiffs [respondents] nor the defendants [petitioners] own the same. 2. Considering that the defendants [petitioners,] in their opposition to the motion for reconsideration, no longer disputes (sic) the ownership of the plaintiffs [respondents] as regards the parcel covered by [TD] No. 5681, subject matter of Civil Case No. 74, plaintiffs [respondents] are declared the owners thereof, as stated in the decision. As regards the claim for damages by the plaintiffs [respondents], since it was not duly established that the defendants [petitioners] entered and occupied a portion of said property, no damage is just the same awarded. 3. Considering that the parcel of land covered by [TD] No. 5685 is included in the sale executed by Special Administrator Salustiano Zubeldia to Jesus Salazar, and further considering that said deed of sale is earlier than the sale executed in favor of Mr. Francisco Barameda, the defendants [petitioners] are declared the owners thereof and therefore entitled to its possession. No damages having been proved, no award concerning is awarded (sic). SO ORDERED.12 From that order, respondents appealed to the Court of Appeals (CA). It was docketed as CA-G.R. CV No. 50912. In a decision dated April 4, 2002,13 the CA affirmed the RTC's resolution of the issues relating to the other two parcels of land but reversed the ruling on the ownership of the land covered by TD 5299. It proceeded to award respondents P118,000 in damages as compensation for their having been deprived of possession and the owner's share in the harvest. The findings on which this award was based were stated in the appellate court's decision: [T]he recovered exhibits of the appellants [respondents] clearly indicate that ownership thereof belongs to [them] by virtue of the following documents of sale x x x. Hence, the appellants [respondents] are the owners of the property covered by Tax Declaration No. 5299. The remaining issue to be determined is the amount of damages sustained by appellants [respondents] from appellees' [petitioners'] retention of possession thereof. Gregorio Clemea testified on the damages incurred from the appellees' occupation of the property in the form of deprivation of the owner's share of the harvest, to wit: "Q This second parcel of land described in the SECOND cause of action which is Tax No. 5299, what kind of land is this? A Riceland.

Q How big is this parcel of land? A More or less, two (2) hectares. Q What is the average owner's share of the harvest? A About fifty cavans of palay. xxx xxx xxx Q From the time you filed this case in the year 1943, who had been receiving the owner's share from this property, known as Tax No. 5299? A The late Pedro Clemea y Zurbano when he was still alive and then his children after his death." He likewise testified on the changes in the price of a cavan of palay over the years, thus: "Q What was the current average price of palay after liberation, starting from the year 1945 up to 1950? A About Fifteen (P15.00) Pesos a sack. Q How about after 1950 to 1960? A The same. Q How about from 1960 to 1970? A At present, it is Twenty Five (P25.00) Pesos per cavan." xxx xxx xxx We believe, in the exercise of discretion, that the [respondents] are entitled to an award of damages in the amount of P118,000 computed in the following manner: P1,500.00 (50 cavans multiplied by two [the number of harvests in a year] multiplied by P15.00) multiplied by 27 years (1943 to 1970) and P2,700.00 (50 cavans multiplied by two [the number of harvests in a year] multiplied by P25.00) multiplied by 31 years (1971-2001). WHEREFORE, the appeal is partly granted in that the Order, dated November 13, 1995, of the Regional Trial Court of Legazpi City, Branch II, in two consolidated cases, docketed as Civil Case Nos. 74 and 155, is affirmed with the modification that paragraph 1 is deleted and replaced with the following: "1. Appellants [respondents] are hereby DECLARED entitled to the ownership of the property covered by Tax Declaration No. 5299. The appellees [petitioners] and all persons claiming under them are hereby ORDERED to vacate this tract of land immediately and to turn over the possession of such land together with all improvements thereon to appellants. Appellees [petitioners] are further directed to pay to appellants [respondents] the amount of one hundred and eighteen thousand pesos (P118,000.00), by way of actual and compensatory damages, with legal interest thereon from the date of finality of this decision until actual payment thereof." 14 Petitioners' motion for reconsideration was denied in a resolution dated October 1, 2002.15 Hence, this petition. Petitioners no longer dispute respondents' ownership of the property covered by TD 5299. They insist, however, that they cannot be held liable to respondents for the harvest because (1) they never took possession of the property declared in TD 5299 and (2) the evidence the CA relied on to determine the amount of damages, proceeding as it did from one of the plaintiffs, was self-serving and therefore could not have been a proper basis for such an award. The petition is devoid of merit. Petitioners' contention that the land was never in their possession should be dismissed outright for two reasons, both of them simple and rather obvious. First, petitioners' predecessor Pedro Clemea y Zurbano alleged in his answer that the land declared in TD 5299 was in his exclusive possession.16 That statement, insofar as it confirmed the allegation in the complaint that petitioners' predecessor had retained possession of the land in question,17 took on the character of a judicial admission contemplated in Section 4, Rule 129 of the Rules of Court: An admission, verbal or written, made by a party in the course of proceedings in the same case, does not require proof. The admission may be contradicted only by showing that it was made through palpable mistake or that no such admission was made.18 A judicial admission conclusively binds the party making it. He cannot thereafter contradict it. The exception is found only in those rare instances when the trial court, in the exercise of its discretion and because of strong reasons to support its stand, may relieve a party from the consequences of his admission.19 The rule on judicial admissions found its way into black-letter law only in 196420 but its content is supplied by case law much older and in many instances more explicit than the present codal expression. In the early case of Irlanda v. Pitargue,21 this Court laid down the doctrine that acts or facts admitted do not require proof and cannot be contradicted unless it can be shown that the admission was made through palpable mistake. The rule was more forcibly stated by Mr. Justice Street in the 1918 decision Ramirez v. Orientalist Co.:22 An admission made in a pleading can not be controverted by the party making such admission; and all proof submitted by him contrary thereto or inconsistent therewith should simply be ignored by the court, whether objection is interposed by the opposite party or not.23 And in Cunanan v. Amparo,24 the Court declared that: the allegations, statements, or admissions contained in a pleading are conclusive as against the pleader. A party cannot subsequently take a position contrary to, or inconsistent with, his pleadings.25

Petitioners' newly-contrived assertion that they were never in possession of the land cannot hold up against these pronouncements. As substituting defendants, they were bound by the admission of Pedro Clemea y Zurbano, their predecessor in the litigation.26 Without any showing that the admission was made through palpable mistake or that no such admission was made, petitioners cannot now contradict it. Second, the issue of whether petitioners ever had possession of the land is undeniably a question of fact. Questions of this nature cannot be raised in a petition for review on certiorari as the remedy is confined to pure questions of law.27 The Court is well aware, of course, that this rule has been watered down by a slew of exceptions. Hoping to convince the Court to reverse the CA's findings, petitioners invoke a number of these exceptions, namely: (1) the factual findings of the trial court and the CA are contradictory; (2) the decision sought to be reviewed is against the law and in complete disregard of the rules on evidence; (3) there was grave abuse of discretion in the appreciation of facts; and (4) the CA failed to notice relevant facts and evidence which if properly considered would justify a different conclusion.28 But this case does not fall within any of these. For one, petitioners have shown no contradiction between the findings of the CA and the RTC on the matter. And for obvious reasons, our preceding disquisition on the conclusiveness of Pedro Clemea y Zurbano's admission of the fact of possession makes the rest of the grounds invoked by petitioners undeserving of even passing consideration. Petitioners' next proposition, i.e., that Gregorio Clemea's testimony was self-serving and therefore an improper basis for the damages awarded to respondents, is just as unworthy of this Court's favorable consideration. "Self-serving evidence," perhaps owing to its descriptive formulation, is a concept much misunderstood. Not infrequently, the term is employed as a weapon to devalue and discredit a party's testimony favorable to his cause. That, it seems, is the sense in which petitioners are using it now. This is a grave error. "Self-serving evidence" is not to be taken literally to mean any evidence that serves its proponent's interest.29 The term, if used with any legal sense, refers only to acts or declarations made by a party in his own interest at some place and time out of court, and it does not include testimony that he gives as a witness in court.30 Evidence of this sort is excluded on the same ground as any hearsay evidence, that is, lack of opportunity for cross-examination by the adverse party and on the consideration that its admission would open the door to fraud and fabrication.31 In contrast, a party's testimony in court is sworn and subject to cross-examination by the other party,32 and therefore, not susceptible to an objection on the ground that it is self-serving. At any rate, for all their protestations against the use of Gregorio Clemea's testimony, petitioners never once alleged, much less tried to show, that his testimony was inaccurate or untrue. As already observed, petitioners' objection is founded solely on the mere fact that he, being a plaintiff, was a witness interested in the outcome of the case. Now, it is true that a party's interest may to some extent affect his credibility as a witness.33 To insist otherwise would be the height of naivet. Nonetheless, the Court cannot subscribe to the view, implicit in petitioners' argument, that a party's testimony favorable to himself must be disregarded on account solely of his interest in the case. Our justice system will not survive such a rule for obdurate cynicism on the part of a court is just as odious to the administration of justice as utter gullibility. Moreover, this Court held in National Development Company v. Workmen's Compensation Commission34 that interest alone is not a ground for disregarding a party's testimony.35 Elsewhere it has been said that the interest of a witness does not ipso facto deprive his testimony of probative force or require it to be disregarded, and the trier of facts is entitled to accept as much of the witness' testimony as he finds credible and to reject the rest.36 To these dicta we give our complete assent. Petitioners' arguments to the contrary must be rejected. In view of the foregoing, we hold that the appellate court committed no reversible error in relying on Gregorio Clemea's testimony. The award of damages must stand. WHEREFORE, the petition is hereby DENIED. The April 4, 2002 decision and October 1, 2002 resolution of the Court of Appeals in CA-G.R. CV No. 50912 are AFFIRMED. SO ORDERED. G.R. NO. 147039 January 27, 2006 DBP POOL OF ACCREDITED INSURANCE COMPANIES, Petitioner, vs. RADIO MINDANAO NETWORK, INC., Respondent. AUSTRIA-MARTINEZ, J.: This refers to the petition for certiorari under Rule 45 of the Rules of Court seeking the review of the Decision1 dated November 16, 2000 of the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. CV No. 56351, the dispositive portion of which reads: Wherefore, premises considered, the appealed Decision of the Regional Trial Court of Makati City, Branch 138 in Civil Case No. 90-602 is hereby AFFIRMED with MODIFICATION in that the interest rate is hereby reduced to 6% per annum. Costs against the defendants-appellants. SO ORDERED.2 The assailed decision originated from Civil Case No. 90-602 filed by Radio Mindanao Network, Inc. (respondent) against DBP Pool of Accredited Insurance Companies (petitioner) and Provident Insurance Corporation (Provident) for recovery of insurance benefits. Respondent owns several broadcasting stations all over the country. Provident covered respondents transmitter equipment and generating set for the amount of P13,550,000.00 under Fire Insurance Policy No. 30354, while petitioner covered respondents transmitter, furniture, fixture and other transmitter facilities for the amount of P5,883,650 .00 under Fire Insurance Policy No. F-66860. In the evening of July 27, 1988, respondents radio station located in SSS Building, Bacolod City, was razed by fire causing damage in the amount of P1,044,040.00. Respondent sought recovery under the two insurance policies but the claims were denied on the ground that the cause of loss was an excepted risk excluded under condition no. 6 (c) and (d), to wit: 6. This insurance does not cover any loss or damage occasioned by or through or in consequence, directly or indirectly, of any of the following consequences, namely: (c) War, invasion, act of foreign enemy, hostilities, or warlike operations (whether war be declared or not), civil war. (d) Mutiny, riot, military or popular rising, insurrection, rebellion, revolution, military or usurped power.3 The insurance companies maintained that the evidence showed tha t the fire was caused by members of the Communist Party of the Philippines/New Peoples Army (CPP/NPA); and consequently, denied the claims. Hence, respondent was constrained to file Civil Case No. 90-602 against petitioner and Provident.

After trial on the merits, the Regional Trial Court of Makati, Branch 138, rendered a decision in favor of respondent. The dispositive portion of the decision reads: IN VIEW THEREOF, judgment is rendered in favor of plaintiff. Defendant Provident Insurance Corporation is directed to pay plaintiff the amount of P450,000.00 representing the value of the destroyed property insured under its Fire Insurance Policy plus 12% legal interest from March 2, 1990 the date of the filing of the Complaint. Defendant DBP Pool Accredited Insurance Companies is likewise ordered to pay plaintiff the sum of P602,600.00 representing the value of the destroyed property under its Fire Insurance Policy plus 12% legal interest from March 2, 1990. SO ORDERED.4 Both insurance companies appealed from the trial courts decision but the CA affirmed the decision, with the modification that the applicable interest rate was r educed to 6% per annum. A motion for reconsideration was filed by petitioner DBP which was denied by the CA per its Resolution dated January 30, 2001.5 Hence, herein petition by DBP Pool of Accredited Insurance Companies,6 with the following assignment of errors: Assignment of Errors THE HONORABLE COURT OF APPEALS ERRED WHEN IT HELD THAT THERE WERE NO SUFFICIENT EVIDENCE SHOWING THAT THE APPROXIMATELY TENTY [sic] (20) ARMED MEN WHO CUSED [sic] THE FIRE AT RESPONDENTS RMN PROPERTY AT BACOLOD CITY WERE MEMBERS OF THE CPP-NPA. THE HONORABLE COURT OF APPEALS ERRED WHEN IT ADJUDGED THAT RESPONDENT RMN CANNOT BEHELD [sic] FOR DAMAGES AND ATTORNEYS FEES FOR INSTITUTING THE PRESENT ACTION AGAINST THE PETITIONER UNDER ARTICLES 21, 2208, 2229 AND 2232 OF THE CIVIL CODE OF THE PHILIPPINES.7 Petitioner assails the factual finding of both the trial court and the CA that its evidence failed to support its allegation that the loss was caused by an excepted risk, i.e., members of the CPP/NPA caused the fire. In upholding respondents claim for indemnity, the trial court found that: The only evidence which the Court can consider to determine if t he fire was due to the intentional act committed by the members of the New Peoples Army (NPA), are the testimony [sic] of witnesses Lt. Col. Nicolas Torres and SPO3 Leonardo Rochar who were admittedly not present when the fire occurred. Their testimony [sic] was [sic] limited to the fact that an investigation was conducted and in the course of the investigation they were informed by bystanders that "heavily armed men entered the transmitter house, poured gasoline in (sic) it and then lighted it. After that, they went out shouting "Mabuhay ang NPA" (TSN, p. 12., August 2, 1995). The persons whom they investigated and actually saw the burning of the station were not presented as witnesses. The documentary evidence particularly Exhibits "5" and "5-C" do not satisfactorily prove that the author of the burning were members of the NPA. Exhibit "5-B" which is a letter released by the NPA merely mentions some dissatisfaction with the activities of some people in the media in Bacolod. There was no mention there of any threat on media facilities.8 The CA went over the evidence on record and sustained the findings of the trial court, to wit: To recapitulate, defendants-appellants presented the following to support its claim, to wit: police blotter of the burning of DYHB, certification of the Negros Occidental Integrated National Police, Bacolod City regarding the incident, letter of alleged NPA members Celso Magsilang claiming responsibility for the burning of DYHB, fire investigation report dated July 29, 1988, and the testimonies of Lt. Col. Nicolas Torres and SFO III Leonardo Rochas. We examined carefully the report on the police blotter of the burning of DYHB, the certification issued by the Integrated National Police of Bacolod City and the fire investigation report prepared by SFO III Rochas and there We found that none of them categorically stated that the twenty (20) armed men which burned DYHB were members of the CPP/NPA. The said documents simply stated that the said armed men were believed to be or suspected of being members of the said group. Even SFO III R ochas admitted that he was not sure that the said armed men were members of the CPP-NPA, thus: In fact the only person who seems to be so sure that that the CPP-NPA had a hand in the burning of DYHB was Lt. Col. Nicolas Torres. However, though We found him to be persuasive in his testimony regarding how he came to arrive at his opinion, We cannot nevertheless admit his testimony as conclusive proof that the CPPNPA was really involved in the incident considering that he admitted that he did not personally see the armed men even as he tried to pursue them. Note that when Lt. Col. Torres was presented as witness, he was presented as an ordinary witness only and not an expert witness. Hence, his opinion on the identity or membership of the armed men with the CPP-NPA is not admissible in evidence. Anent the letter of a certain Celso Magsilang, who claims to be a member of NPA-NIROC, being an admission of person which is not a party to the present action, is likewise inadmissible in evidence under Section 22, Rule 130 of the Rules of Court. The reason being that an admission is competent only when the declarant, or someone identified in legal interest with him, is a party to the action.9 The Court will not disturb these factual findings absent compelling or exceptional reasons. It should be stressed that a review by certiorari under Rule 45 is a matter of discretion. Under this mode of review, the jurisdiction of the Court is limited to reviewing only errors of law, not of fact.10 Moreover, when supported by substantial evidence, findings of fact of the trial court as affirmed by the CA are conclusive and binding on the parties,11 which this Court will not review unless there are exceptional circumstances. There are no exceptional circumstances in this case that would have impelled the Court to depart from the factual findings of both the trial court and the CA. Both the trial court and the CA were correct in ruling that petitioner failed to prove that the loss was caused by an excepted risk. Petitioner argues that private respondent is responsible for proving that the cause of the damage/loss is covered by the insurance policy, as stipulated in the insurance policy, to wit: Any loss or damage happening during the existence of abnormal conditions (whether physical or otherwise) which are occasioned by or through in consequence directly or indirectly, of any of the said occurrences shall be deemed to be loss or damage which is not covered by the insurance, except to the extent that the Insured shall prove that such loss or damage happened independently of the existence of such abnormal conditions.

In any action, suit or other proceeding where the Companies allege that by reason of the provisions of this condition any loss or damage is not covered by this insurance, the burden of proving that such loss or damage is covered shall be upon the Insured.12 An insurance contract, being a contract of adhesion, should be so interpreted as to carry out the purpose for which the parties entered into the contract which is to insure against risks of loss or damage to the goods. Limitations of liability should be regarded with extreme jealousy and must be construed in such a way as to preclude the insurer from noncompliance with its obligations.13 The "burden of proof" contemplated by the aforesaid provision actually refers to the "burden of evidence" (burden of going forward).14 As applied in this case, it refers to the duty of the insured to show that the loss or damage is covered by the policy. The foregoing clause notwithstanding, the burden of proof still rests upon petitioner to prove that the damage or loss was caused by an excepted risk in order to escape any liability under the contract. Burden of proof is the duty of any party to present evidence to establish his claim or defense by the amount of evidence required by law, which is preponderance of evidence in civil cases. The party, whether plaintiff or defendant, who asserts the affirmative of the issue has the burden of proof to obtain a favorable judgment. For the plaintiff, the burden of proof never parts.15 For the defendant, an affirmative defense is one which is not a denial of an essential ingredient in the plaintiffs cause of action, but one which, if established, will be a good defense i.e. an "avoidance" of the claim.16 Particularly, in insurance cases, where a risk is excepted by the terms of a policy which insures against other perils or hazards, loss from such a risk constitutes a defense which the insurer may urge, since it has not assumed that risk, and from this it follows that an insurer seeking to defeat a claim because of an exception or limitation in the policy has the burden of proving that the loss comes within the purview of the exception or limitation set up. If a proof is made of a loss apparently within a contract of insurance, the burden is upon the insurer to prove that the loss arose from a cause of loss which is excepted or for which it is not liable, or from a cause which limits its liability.17 Consequently, it is sufficient for private respondent to prove the fact of damage or loss. Once respondent makes out a prima facie case in its favor, the duty or the burden of evidence shifts to petitioner to controvert respondents prima facie case.18 In this case, since petitioner alleged an excepted risk, then the burden of evidence shifted to petitioner to prove such exception. It is only when petitioner has sufficiently proven that the damage or loss was caused by an excepted risk does the burden of evidence shift back to respondent who is then under a duty of producing evidence to show why such excepted risk does not release petitioner from any liability. Unfortunately for petitioner, it failed to discharge its primordial burden of proving that the damage or loss was caused by an excepted risk. Petitioner however, insists that the evidence on record established the identity of the author of the damage. It argues that the trial court and the CA erred in not appreciating the reports of witnesses Lt. Col Torres and SFO II Rochar that the bystanders they interviewed claimed that the perpetrators were members of the CPP/NPA as an exception to the hearsay rule as part of res gestae. A witness can testify only to those facts which he knows of his personal knowledge, which means those facts which are derived from his perception.19 A witness may not testify as to what he merely learned from others either because he was told or read or heard the same. Such testimony is considered hearsay and may not be received as proof of the truth of what he has learned. The hearsay rule is based upon serious concerns about the trustworthiness and reliability of hearsay evidence inasmuch as such evidence are not given under oath or solemn affirmation and, more importantly, have not been subjected to cross-examination by opposing counsel to test the perception, memory, veracity and articulateness of the out-of-court declarant or actor upon whose reliability on which the worth of the out-of-court statement depends.20 Res gestae, as an exception to the hearsay rule, refers to those exclamations and statements made by either the participants, victims, or spectators to a crime immediately before, during, or after the commission of the crime, when the circumstances are such that the statements were made as a spontaneous reaction or utterance inspired by the excitement of the occasion and there was no opportunity for the declarant to deliberate and to fabricate a false statement. The rule in res gestae applies when the declarant himself did not testify and provided that the testimony of the witness who heard the declarant complies with the following requisites: (1) that the principal act, the res gestae, be a startling occurrence; (2) the statements were made before the declarant had the time to contrive or devise a falsehood; and (3) that the statements must concern the occurrence in question and its immediate attending circumstances.21 The Court is not convinced to accept the declarations as part of res gestae. While it may concede that these statements were made by the bystanders during a startling occurrence, it cannot be said however, that these utterances were made spontaneously by the bystanders and before they had the time to contrive or devise a falsehood. Both SFO III Rochar and Lt. Col. Torres received the bystanders statements while they were making their investigations durin g and after the fire. It is reasonable to assume that when these statements were noted down, the bystanders already had enough time and opportunity to mill around, talk to one another and exchange information, not to mention theories and speculations, as is the usual experience in disquieting situations where hysteria is likely to take place. It cannot therefore be ascertained whether these utterances were the products of truth. That the utterances may be mere idle talk is not remote. At best, the testimonies of SFO III Rochar and Lt. Col. Torres that these statements were made may be considered as independently relevant statements gathered in the course of their investigation, and are admissible not as to the veracity thereof but to the fact that they had been thus uttered.22 Furthermore, admissibility of evidence should not be equated with its weight and sufficiency.23 Admissibility of evidence depends on its relevance and competence, while the weight of evidence pertains to evidence already admitted and its tendency to convince and persuade.24 Even assuming that the declaration of the bystanders that it was the members of the CPP/NPA who caused the fire may be admitted as evidence, it does not follow that such declarations are sufficient proof. These declarations should be calibrated vis--vis the other evidence on record. And the trial court aptly noted that there is a need for additional convincing proof, viz.: The Court finds the foregoing to be insufficient to establish that the cause of the fire was the intentional burning of the radio facilities by the rebels or an act of insurrection, rebellion or usurped power. Evidence that persons who burned the radio facilities shouted "Mabuhay ang NPA" does not furnish logical conclusion that they are member [sic] of the NPA or that their act was an act of rebellion or insurrection. Additional convincing proof need be submitted. Defendants failed to discharge their responsibility to present adequate proof that the loss was due to a risk excluded.25 While the documentary evidence presented by petitioner, i.e., (1) the police blotter; (2) the certification from the Bacolod Police Station; and (3) the Fire Investigation Report may be considered exceptions to the hearsay rule, being entries in official records, nevertheless, as noted by the CA, none of these documents categorically stated that the perpetrators were members of the CPP/NPA.26 Rather, it was stated in the police blotter that: "a group of persons accompanied by one (1) woman all believed to be CPP/NPA more or less 20 persons suspected to be CPP/NPA,"27 while the certification from the Bacolod Police station stated that " some 20 or more armed men believed to be members of the New Peoples Army NPA,"28 and the fire investigation report concluded that "(I)t is therefore believed by this Investigating Team that the cause of the fire is intentional, and the armed men suspected to be members of the CPP/NPA where (sic) the ones responsible "29 All these documents show that indeed, the "suspected" executor of the fire were believed to be members of the CPP/NPA. But suspicion alone is not sufficient, preponderance of evidence being the quantum of proof. All told, the Court finds no reason to grant the present petition.

WHEREFORE, the petition is DISMISSED. The Court of Appeals Decision dated November 16, 2000 and Resolution dated January 30, 2001 rendered in CA-G.R. CV No. 56351 are AFFIRMED in toto. SO ORDERED. G.R. No. L-38833 March 12, 1980 THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee vs. AIROL ALING Y MAJURI, accused whose death sentence is under review. AQUINO, J.: This is a parricide case. Norija T. Mohamad, 30, was stabbed in the chest and diaphragm on January 28, 1972 at Calarian, Zamboanga City. She died at the Brent Hospital two days later. Girlie Aling a relative of Airol Aling stated in her affidavit of February 21, 1972 that she and Darla Aling (Norija's daughter) brought the victim to the hospital. They learned from the police that Norija was stabbed by her husband (p. 4, Record). On March 24, 1972 Airol Aling 35, was investigated by the police. He declared in the Chavacano dialect (his declaration was translated into English) that he killed his wife (whom he married according to Muslim rites because e he was informed in prison by his relatives that his wife was living with another man and fooling around with other men. He recounted the killing in this manner: At or about one o'clock in the afternoon of January 28, 1972, I was at the seashore of Calarian relaxing since I have just arrived from Jolo, Sulu that particular day. At that time, I was already running away from the authorities because I am an escapee from San Ramon Prison and Penal Farm. Later on, I proceeded to my father's house which is just near the seashore, Upon reaching the house, I saw Nori Mohamad but I had no time to talk to her because immediately after seeing me, Nori ran away, going to the direction of the street. Armed with the bolo which I had been carrying with me, I chased after Nori and I catch up with her at the street where I started stabbing her with the bolo, hitting her on the different parts of the body. When I saw Nori fell down on the street badly wounded, I hurriedly left the place and ran towards the far end of Calarian. (Exh. 2). Two policemen in their affidavit of March 24, 1972, affirmed that Airol admitted to Sergeant Antonio Macrohon in their presence that he stabbed his wife because she had been going with many men (Exh. 1). On April 19, 1972, Airol Aling was charged with parricide in the Court of First Instance of Zamboanga City. It was alleged in the information that Airol was a convict serving sentence at the penal colony for robbery with frustrated homicide. The case was first called for arraignment on March 15, 1974. The accused signified his willingness to plead guilty although he had no lawyer. A counsel de oficio was appointed for him. The trial court granted counsel's motion to transfer the arraignment to March 18. On that date, by agreement of the parties, the arraignment was transferred to March 29, then to April 5, and later to April 30, 1974. On that last date, the information was translated into the Tausug dialect which is spoken by the accused. With the assistance of his counsel, he pleaded guilty. Then, the accused was placed on the witness stand and examined by his counsel. He admitted that he killed his wife. He declared that after he was informed by his counsel that the penalty for parricide is death or life imprisonment, he, nevertheless, admitted the killing of his wife because that was the truth. In answer to the question of the fiscal, the accused said that he understood that by pleading guilty he could be sentenced to death or reclusion perpetua because he was an escaped convict. He described the confrontation with his wife. When he arrived at his home, his wife ran and he pursued her. He overtook her, stabbed her but she was able to parry the blow, and when -she fell on the ground, he repeatedly stabbed her in the abdomen. He said that he was not coerced nor cajoled into entering a plea of guilty. He admitted that he was a prisoner in the penal colony. He was a Muslim belonging to the Samal tribe of Siasi Sulu. He killed his wife because while he was in prison, she did not visit him and she neglected their four children. He agreed that his father-in-law could have the custody of his children. He was able to leave the penal colony because he was a "living-out-prisoner". When he went to his house on January 28, 1972, his purpose was to be reconciled with his wife but when she saw him, instead of waiting for him, she ran away. He had information that his wife was guilty of infidelity or had a "kabit". That was a grievous offense under Muslim customs. He Identified his signature in his confession which was sworn to before the clerk of court (Exh. B or 2). The trial court sentenced Airol Aling to death and to pay an indemnity of twelve thousand pesos to the heirs of Norija Mohamad. It noted that he pleaded guilty with full knowledge of the meaning and consequences of his plea. The case was elevated to this Court for automatic review of the death penalty. Counsel de oficio assigned to present the side of the accused in this review, contends that the marriage of Airol to Norija was not indubitably proven. That contention cannot be sustained. The testimony of the accused that he was married to the deceased was an admission against his penal interest. It was a confirmation of the maxim semper praesumitur matrimonio and the presumption "that a man and woman deporting themselves as husband and wife have entered into a lawful contract of marriage" (Sec. 5[bbl, Rule 131, Rules of Court). He and the deceased had five children. He alluded in his testimony to his father-in-law. That implies that the deceased was his lawful wife. The fact that he bitterly resented her infidelity. Her failure to visit him n prison and her neglect of their children are other circumstances confirmatory of their marital status.

The contention that the accused did not understand fully he nature and effect of Ms plea of guilty is belied by the record. The trial judge, a Muslim, took pans to follow the rule that in case a plea of guilty is entered in a capital case, evidence should be received in order to leave no room for reasonable doubt that the accused is guilty of the offense charged and that he had full knowledge of the meaning and consequences of his plea of guilty (People vs. Duaban, L-31912, August 24, 1979). In this case, the arraignment was postponed three times in order to enable his counsel to confer with him and explain to him the consequences of his plea of guilty. The accused testified. His confession and the affidavit of the policemen who investigated him were presented in evidence. The contention that the crime was mitigated by the plea of guilty lack of intention to commit so grave a wrong and the circumstance that the accused is a non-Christian is not well taken because he is a quasi-recidivist. The special aggravating circumstance of quasi-recidivism cannot be offset by generic investigating circumstances. The fact that he escaped from confinement in order to kill his wife shows a high degree of perversity and incorrigibility His being a non-Christian cannot serve to extenuate the heinousness of his offense. He understood the gravity of his crime because he had attained some education. He reached first year high school and he used to be a checker in a stevedoring firm. However, only since Justices (Barredo, Makasiar, Antonio, Aquino, Concepcion Jr., Guerrero, Abad Santos, De Castro and Melencio-Herrera) voted for the imposition of the death penalty. WHEREFORE, the trial court's judgment is affirmed with the modification that, for lack of one vote, the accused is sentenced to reclusion perpetua Costs de oficio. SO ORDERED. G.R. No. 185012 March 5, 2010 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Appellee, vs. VICTOR VILLARINO y MABUTE, Appellant. DEL CASTILLO, J.: In this special complex crime of rape with homicide, the unsolicited and spontaneous confession of guilt by the appellant to the police officer is admissible in evidence. The circumstantial evidence is also sufficient to sustain the conviction of the appellant even if no spermatozoa was found in the victims body during an autopsy. Factual Antecedents On August 3, 1995, an Information1 was filed charging appellant Victor Villarino y Mabute with the special complex crime of rape with homicide. The Information contained the following accusatory allegations: That on or about the 29th day of April, 1995, at about 5:00 oclock in the afternoon, at Barangay "D1", Municipality of Almagro, Province of Samar, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above named accused, with lewd design, by means of force, violence and intimidation, did then and there, willfully, unlawfully and feloniously have carnal knowledge against a minor ten (10) years [sic], "AAA",2 without the latters consent and a gainst her will, and thereafter, with deliberate intent to kill, did then and there willfully, unlawfully and feloniously inflict upon the said "AAA" mortal wounds on x x x different parts of her body, which caused her untimely death. CONTRARY TO LAW. Appellant pleaded not guilty to the crime charged. After the termination of the pre-trial conference, trial ensued. The Version of the Prosecution The case against the appellant, as culled from the evidence presented by the prosecution, is as follows: On April 28, 1995, "BBB", together with her 10-year old daughter "AAA" and her younger son "CCC" went to the house of their relative in Barangay "D" to attend the fiesta to be held the next day.3 On even date, from 7:00 oclock to 9:00 oclock in the evening, SPO4 Jesus Genoguin (SPO4 Genoguin) was in his house in Baran gay "D" entertaining his guests, one of whom was appellant. While personally serving food and drinks to appellant, SP04 Genoguin noticed that the latter was wearing a bracelet and a necklace with pendant. Appellant even allowed SPO4 Genoguin to put on the bracelet.4 On April 29, 1995, at around 9:00 oclock in the mornin g, the appellant who was on his way to Barangay "D", passed by the house of Rodrigo Olaje (Rodrigo). At that time, Rodrigo noticed appellant wearing a bracelet and a necklace with pendant. He was also wearing a white sleeveless t-shirt (sando).5 At 11:00 oclock in the morning, appellant was at the house of "BBBs" aunt. "BBB" offered him food. "BBB" also noticed that he was dr essed in a white sando and that he wore jewelry consisting of a bracelet and a necklace with pendant.6 At 1:00 oclock in the after noon, he was seen wearing the same sando and jewelry while drinking at the basketball court in Barangay "D".7 At around 3:00 oclock in the afternoon, "BBB" told "AAA" to go home to Barangay "D1" to get a t -shirt for her brother. "AAA" obeyed. However, she no longer returned. While "BBB" was anxiously waiting for "AAA" in the house of her aunt in Barangay "D",8 she received information that a dead child had been found in Barangay "D1". She proceeded to the area where she identified the childs body as that of her daughter, "AAA".9 At around 4:00 oclock in the afternoon, Rodrigo, who was the barangay captain of Barangay "D1" received information that a d ead child was found in their barangay. He instructed a barangay tanod to inform the police about the incident. Thereafter, Rodrigo proceeded to the specified area together with other barangay tanods.10 SPO4 Genoguin also went to the crime scene after being informed by his commander.11 Upon arrival, he saw the corpse of a little girl behind a big boulder that was about 10 meters away from the trail junction of the barangays.12 People had gathered seven to 10 meters away from the dead body, but no one dared to approach.13 "AAAs" lifeless body lay face up with her buttocks on top of a small rock. Her body was slanted downward with her legs spread apart and dangling on the sides of the small boulder. She was no longer wearing short pants and panty, and blood oozed from her vagina. Wrapped around her right hand, which was positioned near her right ear, was a white sando.14

"AAAs" panty was found a meter away from her body, while her short pants was about two meters farther. A bracelet and a pend ant were also recovered from the crime scene. Rodrigo and "BBB" identified these pieces of jewelry as those seen on th e appellant. They also identified the sando on "AAAs" arm as the appellants.15 Thus, the hunt for appellant began.16 On the same day, the appellant was found in the house of Aurelia Susmena near the seashore of Barangay "D1". He was drunk and violent. He resisted arrest and had to be bodily carried to the motorboat that would take him to the municipal building in Almagro, Samar. The arresting team made the appellant take off his clothes since they were wet. When he complied, his briefs revealed bloodstains.17 "AAAs" corpse was taken to Calbayog District Hospital for autopsy. The Medico Legal Necropsy Report indicated the following injuries sustained by "AAA": - Lacerated wounds: # 1 2 cm. in length forehead # 2 2 cm. in length globella # 3 2.5 cm. in length, left lateral supraorbital region # 4 3 cm. in length, left infraorbital region with fracture of underlying bone # 5 4 cm. in left occiput with linear fracture of underlying bone - Hematoma, confluent abrasion, 3 cm. in diameter, sacrum - Genitalia grossly female, pre-pubertal - Vaginal orifice admits two fingers with ease - Laceration, posterior vagina wall 3 cm. - Laceration, anterior vaginal wall (12 oclock) 1.5 cm. CAUSE OF DEATH: Cardiorespiratory Arrest secondary to: Cerebral hemorrhage and concussion secondary to multiple lacerated wounds to skull fissure Hypovolomic shock secondary to Massive Hemorrhage, secondary to third degree vaginal laceration.18 Dr. Arleen P. Lim, Medical Officer III, testified that four of the five lacerated wounds could have been caused by a hard irregular or blunt object, like a rock or stone.19 While the fifth lacerated wound could have been the result of a strong force, as when the head is forcibly banged.20 "AAAs" hematoma was just above her buttocks.21 She further testified that the ease with which two fingers entered "AAAs" vaginal orifice could have been caused by sexual i ntercourse. The lacerations in her vaginal wall could also have been the result of sexual intercourse or by the forcible entry of an object into the vaginal canal, such as a penis.22 Dr. Lim confirmed that the cause of death of "AAA" was cardio-respiratory arrest secondary to multiple lacerated wounds and skull fracture.23 Due to the death of "AAA", "BBB" incurred (1) P2,200.00 for the embalming and for the coffin (2) P700.00 for transportation and (3) P4,000.00 for the wake and construction of the tomb. On May 2, 1995, the police brought appellant to Calbayog City for medical examination since he had scratches and abrasions on his body. While waiting for a boat ride at 4:00 oclock in the morning, the police team took a coffee break. SPO4 Genoguin was momentarily left alone to guard the ap pellant. During this short period, the appellant voluntarily admitted to SPO4 Genoguin that he committed the crime charged. He also told SPO4 Genoguin that he could keep the pendant and bracelet if he would retrieve the t-shirt and throw it into the sea. SPO4 Genoguin rejected the appellants offer and reminded him of his right to a counsel and that everything the appellant said could be used against him in court. Unperturbed, the appellant reiterated his offer.24 When they boarded the motorboat, the appellant repeatedly offered to give SPO4 Genoguin P20,000.00 if he would throw the sando into the sea. However, the police officer ignored the offer and instead reported the matter to the Chief of Police of Almagro, SPO4 Basilio M. Yabao.25 Later, the appellants mother, Felicidad Mabute y Legaspi, asked him not to testify against her son.26 At the Calbayog District Hospital, Senior Resident Physician Dr. Jose V. Ong, found that appellants body had 10 healed abras ions and two linear abrasions or scratches, particularly, on his breast, knees, as well as right and left ears, that could have been caused by fingernails.27 The Version of the Appellant In the afternoon of April 29, 1995, the appellant and his mother were at the residence of Aurelia Susmena. The appellant was sleeping in a hammock when he was abruptly awakened by Rodrigo, SPO4 Genoguin, and several policemen and barangay tanods. They tied his hands and feet with a nylon rope, and dragged him towards the seashore. Rodrigo hit the nape of the appellant with a gun then poked it at the appellants mother, who wanted to help hi m. The appellant was then forcibly loaded in a motorboat.28 The appellant denied owning the bracelet, the pendant, and the sando found at the scene of the crime. He claimed it was impossible for him to buy these pieces of jewelry since he was only a cook in the fishing venture managed by Rodrigo. He maintained that he was not even paid for his services, for which reason he abandoned his work. This resulted in the failure of the fishing venture to operate for a day, which allegedly angered Rodrigo making him testify against him.29 The Decision of the Regional Trial Court On May 19, 1999, the Regional Trial Court of Calbayog City, Branch 32 rendered a Decision30 finding the appellant guilty beyond reasonable doubt of the complex crime of rape with homicide. It disposed as follows:

WHEREFORE, judgment is hereby rendered, finding the accused, VICTOR VILLARINO y Mabute, guilty beyond reasonable doubt of the crime of rape with Homicide of a ten-year old minor, for which he is hereby sentenced to suffer the supreme penalty of DEATH, as provided for under R.A. No. 7659, to pay the complainant, BBB, the sum of P50,000.00 and P6,900.00 for actual expenses, plus all the accessory penalties provided by law, without subsidiary imprisonment in case of insolvency and to pay the costs. IT IS SO ORDERED. The Verdict of the Court of Appeals The Court of Appeals (CA) found the appellant guilty only of homicide. The dispositive portion of its Decision31 reads as follows: WHEREFORE, the Decision dated May 19, 1999, of the RTC of Calbayog City, in Criminal Case No. 2069 is MODIFIED. As modified, accused-appellant VICTOR VILLARINO y MABUTE is found GUILTY of HOMICIDE and he is hereby sentenced to suffer an indeterminate penalty ranging from twelve (12) years of prision mayor in its maximum period, as minimum, to seventeen (17) years and four (4) months of reclusion temporal in its medium period, as maximum. The appealed Decision is AFFIRMED in all other respects. SO ORDERED.32 Still unsatisfied, the appellant comes to us raising the following assignment of errors: Issues I THE TRIAL COURT ERRED IN CONVICTING ACCUSED-APPELLANT OF RAPE WITH HOMICIDE SOLELY ON THE BASIS OF CIRCUMSTANTIAL EVIDENCE. II. THE TRIAL COURT ERRED IN RENDERING A VERDICT OF CONVICTION DESPITE THE FACT THAT THE GUILT OF ACCUSED-APPELLANT WAS NOT PROVEN BEYOND REASONABLE DOUBT.33 Our Ruling The appeal lacks merit. In the special complex crime of rape with homicide, the following elements must concur: (1) the appellant had carnal knowledge of a woman; (2) carnal knowledge of a woman was achieved by means of force, threat or intimidation; and (3) by reason or on occasion of such carnal knowledge by means of force, threat or intimidation, the appellant killed a woman.34 When the victim is a minor, however, it is sufficient that the evidence proves that the appellant had sexual intercourse or sexual bodily connections with the victim.35 In the instant case, appellant voluntarily confessed to raping and killing "AAA" to SPO4 Genoguin. He even offered to give the pieces of jewelry to the latter if his sando is thrown into the sea. The appellant did not deny this accusation nor assail its truthfulness. When appellant confessed to the crime, he was alone with SPO4 Genoguin, and no force or intimidation was employed against him. The confession was spontaneously made and not elicited through questioning. The trial court did not, therefore, err in holding that compliance with the constitutional procedure on custodial interrogation is not applicable in the instant case.36 In People v. Dy,37 we held that: Contrary to the defense contention, the oral confession made by the Accused to Pat. Padilla that "he had shot a tourist" and that the gun he had used in shooting the victim was in his bar which he wanted surrendered to the Chief of Police (t.s.n., October 17, 1984, pp. 6-9), is competent evidence against him. The declaration of an accused acknowledging his guilt of the offense charged may be given in evidence against him (Sec. 29, Rule 130, Rules of Court). It may in a sense be also regarded as part of the res gestae. The rule is that, any person, otherwise competent as a witness, who heard the confession, is competent to testify as to the substance of what he heard if he heard and understood all of it. An oral confession need not be repeated verbatim, but in such a case it must be given in substance (23 C.J.S. 196, cited in People v. Tawat, G.R. No. 62871, May 25, 1985, 129 SCRA 431). What was told by the Accused to Pat. Padilla was a spontaneous statement not elicited through questioning, but given in an ordinary manner. No written confession was sought to be presented in evidence as a result of formal custodial investigation. (People v. Taylaran, G.R. No. L-19149, October 31, 1981, 108 SCRA 373). The Trial Court, therefore, cannot be held to have erred in holding that compliance with the constitutional procedure on custodial interrogation is not applicable in the instant case, as the defense alleges in its Error VII.38 At any rate, even without his confession, appellant could still be convicted of the complex crime of rape with homicide. The prosecution established his complicity in the crime through circumstantial evidence which were credible and sufficient, and led to the inescapable conclusion that the appellant committed the complex crime of rape with homicide. When considered together, the circumstances point to the appellant as the culprit. First. Prior to the incident, three witnesses saw the appellant wearing the white sleeveless t-shirt, a necklace with pendant and a bracelet. Rodrigo saw the appellant wearing the same sando and pieces of jewelry when the latter was working in his fishing venture. He again saw the appellant wearing the same apparel and jewelry on the day the victim was raped and murdered. SPO4 Genoguin recalled that he saw appellant wearing the necklace with pendant and the bracelet on the eve of the commission of the crime. On that fateful day, he noticed that the appellant was wearing the white sleeveless t-shirt and the same pieces of jewelry in a drinking spree a kilometer away from the crime scene. "BBB" also testified that on the day of her daughters death, she saw the appellant wear ing a white sleeveless t-shirt, a necklace with pendant, and a bracelet. Second. The pendant and bracelet were later recovered a few meters away from the lifeless body of "AAA". The white sando was also found clasped in the right hand of the victim.

Third. The appellant could no longer produce the sando and pieces of jewelry after his arrest. Fourth. The physical examination on the appellant revealed 10 healed abrasions and two linear abrasions or scratches on his breast, knees and ears which could have been caused by the fingernails of the victim. Appellant offered no plausible explanation on how he sustained said injuries. Fifth. The victim had blood oozing from her vaginal orifice, while the appellant had human blood-stains on his briefs. Sixth. The appellant attempted to bribe SPO4 Genoguin and the policemen who were escorting him to Calbayog City, by offering them P20,000.00 in exchange for the disposal of his white sleeveless t-shirt found in the crime scene. Seventh. The appellants mother requested SPO4 Genoguin not to testify against her son. The appellant argues that the trial court erred in giving credence to the testimonies of the prosecution witnesses which were replete with contradictions and improbabilities. According to him, Rodrigos declaration that it was around 2:00 oclock in the afternoon of April 29, 1995 when he was told of the discovery of a dead body contradicts "BBBs" testimony that she instructed the victim to go home to Barangay "D1" at around 3:00 oclock in the a fternoon of the same day. Moreover, Rodrigos claim that the appellant, a fisherman, always wore the pieces of jewelry in question while at work, is contrary to human experience. Lastly, SPO4 Ge noguins contention that he saw appellant wearing the pieces of jewelry on separate occasions prior to the commission of the crime is inconsistent with his subsequent testimony that he was not even sure of the ownership of the said jewelry. Appellants contentions are not worthy of credence. A perusal of the transcript of stenographic notes reveals that it was Pro secutor Feliciano Aguilar who supplied the time of 2:00 oclock in the afternoon when Rodrigo was informed that a dead body of a child was found, thus: Q On April 29, 1995 at around 4:00 oclock in the afternoon where were you? A I was in the house. Q Your house in what barangay or what place? A In Barangay "D1", Almagro, Samar. Q While you were in your house in Barangay "D1", Almagro, Samar was there any unusual incident that happened that you came to know [of] on April 29, 1995 in the afternoon at around 2:00 oclock? A Yes, there was.39 Moreover, the time when Rodrigo was informed of the incident and the time stated by "BBB" when she sent "AAA" on an errand to Barangay "D1", were mere approximations, which cannot impair their credibility. An error in the estimation of time does not discredit the testimony of a witness when time is not an essential element.40 The inconsistencies indicated by the appellant are likewise inconsequential since they do not detract from the fact that "BBB" sent "AAA" on an errand in Barangay "D1" where her dead body was later discovered. Far from being badges of fraud and fabrication, the discrepancies in the testimonies of witnesses may be justifiably considered as indicative of the truthfulness on material points of the facts testified to. These minor deviations also confirm that the witnesses had not been rehearsed.41 The credibility of SPO4 Genoguin is not adversely affected by his inability to immediately identify the ownership of the jewelry found near the dead body of the victim despite his testimony that he saw the appellant wearing the same jewelry on previous occasions. The workings of a human mind placed under emotional stress are unpredictable leading people to act differently.42 There is simply no standard form of behavioral response that can be expected from anyone when confronted with a startling or frightful occurrence.43 SPO4 Genoguin, despite being a policeman since 1977,44 was affected by the gruesome crime. His years in the police service did not prepare him to witness the lifeless body of a 10-year old girl who had been brutally raped and murdered. In sum, the inconsistencies raised by the appellant are too inconsequential to warrant a reversal of the trial courts ruling . The decisive factor in the prosecution for rape with homicide is whether the commission of the crime has been sufficiently proven. For a discrepancy or inconsistency in the testimony of a witness to serve as a basis for acquittal, it must establish beyond doubt the innocence of the appellant for the crime charged.45 As the contradictions alleged by the appellant had nothing to do with the elements of the crime of rape with homicide, they cannot be used as ground for his acquittal.46 The appellant imputes improper motive to witness Rodrigo who, allegedly, h ad an axe to grind against him because Rodrigos fishing venture incurred huge losses after appellant abandoned his job as a cook. Such imputation, however, deserves scant consideration. Other than appellants self -serving allegation, there is no proof that his sudden departure from work adversely affected the operations of the fishing venture.1avvphi1 Against the prosecutions evidence, the appellant could only offer a mere denial and alibi. However, denial and alibi are int rinsically weak defenses and must be supported by strong evidence of non-culpability in order to be credible. Courts likewise view the defense of alibi with suspicion and caution, not only because it is inherently weak and unreliable, but also because it can be fabricated easily.47 Also, the testimonies of appellants mother and Aurelia Susmena, a close family friend, deserve no probative weight. In People v. Sumalinog, Jr.,48 we held that when a defense witness is a family member, relative or close friend, courts should view such testimony with skepticism. Besides, in order for alibi to prosper, it is not enough to prove that the appellant was somewhere else during the commission of the crime; it must also be shown that it would have been impossible for him to be anywhere within the vicinity of the crime scene.49 In the case at bench, the appellant was in the house of Aurelia Susmena which is located in the same barangay where the body of the victim was discovered. Thus, it was not at all impossible for the appellant to be at the scene of the crime during its commission. Hence, the appellants twin defenses of denial and alibi pale in the light of the array of circumstantial evidence presented by the prosecution.50 The positive assertions of the prosecution witnesses deserve more credence and evidentiary weight than the negative averments of the appellant and his witnesses. The CA ruled that the evidence adduced by the prosecution are sufficient to produce a conviction for homicide but not for the crime of rape. In so ruling, the CA ratiocinated that while there were lacerations in the vaginal orifice of the victim, the absence of spermatozoa, however, belied that she was raped.

We disagree. The absence of spermatozoa does not necessarily result in the conclusion that rape was not committed.51 Convictions for rape with homicide have been sustained on purely circumstantial evidence.52 In those cases, the prosecution presented other tell-tale signs of rape such as the laceration and description of the victims pieces of clothing, especially her undergarments, the position of the body when found and the like.53 Here, we reiterate that there is an unbroken chain of circumstantial evidence from which we can infer that the appellant raped "AAA". In a secluded area, her undisturbed corpse was discovered lying face-up and slanting downward with her buttocks on top of a small boulder. Her 10-year old lifeless body was naked from waist down with legs spread apart and dangling from the rock. Blood oozed from the vaginal orifice. Wrapped around her ri ght hand was the appellants sando. Her shorts were found a few meters away, just like the appellants pendant and bracelet. Moreover, the appellant confessed to hav ing raped "AAA". These circumstances lead to one fair and reasonable conclusion that appellant raped and murdered "AAA". The Penalty Article 335 of the Revised Penal Code in relation to RA 765954 provides that when by reason or on the occasion of the rape a homicide is committed, the penalty shall be death. However, in view of the passage on June 24, 2006 of RA 9346, entitled "An Act Prohibiting the Imposition of the Death Penalty in the Philippines" we are mandated to impose on the appellant the penalty of reclusion perpetua without eligibility for parole.55 The Damages In line with current jurisprudence,56 the heirs of the victim are entitled to an award of P100,000.00 as civil indemnity, which is commensurate with the gravity of the complex crime committed. As actual damages, the heirs of "AAA" are entitled to an award of P6,900.00 only since this was the amount of expenses incurred for "AAAs" burial. Moral damages in the amount of P75,000.00 must also be awarded.57 Lastly, the heirs are entitled to an award of exemplary damages in the sum of P50,000.00.58 Article 229 of the Civil Code allows the award of exemplary damages in order to deter the commission of similar acts and to allow the courts to forestall behavior that would pose grave and deleterious consequences to society.59 WHEREFORE, the appeal is DISMISSED. The Decision of the Court of Appeals in CA-G.R. CR-H.C. No. 00065 is MODIFIED. Appellant Victor Villarino y Mabute is found guilty beyond reasonable doubt of the complex crime of rape with homicide and is hereby sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua without eligibility for parole and to pay the heirs of "AAA" the amounts of P100,000.00 as civil indemnity, P6,900.00 as actual damages, P75,000.00 as moral damages, and P50,000.00 as exemplary damages. No costs. SO ORDERED. G.R. No. L-45283-84 March 19, 1982 THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. LUCILA VALERO y VARILLA, defendant-appellant. ERICTA, J.: Lucila Valero alias Rosing and Alfonsito Valero alias "Pipe" were accused in the Municipal Court of San Rafael, Bulacan in two separate complaints, one of double murder and the other of frustrated murder. After the preliminary investigations, the complaints against Alfonsito Valero were dismissed "on the ground that he is a deaf-mute and, therefore, all the proceedings against him were beyond his comprehension". Lucila Valero remained as the sole defendant. After the trial in the Court of First Instance of Bulacan where the records were later forwarded for appropriate proceedings, the trial Court convicted Lucila Valero of the complex crime of double murder and frustrated murder and imposed upon her the extreme penalty of death. Hence, this automatic review. The following facts are not disputed. In the morning of February 22, 1969 between 7:00 and 9:00 o'clock of Saturday, Michael, aged 9 months, and Annabel, aged 1 year and 9 months, both of whom are the children of Ceferino Velasco, died of poisoning after eating bread containing endrin, a commercial insecticide. Likewise, Imelda, another minor child of Ceferino, tasted the poisoned bread and would have died as a consequence were it not for the timely medical assistance given her. All these three minor children were in the balcony of their house at San Rafael, Bulacan, when they partook of the poisoned bread. On the same morning at about the same time that the three minor children partook of the poisoned bread, three (3) puppies of Ceferino Velasco under the balcony also died of poisoning. Earlier that same morning at about 6:00 o'clock, Ceferino Velasco, father of the victims, was seen throwing poisoned rats into a river near his house. Investigations were conducted by Cpl. Bucot and Pat. Arturo Ventuso both of the Police Department of San Rafael, Bulacan. Upon their arrival, they saw the dead bodies of Michael and Annabel in the house of Ceferino Velasco and the dead puppies under the balcony. They also saw several pieces of sliced pan scattered in the sala of the house, near the balcony, and under the balcony. They picked up some pieces of sliced bread under the balcony, wrapped them in a piece of paper and submitted them to a chemist for examination. It was found that the bread contained endrin, a poisonous insecticide. The two minor children, Michael and Annabel, were also autopsied and the necropsy reports showed that both children died of poisoning by endrin. Samples of the blood and internal organs of both Michael and Annabel were also examined by a chemist and it was found that they contained endrin. The evidence of the prosecution and the defense conflict as to the source of the poisoned bread. The evidence of the prosecution shows that the poisoned bread was given to the children by Alfonso Valero alias Pipe, a deaf-mute brother of the defendant Lucila Valero, and that it was Lucila Valero who gave the bread to Pipe for delivery to the minor children. On the other hand, the defendant Lucila Valero denies that she ever gave bread to her deaf-mute brother, Pipe, for delivery to the minor children. The evidence for the defense tends to show that the Velasco children might have eaten one of the sliced poisoned bread used by their father in poisoning rats in his garden. It is not denied that Ceferino Velasco has a vegetable garden in his yard. He uses an insecticide called Polidol to spray the vegetable and uses the same insecticide to kill rats. According to the testimony of the defendant, which was never rebutted by Ceferino Velasco, Ceferino also planted vegetables in the yard of the defendant whose house is just across the street from the house of Ceferino Velasco. She further testified that Ceferino dipped sliced bread into an insecticide called endrin, dried them up and later used the poisoned bread as a bait to kill rats in the yard located by the side of his house. 1 More of the controversial facts will be presented in the following discussion.

We first discuss and assess the evidence for the prosecution. Out of the nine witnesses for the prosecution three witnesses, namely Rodolfo Quilang, Federico Jaime, and Ceferino Velasco were presented to prove that the defendant Lucila Valero gave the poisoned bread to her deaf-mute brother Pipe with the alleged instruction to deliver the bread to the Velasco children. We now analyze the testimonies of these three witnesses: 1. Rodolfo Quilang Only Rodolfo Quilang, among the nine prosecution witnesses testified that he saw the defendant Lucila Valero deliver "something wrapped in a piece of paper" 2 to her deaf-mute brother Pipe with the alleged instruction by sign language to deliver the same to the Velasco children. Quilang never saw what was inside the piece of paper. At the time Quilang saw the delivery to Pipe of the wrapped object, the defendant and her brother were in the balcony of their house, which was just near the gate of Ceferino Velasco's house where he (Quilang) was standing. Upon receipt of the wrapped object, Pipe allegedly proceeded towards Velasco's house. According to Quilang, he was "in the act of leaving Velasco's gate when Pipe "was entering the gate of Ceferino Velasco". 3 Whether or not Quilang saw the delivery to the Velasco children of the "something wrapped in a piece of paper" is a question that involved this star prosecution witness into a series of self-contradictions, aptly called by the appellant's counsel as a "series of basic somersaults" which earned for Quilang a reprimand from the trial Judge, who, surprisingly later, based the conviction mainly on the testimony of this flip-flopping witness. In his affidavit, dated March 8, 1972 (Exhibit "4", p. 437, Record of murder case) or three (3) years after the poisoning of the Velasco children, Quilang stated that he actually saw Pipe deliver the wrapped object to the children. The statement reads as follows: 3. Na nakita kong si Pipe ay nagpunta sa bahay nina Ceferino Velasco at dala-dala ang inabot ni Lucilang nakabalot sa papel, at noong dumating sa may hagdanan ni Ceferino, ay nakita kong iniabot ang nakabalot sa mga bata na anak ni Ceferino Velasco. Three years later during the trial on September 15, 1975, he declared on cross-examination, as follows: Q. A. Q. A. Q. A. When you left the residence of Demetria and Severino (sic) Velasco, Pipe was just entering the gate of that house, is it not? Yes. In other words, you did not see Pipe give that something wrapped in a piece of paper to anybody in the premises because you have already left? Really not. Are you sure of that? I did not really see. 4

When confronted with the contradiction, Quilang reiterated that he did not see Pipe deliver the bread, in the following testimony: Q. correct? A. You did not answer the question, you stated in open court that you did not see Pipe give the bread to the children of Ceferino and Demetria Velasco is that

I really said that. 5

On being pressed further to explain the contradiction, Quilang made the absurd explanation that the self-contradictory statements were both correct. Thus: Q. A. And you, of course, realized that you said that under oath? Yes.

Q. Now, in your statement, dated March 8, 1969 (should be March 8, 1972) which was also under oath, you stated that you saw Pipe give that thing wrapped in a piece of paper to the children of Severino (sic) and Demetria Velasco, are you telling that is also true? A. Yes. 6

The judge must have been so flabbergasted with the inconsistencies that he, himself, propounded the following question: Court: Q. A. The Court will ask you, did you see Pipe hand over to the deceased children that something which was wrapped in a piece of paper? Yes, sir. 7

The confusing inconsistencies prompted the Court to proceed further as follows: Q. A. Q. A while ago, you were asked by Atty. Rodrigo. You clearly state that you did not see Pipe hand over this wrapped thing in the paper, do you remember that? Yes, sir. The Court is now confused, which of these statements it will believe, do you realize that these two statements are contradictory to each other? 8

After some evasive answers in this attempt to extricate himself from this web of self-contradictions, the Court insisted as follows: Q. You are not answering the question, in fact, I remember having asked you whether or not you saw Pipe hand over this something wrapped to the children and you said that you did not see, and now you say you saw, can you explain these inconsistent statements?

A. The truth of the matter was that he handed over. 9

Convinced that Quilang was a lying witness, the trial Judge could not help but explode an expletive in Tagalog during the cross-examination, as follows: Atty. Rodrigo: Q. A. Did you see that wrapped thing being given or you were just guessing? I saw that he handed over.

Q. But I thought, Mr. Quilang, that when Pipe was just entering the gate of Ceferino Velasco, and Demetria Velasco, you were already departing from the place and that you have already left, and this is the reason why you did not see Pipe handed over that something wrapped on a piece of paper? A. Court: Ano ka ba? Narinig kong sinabi mo iyon ah! 10 The tendency of Quilang to prevaricate is shown not only in his self-contradictory statements on the witness stand but also in the other portions of the record. The first statement of Quilang (Exhibit "4", p. 437, Record of the Murder case) is dated March 8, 1972. This date appears twice in the affidavit, first at the end of the affidavit and second, in the jurat. In both places of the affidavit, the words "March" and "1972" are typewritten by the same typewriter used in typing the entire affidavit. The date, however, was left blank so that originally what appeared at the end of the affidavit and in the jurat was practically "March 1972 ". Apparently, the affidavit must have been prepared in March of 1972. The date "8", presumably the date of the swearing before the Fiscal, was typewritten with a different typewriter on the blank space. On the witness stand, Quilang stated that he made an affidavit on February 23, 1969. 11 He must have made this statement to make it appear that he was not an "eleventh-hour witness" as alleged by the defense. When confronted with the discrepancies in the date appearing in his affidavit, to wit, March 8, 1972, and his testimony on the witness stand, he insisted that the correct date was February 23, 1969 and that either the Fiscal or the one acting in his behalf committed the error in indicating the date in his affidavit. 12 It is incredible that a Fiscal administering the oathtaking on February 23, 1969 and signs the jurat postdates the oath-taking to March 8, 1972, three years later. There are other equally strong considerations indicating the lack of credibility of Quilang. He is what the appellant's counsel calls an "eleventh-hour witness". When the complaint for frustrated murder and the complaint for murder, both dated March 11, 1969, were filed with the Municipal Court of San Rafael, Bulacan, Rodolfo Quilang was not listed as one of the several witnesses. Quilang never made any statement to the police who initially investigated the case nor to the Philippine Constabulary which made its own investigation. When the Municipal Court asked searching questions from several witnesses during the first stage of the preliminary investigation on March 12, 1969, only Ceferino Velasco, Concepcion Velasco, Delfin Senorosa, Federico Jaime and Demetria Manalastas were investigated. Rodolfo Quilang was not one of them. 13 Again, when the information for frustrated murder (pp. 87 to 88, Record of Frustrated Murder case) and the information for murder (p. 76, Records of Murder case) were filed in February 1971, the star witness, Rodolfo Quilang, was not listed among the nine (9) prosecution witnesses. Then on September 15, 1975 or six (6) years after the tragedy, Quilang was suddenly sprung as the star witness, the only witness who allegedly saw the delivery by the defendant to Pipe of "something wrapped in a piece of paper" with the alleged instruction by sign language to deliver the same to the Velasco children. Without the testimony of Quilang, there would be no evidence to show that the poisoned bread which was allegedly delivered by Pipe to the Velasco children came from the defendant. Realizing that there was a missing link, the prosecution thought of presenting Quilang to provide the missing link six years after the occurrence of the tragedy. This witness, Aniceto Decalos, a neighbor and old friend of Ciriaco Jimenez, like the alleged eyewitness Candido Autor did not figure in the list of witnesses for the prosecution, either in the criminal complaint filed by PC Capt. Golez or in the Fiscal's indictment. His name was not amongst those who gave affidavits to back up the criminal charge. This gives the impression that Aniceto Decalos, the neighbor of the deceased, was but an eleventh-hour witness. To take his testimony on its face value, we fear, is to rate truth so lightly. 14 2. Federico Jaime and Ceferino Velasco On the other hand, both Ceferino Velasco and Federico Jaime did not see the delivery by the defendant to her deaf-mute brother "something wrapped in a piece of paper". They never saw or heard her giving any instruction to Pipe to deliver the wrapped object to the children. Both claimed that they learned or obtained the information from Pipe after interviewing him by means of sign language. Which the trial Court accepted as competent, trustworthy and credible The following testimony of Federico Jaime speaks for itself: Q. A. Q. Will you please stand up and demonstrate to this Honorable Court how you talked to him (Pipe) through signs? When I went down, I made this sign to him. (Witness was waiving his two hands with his palms down and both hands horrizontal along the waist.) When you made that sign, what was the meaning or Idea that you wanted to convey ? I was not able to say that.

A. I was asking him as to what happened to the children and the sign made by him was like this. (Witness demonstrated by one of his hands demonstrating some kind of height and at the same time the left hand pointing upwards where the children were.) xxx Q. A. Q. xxx xxx

What do you mean by the sign when your right hand indicating some height and your left hand pointing towards upward? What I wanted to imply is, I was asking Pipe as to who gave food to them, your Honor. Why did it occur to you to go down and try to communicate with Pipe?

A. Q. A. Q. A. Q. A. Court: Proceed. Fiscal Calderon, Jr. Q. When you made that sign pointing one hand upward, what was the answer of Panchito? I saw him down below and he was making signs and I asked the children as to what happened and he told me that the children were given bread. What came into your mind when you saw Pipe demonstrating in the manner that you described ? I just wanted to know as to who gave food to the children, your Honor. Did you catch any significance in those signs that you saw to Pipe? Yes, your Honor. What significance that you had in mind? Because the children said that it was Pipe who gave bread, your Honor.

A. I inquired from him through signs as to who gave bread to the children by demonstrating like this (witness demonstrated by seemingly eating something inside the house with his right hand and his left hand index finger towards the front and then pointed towards his left index finger). Q. A. Q. A. Towards what direction was Panchito pointing his index finger ? To the sister, sir. And who is that sister? Precila (sic), sir. Precila (sic) Valero. 15

There is nothing in the foregoing testimony pointing to the defendant Lucila Valero as the source of the poisoned bread. What is evident is nothing but confusion. What Jaime asked from Pipe was "Who gave the bread to the children?" The evidence of the prosecution already shows that Pipe gave the bread to the children. In reply, it seems that Pipe pointed to the defendant who was standing nearby. Here, the confusion is clear. Pipe could not have said that his sister handed over the poisoned bread to the children because the evidence of the prosecution shows that Pipe himself, gave the bread to the children. It is clear that Pipe did not understand the sign language of Jaime and vice-versa. The testimony of Ceferino Velasco, father of the victims, did not help the prosecution much either. The following is Ceferino's testimony: Witness: Upon seeing Ponsito I asked him what was that and he answered me that it was a piece of bread and he told me that she was the one who caused the giving of the bread, sir. (witness pointing to the accused Lucila Valero) Atty. Rodrigo, Jr. I would like to make of record that during the narration as to how he asked Alfonsito, the witness was only demonstrating by using his index finger moving up and down, your Honor. Fiscal Calderon, Jr. Q. When you first asked that question who gave the bread to you, how did Alfonsito answer?

A. After having given the bread, I asked him who gave the bread, and he said that the bread came from her (witness demonstrated by swaying his right arm and pointing his forefinger sidewise.) Q. A. Where was Lucila Valero at the time that Alfonsito was demonstrating to you his answer? She was there on the side of the street, sir. 16

There is nothing in the aforequoted testimony indicating that the deaf-mute, Pipe, pointed to her sister Lucila Valero as the source of the poisoned bread. We have examined the entire transcript of the stenographic notes, and, except the aforequoted portions of the testimony of Federico Jaime and Ceferino Velasco, there is nothing in the record showing that Pipe communicated to the prosecution witnesses by comprehensible sign language that his sister was the source of the poisoned bread. Aside from the foregoing observation, there are several compelling reasons that should have made the trial Court reject the testimony of both Jaime and Velasco. Pipe who was the alleged source of the vital information for the prosecution was never presented as a witness either for the prosecution or for the defense. Jaime and Velasco were presented as prosecution witnesses to convey to the Court what they learned from Pipe by sign language. The evidence is purely hearsay. 17 The presentation of such evidence likewise violates the principle of res inter alios acta. The rights of a party cannot be prejudiced by an act, declaration, or omission of another. 18

With particular reference to the testimony of Ceferino Velasco, its admission cannot be justified by claiming that it is a part of the res gestae. When Pipe allegedly revealed to Ceferino Velasco that the source of the poisoned bread was the defendant, the children had not eaten or tasted it. Nobody was yet poisoned. Stated otherwise, there was no startling Occurrence yet. 19 With reference to the testimony of Jaime, there is no showing that Pipe made the extrajudicial revelation spontaneously when he was still under the influence of a startling occurrence. Pipe made his extrajudicial revelation not spontaneously but after an interview through the complicated process of sign language. The failure of the defense counsel to object to the presentation of incompetent evidence, like hearsay evidence or evidence that violates the rule of res inter alios acta, or his failure to ask for the striking out of the same does not give such evidence any probative value. The lack of objection may make any incompetent evidence admissible. 20 But admissibility of evidence should not be equated with weight of evidence. Hearsay evidence whether objected to or not has no probative value. 21 To give weight to the testimonies of Federico Jaime and Ceferino Velasco, whether considered as hearsay evidence or as part of res gestae and make the same the basis for the imposition of the death penalty gravely violates the constitutional right of the defendant to meet the witnesses face to face and to subject Pipe to the rigid test of cross-examination, the only effective means to test the truthfulness, memory, intelligence, and in this particular case, the ability of the deaf-mute, Alfonso Valero alias Pipe, to communicate with the outside world. In conflict between a provision of the constitution giving the defendant a substantive right and mere technical rules of evidence, we have no choice but to give effect to the constitution. The cross-examination of Pipe, the source of the vital information for the prosecution, would have shown clearly his incompetence as a witness. During the preliminary investigation in the Municipal Court, experts on deaf-mutes like Belen Herreros who is the official interpreter of the only school for the deaf and the blind in the Philippines, assisted by Mrs. Felicidad Vinluan who is the principal of the school of the deaf and the blind, Mesdames Gilda Tatum and Salud Natividad, examined Alfonsito Valero alias Pipe and reported to the Municipal Court that "questions addressed to him (Alfonso Valero) and answers given by him cannot be accurately interpreted". 22 As a result of the testimonies and the report made by the aforementioned experts, the Municipal Court dismissed the murder and frustrated murder cases against Alfonsito Valero, alias Pipe, who was then the co-accused of Lucila Valero, "on the ground that he (Pipe) is a deaf-mute and, therefore, all the proceedings against him were beyond his comprehension". 23 Even prosecution witnesses Ceferino Velasco and Federico Jaime admitted on cross-examination that their interpretations of the sign language of Pipe were only guess work. Thus, Ceferino admitted on cross-examination: Q. A. As a matter of fact, most of your interpretation would be only guess work on your part, is it not? Yes, sir. 24

Jaime practically made a similar admission, as follows: Q. A. Q. When you were requested to demonstrate how you conveyed the Idea to Pipe about the giving of the bread to the children, you pointed to a height, is it not? Yes, sir. How do you demonstrate to Pipe if you wanted to convey that what is to be taken is star-apple?

Fiscal Calderon: I object, your Honor. Court: May answer. A. Q. A. Like that also, sir. (witness demonstrated to be putting something in his mouth.) In other words, anything which will be taken by mouth, you just use the same sign language? Yes, the same sign, sir.

Q. So that it would be safe to conclude that Pipe might have misunderstood your signs. He could have misunderstood it for rice, bibingka, star-apple or for anything else? A. witness gave no answer. 25

Obviously the trial Court committed the grave error of accepting, and worse still, of giving weight to the testimonies of Federico Jaime and Ceferino Velasco interpreting the alleged extrajudicial information to them by sign language of Pipe, when the source of the information himself, Alfonsito Valero alias Pipe, would have been an incompetent witness had he taken the witness stand. When Jaime allegedly learned from Pipe that the latter's sister was the source of the poisoned bread, the defendant was only at the gate of the Velascos near Jaime but he did not confront her. Q. When Pipe pointed to Lucila and when you gave the meaning to that sign that it was Lucila who offered Pipe to give the bread to the children, did you (Federico Jaime confront Lucila immediately? A. No, sir. Q. Did it not occur to you (Federico Jaime to confront, Lucila considering that you already suspected that it was her (sic) who caused the poisoning of the children ?

A. No, sir. I did not. 26

The natural reaction of Jaime who is the uncle of the mother of the victims 27, upon learning the killer of his relatives would have been a violent action or at least an angry confrontation. Neither did Ceferino Valero confront Lucila Valero upon allegedly learning that the latter poisoned his children. Q. A. No, sir. Q. As a matter of fact, you never confronted her until you filed this case about the poisoning of your children? A. No, sir. I have been very patient with her since the beginning. 28 After allegedly knowing from Alfonsito that the bread was allegedly given to him by Lucila, did you (Ceferino Velasco) confront her?

Moreover, when Ceferino Velasco made a sworn statement on February 25, 1969 or three (3) days after the poisoning of his children, he declared that he did not know who gave the poisoned bread to his children, thus: T Nalalaman ba ninyo kung mayroong nagbigay kay Pipe ng tinapay na ibinigay sa inyong anak? S Ang nalalaman ko lamang po ay sa kanila siya galing hindi ko po alam kung sino ang nagbigay sa kanya. 29 But when he took the witness stand on July 23, 1975 or six years later, he declared that on that very morning of February 22, 1969, he learned from Pipe, when the latter was in the act of delivering the bread to the children, that the source of the bread was the defendant Lucila Valero. 30 When confronted during the cross-examination with the previous affidavit (Exhibit "1-d"), Ceferino Velasco admitted that he made the answers in the affidavit. Q. You also stated that Alfonsito, by means of sign, told you that the bread came from his sister, Lucila, the accused in this case? A. Q. A. Q. Yes, sir. You are sure of that? Yes, sir. Let me now read to you portion of Exh. "1"

T Nalalaman ba ninyo kung mayroong nagbigay kay Pipe ng tinapay na ibinigay sa inyong anak? S Ang nalalaman ko lamang po ay sa kanila siya galing. Hindi ko po alam kung sino ang nagbigay sa kanya". Do you remember having given that answer? A. Q. A. Yes, sir. You affirm that answer under your present oath? Yes, sir. 31

This answer prompted the Court to remark: "There seems to be inconsistency". 32 We may add that the inconsistency is on the very fact in issue, namely, the guilty participation of Lucila Valero. When further repeatedly asked by the defense counsel why Ceferino did not state in his affidavit (Exh. 1-d) that he learned that Lucila was the source of the poisoned bread, he gave irresponsive and evasive answers. 33 When a witness makes two sworn statements and these two statements incur in the gravest contradictions, the Court cannot accept either statements as proof. 34 A witness who changes his name and statements, like a Chameleon changes color, does not inspire confidence. 35 Obviously, Ceferino Velasco is a lying witness. If Ceferino Velasco really learned from Pipe that Lucila Valero poisoned his three children, he might have become violent. Surprisingly, he kept quiet. He did not confront Lucila Valero. 36 The reason is that the first suspicion of Ceferino Velasco when his three children were still suffering from the effects of the poison was that his children were "nausog" (victim of witchcraft). Thus, testified Onofre Adriano, a 73-year old relative of Ceferino Velasco: Q. A. Q. A. Q. A. Q. A. On February 22, 1969 at around 9:00 o'clock in the morning, do you remember having seen Mr. Ceferino Velasco? I was fetched at home, sir. Who fetched you in your house? Ceferino Velasco, sir. Why did he fetch you in your house? Because according to him one of his children is sick and might have been "nausog". Why did he fetch you for that purpose? I have a knowledge in the curing of "nausog", sir. 37

Demetria Manalastas, mother of the victims, also testified: Q. A. Q. A. Q. While you were at the market place of Baliuag, what happened? A son of mine came to call me, sir. What is the name of your son? Francisco Velasco, sir. Why did Francisco fetch you?

A. He said that the children were "nausog", sir. 38 Aside from the weakness of the evidence for the prosecution, there are other considerations which negate the guilt of the defendant. There was no motive for Pipe and Lucila Valero to poison the three children. Both Pipe and Lucila Valero loved the children. Ceferino Velasco admitted that even when Pipe was only a small boy, the latter frequented his house to visit his children. 39 When the children were dying because of the poison, Pipe alternately fanned Michael and Annabel. The prosecution, however, claims that the motive of the poisoning was the quarrel in the morning of February 21, 1969 between Demetria Manalastas, mother of the victims, and the defendant Lucila Valero. The cause of the quarrel was the interference of the defendant to protect the children from the scolding and maltreatment to their own mother. The interference was resented by Manalastas prompting her to say to the defendant "Don't interfere in the matter because I am scolding these children of mine." 40 The defendant is not a relative of the Velasco children. Her intervention in their behalf only shows her affectionate concern for them. The defendant quarrelled with Demetria Manalastas, not with the Velasco children. There is no motive whatsoever for the defendant to poison the children. Even Ceferino Velasco, father of the victims, stated that the cause of the quarrel was "Wala pong kabagay-bagay" meaning, "very trivial". 41 The quarrel was not a sufficient cause to commit a heinous crime. This leaves Us speculating as to the source of the poisoned bread. Rodolfo Quilang stated that he saw the defendant give Pipe "something wrapped in a piece of paper." According to Ceferino Velasco in his Affidavit of February 25, 1969, Pipe gave to his children "isa pong pandesal". 42 He practically reiterated this statement during his testimony on July 23, 1975 when he described what Pipe allegedly brought as "just one piece of wrapped bread". 43 But when the police investigated the premises of the house of Ceferino Velasco in the morning of February 22, 1969, they found not only one pandesal but "several sliced pan" scatterred in the sala, near the balcony, and under the balcony. 44 According to the defendant, in her testimony not rebutted by the prosecution, Ceferino Velasco, who was her tenant, dipped sliced pieces of bread in endrin dried them up and used them as bait in his barn. As a matter of fact, at 6:00 o'clock in the morning of February 22, 1969, Ceferino Velasco threw into a nearby river a long string of poisoned rats. Three puppies died of poisoning under the balcony. The rats, the dogs, or maybe even his minor children must have found the poisoned slices of bread somewhere in the barn or in the house, scattered them, and the children, not knowing the danger of the poison, ate them. The thought that he might have poisoned his own children must have caused Ceferino Velasco some kind of trauma. So galling to a father is the thought that he, himself, might have caused the death of his two children and the near death of a third child, albeit unintentionally, that his natural reaction is to escape from it by throwing the blame to someone else not only to appease his own conscience but also to avoid embarassment before his relatives, friends and neighbors. The tragic poisoning of the three children is unfortunate. The tragedy was compounded when the trial Court imposed the death penalty on the accused although the evidence against her does not justify a conviction. Inspite of the self-contradictions of Rodolfo Quilang on very material points noticed by the trial Judge, himself, Quilang's obvious tendency to prevaricate and the fact that he is what the appellant's counsel calls an "eleventh-hour witness", which is true, and inspite of the incompetence of the testimonies of Federico Jaime and Ceferino Velasco whose testimonies are hearsay evidence, and the practical impossibility of interpreting correctly the sign language of Pipe, the trial Judge readily accepted their testimonies as basis for imposing the death penalty in gross violation of the hearsay rule and the constitutional right of the accused to meet the witness face to face (in the instant case, the deaf-mute, Pipe), and to cross-examine Pipe in order to determine his ability to communicate with the outside world. Realizing that there is completely no motive for the defendant to commit the heinous crime, the trial Judge conjured up something as the probable cause that might have impelled the defendant to commit the crime. The conjecture of the Judge is stated, thus: There is something disquieting about those seemingly unfading smiles on the face of the accused; with her sharp, penetrating look, her unsolicited smiles are clues to her real personality; they forebode some out-of-the ordinary dispositions in the inner recesses of her mind; perhaps, only a trained psychiatrist or an experienced psychologist could fathom or decipher the meaning of this characteristic of the accused; it is unfortunate that the prosecution and the defense have chosen not to delve into the personality of the accused; however, because of these queer manifestations on the facial expressions of the accused, could she have intended to produce the gravity of her felonious act; had she a fore-knowledge that the poisons used to kill rats or insects would also cause death to the children. Was her intention merely to cause some malady or discomfort to the children to shout and vent her hatred on the mother of the children. These are some questions that find no definite answer from the records of these cases; these questions notwithstanding, the court strongly feels that it is not entirely improbable for the accused to possess a violent or cruel disposition ... 45 In effect, motive was not necessary to compel the defendant to commit the crime because according to the observation of the Judge, she was suffering from some kind of psychiatric abnormality or mental disorder that can make her violent. It is most unfair for the trial Judge to unexpectedly spring the aforementioned observation in his decision without having mentioned it in the course of the trial. Such a procedure is unfair to the accused, for she is thereby deprived of her chance to either deny or affirm the truth of such a very material finding which has important bearing in the judgment. This procedure of the trial Judge practically denies the accused the right to due process. The surprising finding of the trial Judge goes far beyond mere observation on the manner a witness testified, which admittedly may be considered subjectively by the Judge in evaluating the credibility of the witness. The surprising finding of the Judge relates not only to the credibility of a witness but to the sanity of the defendant. Its aim is not only to weigh the testimony of the witness but to establish a motive for the crime charged. WHEREFORE, finding that the prosecution has not established the guilt of the defendant, We hereby reverse the decision of the trial Court and instead render judgment of acquittal without cost.

SO ORDERED. Separate Opinions AQUINO, J., dissenting.: I dissent. The lower court's judgment of conviction was based on the following facts proven by the prosecution: The spouses Ceferino Velasco and Demetria Manalastas resided in the poblacion of San Rafael, Bulacan. Across the street from their house was the house of their neighbor, Lucila Valero, whom they had known for a long time. On February 21, 1969, Lucila and Demetria had a heated altercation when Demetria scolded and maltreated her children and Lucila interfered. Demetria resented the interference of Lucila. A policeman pacified the two women. In the morning of the following day, February 22, Demetria went to the public market where she worked as a vendor. Her husband Velasco went to the farm. Left in their house were their five small children named Benilda, Concepcion, Imelda, Annabelle and Michael. At about seven o'clock that morning, Rodolfo Quilang was at the gate of the house of the Velasco spouses because he wanted to collect five pesos as the price of two chickens which he had sold to Demetria. While waiting for her, Quilang saw Lucila and her deaf-mute brother Alfonsito in the balcony of their house. Quilang saw Lucila giving Alfonsito something wrapped in a piece of paper. Alfonsito crossed the street, went up the house of the Velasco spouses and proceeded to the balcony where the Velasco children were playing. Quilang noticed that Alfonsito gave to the children pieces of bread which had been wrapped in a piece of paper. Quilang left the gate and while on his way to the house of Demetria's sister, he met Velasco coming from the farm. Velasco went to the corral and fed his carabao. He saw his children playing in the balcony. He also saw Alfonsito offering a piece of bread, first, to Concepcion, 7, who refused it because she had already eaten her breakfast. Then, Alfonsito offered it to Imelda who accepted it, tasted it and then dropped it on the floor. Annabelle, about twenty months old, picked it up, divided it and gave a part of the bread to the baby, Michael, nine months old. The two ate the pieces of bread. After eating the bread, Benilda noticed that Annabelle and Michael turned pale. Their mouths frothed or had bubbles. Benilda instinctively felt that something was wrong. She called her father who was at the foot of the stairs. Velasco went up and directed Benilda to take Annabelle to the hospital. Velasco panicked and cried for help. Several persons came to his house. One of them, Federico Jaime, on learning the cause of the Velasco children's plight, confronted Alfonsito and, by means of sign language, Jaime learned that the bread given by Alfonsito to the children came from Lucila who at that time was in the balcony of her house witnessing the commotion in the house of Velasco. Annabelle was not admitted to the hospital because medical treatment would have been futile. She was brought home almost dead and placed beside the baby Michael who was already dead. Imelda was brought to the clinic of Doctor Artemio Marcelo who was able to arrest the toxic effects of the poison. He treated her for about three months. Luckily, she survived. Doctor Marcelo testified that she would have died of toxemia had not timely medical treatment been administered to her. The investigation revealed that the same piece of bread which Alfonsito had given to the children was eaten by some dogs which also died of poisoning. Doctor Ernesto Brion, a medico-legal officer, and Andres Santiago, a chemist, both of the National Bureau of Investigation, examined the internal organs of Michael and Annabelle and found that they were poisoned as a result of their having eaten pieces of bread containing endrine, an insecticide. Lucila denied any complicity in the poisoning of the Velasco children. She declared that she and her brother had no motive for killing the children who were very dear to them. Lucila said that Demetria was mad at her (Lucila) because Lucila charged interest on the money which Demetria had borrowed from Lucila's sister-in-law. She testified that Velasco, who was her tenant on a parcel of land used as a vegetable garden, used endrine on bread which was then dried and later placed as a bait in the barn and that several rats were killed by means of the bread dipped in the endrine solution. The trial judge noted that Lucila had a "sharp, penetrating look" and on the witness stand was always grinning (she had "unfading smiles"). The trial judge found that there was no doubt that Lucila gave the poisoned bread to her deaf-mute brother who had no criminal intent and who did not know that the bread was poisoned. Alfonsito exhibited some compassion for the children after he noticed that something had happened to them. On the other hand, Lucila did not make any effort to help the victims. The trial court did not err in concluding that Lucila's guilt was proven beyond reasonable doubt. The trial court and the Solicitor General regarded the two murders and the frustrated murder as a complex crime resulting from the single act of Lucila in giving the poisoned bread to Alfonsito with the instruction (made in sign language) that the same be fed to the Velasco children. Hence, the death penalty was imposed. The single criminal impulse of Lucila to poison the Velasco children gave rise to a complex offense (See People vs. Peas, 66 Phil. 682; People vs. Pincalin, L-38755, January 22, 1981, 102 SCRA 136). I vote for the imposition of reclusion perpetua on the accused, Lucila Valero. The trial court did not award any indemnity. Lucila should be adjudged liable to pay an indemnity of P24,000 to the Velasco spouses for the death of Annabelle and Michael and to pay an indemnity of P10,000 to Imelda Velasco. BARREDO, J., concurring: I concur. But I must say that the failure of the prosecution to present Imelda as witness spoiled the cause of the prosecution. She could have clarified the whole issue of who gave the poisoned bread to him. G.R. No. 185710 January 19, 2010 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Appellee, vs. ROMULO TUNIACO, JEFFREY DATULAYTA and ALEX ALEMAN, Accused. ALEX ALEMAN, Appellant. ABAD, J.: This case is about the requirements of a valid extrajudicial confession and the establishment of the existence of corpus delicti in murder cases.

The Facts and the Case The city prosecutor of General Santos City charged the accused Romulo Tuniaco, Jeffrey Datulayta, and Alex Aleman with murder before the Regional Trial Court (RTC) of General Santos City in Criminal Case 8370. Based on the findings of the RTC, in the morning of June 13, 1992 some police officers from the Lagao Police Sub-Station requested police officer Jaime Tabucon of the Central Police Station of General Santos City homicide division to take the statement of accused Alex Aleman regarding the slaying of a certain Dondon Cortez. On his arrival at the sub-station, Tabucon noted the presence of Atty. Ruperto Besinga, Jr. of the Public Att orneys Office (PAO) who was conversing with those taken into custody for the offense. When queried if the suspects would be willing to give their statements, Atty. Besinga said that they were. Some other police officer first took the statement of accused Jeffrey Datulayta. Officer Tabucon next took the statement of accused Aleman, whom he observed to be in good physical shape. Before anything else, officer Tabucon informed accused Aleman in Cebuano of his constitutional right to remain silent and to the assistance of counsel of his own choice and asked him if he was willing to give a statement. Aleman answered in the affirmative. When asked if he had any complaint to make, Aleman said that he had none. When Aleman said that he had no lawyer, Tabucon pointed to Atty. Besinga who claimed that he was assisting all the suspects in the case. Tabucon warned Aleman that anything he would say may be used against him later in court. Afterwards, the police officer started taking down Alemans statement. Accused Aleman said that in the course of a drinking bout with accused Datulayta and Tuniaco at around 9 p.m. on June 6, 1992, Dondon Cortez threatened to report his drinking companions illegal activities to the police unless they gave him money for his forthcomi ng marriage. According to Aleman, Datulayta and Tuniaco had already planned to kill Cortez in Tupi, South Cotabato, for making the same threats and now they decided to do it. They got Cortez drunk then led him out supposedly to get the money he needed. The three accused brought Cortez to Apopong near the dump site and, as they were walking, accused Aleman turned on Cortez and stabbed him on the stomach. Accused Datulayta, on the other hand, drew out his single shot homemade M16 pistol1 and shot Cortez on the head, causing him to fall. Datulayta handed over the gun to Aleman who fired another shot on Cortezs head. Accused Tuniaco used the same gun to pump some bullets into Cortezs body. Then they covered him with rice husks. After taking down the statement, Tabucon explained the substance of it to accused Aleman who then signed it in the presence of Atty. Besinga. On June 15, 1992 the police brought Aleman to the City Prosecutors Office where he swore to his statement before an assistan t city prosecutor. In the afternoon, accused Datulayta and Aleman led Tabucon, the city prosecutor, and a police inspector, to the dump site where they left their victims body. After some search, the group found a spot covered with burnt rice husks and a partially burnt body of a man. About a foot from the body, they found the shells of a 5.56 caliber gun and an armalite rifle. On being arraigned, all three accused, assisted by Atty. Besinga, pleaded not guilty to the murder charge. After the prosecution rested its case, accused Tuniaco filed a demurrer to evidence which the Court granted, resulting in the dismissal of the case against him. On being re-arraigned at his request, accused Datulayta pleaded guilty to the lesser offense of Homicide. The trial court sentenced him to imprisonment of six years and one day and to pay P50,000.00 to the victims family. For some reason, the trial court had Aleman subjected to psychiatric examination at the Davao Mental Hospital. But, shortly after, the hospital sent word that Aleman had escaped. He was later recaptured. When trial in the case resumed, Alemans new PAO lawyer raised the defense of insanity. This prompted the court to require the Provincial Jail Warden to issue a certification regarding Alemans behavior and mental condi tion while in jail to determine if he was fit to stand trial. The warden complied, stating that Aleman had been observed to have good mental condition and did not commit any infraction while in jail. Although the prosecution and defense stipulated that Atty. Besinga assisted accused Aleman during the taking of his extrajudicial confession, the latter, however, recanted what he said to the police during the trial. He testified that sometime in 1992, some police officers took him from his aunts house in Purok Palen, Labangal, General Santos City, and brought him to the Lagao police station. He was there asked to admit having taken part in the murder of Cortez. When he refused, they tortured him until he agreed to sign a document admitting his part in the crime. Accused Aleman also testified that he could not remember having been assisted by Atty. Besinga during the police investigation. He even denied ever knowing the lawyer. Aleman further denied prior association with accused Tuniaco and Datulayta. He said that he met them only at the city jail where they were detained for the death of Cortez. On October 8, 2001 the RTC rendered judgment, finding accused Aleman guilty beyond reasonable doubt of the crime charged, and sentenced him to suffer the penalty of reclusion perpetua. The court also ordered him to pay death indemnity of P70,000.00 and moral damages of P50,000.00 to the heirs of Cortez. On appeal to the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. CR-HC 00311, the court rendered judgment on January 21, 2008, affirming the decision of the RTC with the modification that directed accused Aleman and Datulayta to indemnify the heirs of Cortez, jointly and severally, in the amounts of P50,000.00 as civil indemnity; P50,000.00 as moral damages; P25,000.00 as temperate damages; and P25,000.00 as exemplary damages. Aleman appealed to this Court. The Issues Presented Accused Aleman raises two issues: a) whether or not the prosecution was able to present evidence of corpus delicti; and b) wh ether or not accused Alemans extrajudicial confession is admissible in evidence. The Rulings of the Court 1. Corpus delicti has been defined as the body, foundation, or substance of a crime. The evidence of a dead body with a gunshot wound on its back would be evidence that murder has been committed.2 Corpus delicti has two elements: (a) that a certain result has been established, for example, that a man has died and (b) that some person is criminally responsible for it.3 The prosecution is burdened to prove corpus delicti beyond reasonable doubt either by direct evidence or by circumstantial or presumptive evidence.4 The defense claims that the prosecution failed to prove corpus delicti since it did not bother to present a medical certificate identifying the remains found at the dump site and an autopsy report showing such remains sustained gunshot and stab wounds that resulted in death; and the shells of the guns used in killing the victim.

But corpus delicti need not be proved by an autopsy report of the dead victims body or even b y the testimony of the physician who examined such body.5 While such report or testimony is useful for understanding the nature of the injuries the victim suffered, they are not indispensable proof of such injuries or of the fact of death.6 Nor is the presentation of the murder weapons also indispensable since the physical existence of such weapons is not an element of the crime of murder.7 Here, the police authorities found the remains of Cortez at the place pointed to by accused Aleman. That physical confirmation, coming after his testimony of the gruesome murder, sufficiently establishes the corpus delicti of the crime. Of course, that statement must be admissible in evidence. 2. There is no reason for it not to be. Confession to be admissible must be a) voluntary; b) made with the assistance of a competent and independent counsel; c) express; and d) in writing.8 These requirements were met here. A lawyer, not working with or was not beholden to the police, Atty. Besinga, assisted accused Aleman during the custodial investigation. Officer Tabucon testified that he saw accused Aleman, before the taking of his statement, conversing with counsel at the police station. Atty. Besinga did not dispute this claim. Aleman alleges torture as the reason for the execution of the confession. The appellate court is correct in ruling that such allegation is baseless. It is a settled rule that where the defendant did not present evidence of compulsion, where he did not institute any criminal or administrative action against his supposed intimidators, where no physical evidence of violence was presented, all these will be considered as indicating voluntariness.9 Here, although Aleman claimed that he bore torture marks on his head, he never brought this to the attention of his counsel, his relatives, or the prosecutor who administered his oath. Accused Aleman claims, citing People v. Galit,10 that long questions followed by monosyllabic answers do not satisfy the requirement that the accused is amply informed of his rights. But this does not apply here. Tabucon testified that he spoke to Aleman clearly in the language he knew. Aleman, joined by Atty. Besinga, even signed a certification that the investigator sufficiently explained to him his constitutional rights and that he was still willing to give his statement. Further, Aleman asserts that he was lacking in education and so he did not fully realize the consequences of a confession. But as the CA said, no law or jurisprudence requires the police officer to ascertain the educational attainment of the accused. All that is needed is an effective communication between the interrogator and the suspect to the end that the latter is able to understand his rights.11 This appears to have been done in this case. Moreover, as the lower court noted, it is improbable that the police fabricated Alemans confession and just forced him to sign it. The confessi on has details that only the person who committed the crime could have possibly known.12 What is more, accused Datulaytas confessi on corroborate that of Aleman in important details. Under the doctrine of interlocking confessions, such corroboration is circumstantial evidence against the person implicated in it.131avvphi1 The Court notes that, when it modified the award of civil damages to the heirs of Cortez, the CA made both accused Aleman and Datulayta, jointly and severally liable, for the damages as modified. But the appeal by one or more of several accused cannot affect those who did not appeal, except if the judgment of the appellate court is favorable and applicable to them.14 Here accused Datulayta pleaded guilty to the lesser offense of homicide and the trial court ordered him to pay only P50,000.00 in civil indemnity to the heirs of Cortez. The CA erred in expanding that liability when he did not appeal from his conviction.15 IN LIGHT OF THE FOREGOING, the Court AFFIRMS the Court of Appeals judgment in CA-G.R. CR-HC 00311 dated January 21, 2008 against accused Alex Aleman. The Court, however, DELETES from such judgment the portion increasing the civil liability of accused Jeffrey Datulayta who did not appeal from the RTC decision against him. SO ORDERED. G.R. No. 186228 March 15, 2010 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellee, vs. ANTONIO LAUGA Y PINA ALIAS TERIO, Accused-Appellant. PEREZ, J.: Before Us for final review is the trial courts conviction of the appellant for the rape of his thirteen -year old daughter. Consistent with the ruling of this Court in People v. Cabalquinto,1 the real name and the personal circumstances of the victim, and any other information tending to establish or compromise her identity, including those of her immediate family or household members, are not disclosed in this decision. The Facts In an Information dated 21 September 2000,2 the appellant was accused of the crime of QUALIFIED RAPE allegedly committed as follows: That on or about the 15th day of March 2000, in the evening, at Barangay xxx, municipality of xxx, province of Bukidnon, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, being the father of AAA with lewd design, with the use of force and intimidation, did then and there, willfully, unlawfully and criminally have carnal knowledge with his own daughter AAA, a 13 year[s]old minor against her will.3 On 12 October 2000, appellant entered a plea of not guilty.4 During the pre-trial conference, the prosecution and the defense stipulated and admitted: (a) the correctness of the findings indicated in the medical certificate of the physician who examined AAA; (b) that AAA was only thirteen (13) years old when the alleged offense was committed; and (c) that AAA is the daughter of the appellant.5 On trial, three (3) witnesses testified for the prosecution, namely: victim AAA;6 her brother BBB;7 and one Moises Boy Banting,8 a "bantay bayan" in the barangay. Their testimonies revealed the following: In the afternoon of 15 March 2000, AAA was left alone at home.9 AAAs father, the appellant, was having a drinking spree at the neighbors place.10 Her mother decided to leave because when appellant gets drunk, he has the habit of mauling AAAs mother.11 Her only brother BBB also wen t out in the company of some neighbors.12 At around 10:00 oclock in the evening, appellant woke AAA up;13 removed his pants, slid inside the blanket covering AAA and removed her pants and underwear;14 warned her not to shout for help while threatening her with his fist;15 and told her that he had a knife placed above her head.16 He proceeded to mash her breast, kiss her repeatedly, and "inserted his penis inside her vagina."17 Soon after, BBB arrived and found AAA crying.18 Appellant claimed he scolded her for staying out late.19 BBB decided to take AAA with him.20 While on their way to their maternal grandmothers house, AAA recounted her harrowing experience with their father.21 Upon reaching their grandmothers house, they told their grandmother and uncle of the incident,22 after which, they sought the assistance of Moises Boy Banting.23 Moises Boy Banting found appellant in his house wearing only his underwear.24 He invited appellant to the police station,25 to which appellant obliged. At the police outpost, he admitted to him that he raped AAA because he was unable to control himself.26

The following day, AAA submitted herself to physical examination.27 Dra. Josefa Arlita L. Alsula, Municipal Health Officer of x x x, Bukidnon, issued the Medical Certificate, which reads: hyperemic vulvae with 4 oclock & 6 oclock freshly lacerated hymen; (+) minimal to moderate bloody discharges 2 to an alleged raping incident28 On the other hand, only appellant testified for the defense. He believed that the charge against him was ill-motivated because he sometimes physically abuses his wife in front of their children after engaging in a heated argument,29 and beats the children as a disciplinary measure.30 He went further to narrate how his day was on the date of the alleged rape. He alleged that on 15 March 2000, there was no food prepared for him at lunchtime.31 Shortly after, AAA arrived.32 She answered back when confronted.33 This infuriated him that he kicked her hard on her buttocks.34 Appellant went back to work and went home again around 3 oclock in the afternoon.35 Finding nobody at home,36 he prepared his dinner and went to sleep.37 Later in the evening, he was awakened by the members of the "Bantay Bayan" headed by Moises Boy Banting.38 They asked him to go with them to discuss some matters.39 He later learned that he was under detention because AAA charged him of rape.40 On 8 July 2006, the Regional Trial Court, Branch 9, Malaybalay City, Bukidnon, rendered its decision41 in Criminal Case No. 10372-0, finding appellant guilty of rape qualified by relationship and minority, and sentenced him to suffer the penalty of reclusion perpetua.42 It also ordered him to indemnify AAA P50,000.00 as moral damages, and P50,000.00 as civil indemnity with exemplary damages of P25,000.00.43 On 30 September 2008, the decision of the trial court was AFFIRMED with MODIFICATIONS44 by the Court of Appeals in CA-G.R. CR HC No. 00456-MIN.45 The appellate court found that appellant is not eligible for parole and it increased both the civil indemnity and moral damages from P50,000.00 to P75,000.00.46 On 24 November 2008, the Court of Appeals gave due course to the appellants notice of appeal.47 This Court required the parties to simultaneously file their respective supplemental briefs,48 but both manifested that they will no longer file supplemental pleadings.49 The lone assignment of error in the appellants brief is that, the trial court gravely erred in finding him guilty as charged despite the failure of the prosecution to establish his guilt beyond reasonable doubt,50 because: (1) there were inconsistencies in the testimonies of AAA and her brother BBB;51 (2) his extrajudicial confession before Moises Boy Banting was without the assistance of a counsel, in violation of his constitutional right;52 and (3) AAAs accusation was ill-motivated.53 Our Ruling Appellant contests the admissibility in evidence of his alleged confession with a "bantay bayan" and the credibility of the witnesses for the prosecution. Admissibility in Evidence of an Extrajudicial Confession before a "Bantay Bayan" Appellant argues that even if he, indeed, confessed to Moises Boy Banting, a "bantay bayan," the confession was inadmissible in evidence because he was not assisted by a lawyer and there was no valid waiver of such requirement.54 The case of People v. Malngan55 is the authority on the scope of the Miranda doctrine provided for under Article III, Section 12(1)56 and (3)57 of the Constitution. In Malngan, appellant questioned the admissibility of her extrajudicial confessions given to the barangay chairman and a neighbor of the private complainant. This Court distinguished. Thus: Arguably, the barangay tanods, including the Barangay Chairman, in this particular instance, may be deemed as law enforcement officer for purposes of applying Article III, Section 12(1) and (3), of the Constitution. When accused-appellant was brought to the barangay hall in the morning of 2 January 2001, she was already a suspect, actually the only one, in the fire that destroyed several houses x x x. She was, therefore, already under custodial investigation and the rights guaranteed by x x x [the] Constitution should have already been observed or applied to her. Accused-appellants confession to Barangay Chairman x x x was made in response to the interrogation made by the latter admittedly conducted without first informing accused-appellant of her rights under the Constitution or done in the presence of counsel. For this reason, the confession of accused-appellant, given to Barangay Chairman x x x, as well as the lighter found x x x in her bag are inadmissible in evidence against her x x x.1avvphi1 [But such does] not automatically lead to her acquittal. x x x [T]he constitutional safeguards during custodial investigations do not apply to those not elicited through questioning by the police or their agents but given in an ordinary manner whereby the accused verbally admits x x x as x x x in the case at bar when accused-appellant admitted to Mercedita Mendoza, one of the neighbors x x x [of the private complainant].58 (Emphasis supplied) Following the rationale behind the ruling in Malngan, this Court needs to ascertain whether or not a "bantay bayan" may be deemed a law enforcement officer within the contemplation of Article III, Section 12 of the Constitution. In People of the Philippines v. Buendia,59 this Court had the occasion to mention the nature of a "bantay bayan," that is, "a group of male residents living in [the] area organized for the purpose of keeping peace in their community[,which is] an accredited auxiliary of the x x x PNP."60 Also, it may be worthy to consider that pursuant to Section 1(g) of Executive Order No. 309 issued on 11 November 1987, as amended, a Peace and Order Committee in each barangay shall be organized "to serve as implementing arm of the City/Municipal Peace and Order Council at the Barangay level."61 The composition of the Committee includes, among others: (1) the Punong Barangay as Chairman; (2) the Chairman of the Sangguniang Kabataan; (3) a Member of the Lupon Tagapamayapa; (4) a Barangay Tanod; and (5) at least three (3) Members of existing Barangay-Based Anti-Crime or neighborhood Watch Groups or a Non Government Organization Representative well-known in his community.62 This Court is, therefore, convinced that barangay-based volunteer organizations in the nature of watch groups, as in the case of the "bantay bayan," are recognized by the local government unit to perform functions relating to the preservation of peace and order at the barangay level. Thus, without ruling on the legality of the actions taken by Moises Boy Banting, and the specific scope of duties and responsibilities delegated to a "bantay bayan," particularly on the authority to conduct a custodial investigation, any inquiry he makes has the color of a state-related function and objective insofar as the entitlement of a suspect to his constitutional rights provided for under Article III, Section 12 of the Constitution, otherwise known as the Miranda Rights, is concerned. We, therefore, find the extrajudicial confession of appellant, which was taken without a counsel, inadmissible in evidence.

Be that as it may, We agree with the Court of Appeals that the conviction of the appellant was not deduced solely from the assailed extrajudicial confession but "from the confluence of evidence showing his guilt beyond reasonable doubt."63 Credibility of the Witnesses for the Prosecution Appellant assails the inconsistencies in the testimonies of AAA and her brother BBB. AAA testified that BBB accompanied her to the house of their grandmother. Thereafter, they, together with her relatives, proceeded to look for a "bantay bayan." On the other hand, BBB testified that he brought her sister to the house of their "bantay bayan" after he learned of the incident. Citing Bartocillo v. Court of Appeals,64 appellant argues that "where the testimonies of two key witnesses cannot stand together, the inevitable conclusion is that one or both must be telling a lie, and their story a mere concoction."65 The principle, however, is not applicable in the case at bar. In Bartocillo, the two testimonies could not simply stand together because: On one hand, if we are to believe Susan, Orlando could not have possibly seen the hacking incident since he had accompanied Vicente home. On the other hand, if we are to accept the testimony of Orlando, then Susan could not have possibly witnessed the hacking incident since she was with Vicente at that time. Here, the testimony of AAA does not run contrary to that of BBB. Both testified that they sought the help of a "bantay bayan." Their respective testimonies differ only as to when the help was sought for, which this Court could well attribute to the nature of the testimony of BBB, a shortcut v ersion of AAAs testimony that dispensed with a detailed account of the incident. At any rate, the Court of Appeals is correct in holding that the assailed inconsistency is too trivial to affect the veracity of the testimonies.66 In fact, inconsistencies which refer to minor, trivial or inconsequential circumstances even strengthen the credibility of the witnesses, as they erase doubts that such testimonies have been coached or rehearsed.67 Appellants contention that AAA charged him of rape only because she bore grudges against him is likewise unmeritorious. This Court is not dissuaded from giving full credence to the testimony of a minor complainant by motives of feuds, resentment or revenge.68 As correctly pointed out by the Court of Appeals: Indeed, mere disciplinary chastisement is not strong enough to make daughters in a Filipino family invent a charge that would not only bring shame and humiliation upon them and their families but also bring their fathers into the gallows of death.69 The Supreme Court has repeatedly held that it is unbelievable for a daughter to charge her own father with rape, exposing herself to the ordeal and embarrassment of a public trial and subjecting her private parts to examination if such heinous crime was not in fact committed.70 No person, much less a woman, could attain such height of cruelty to one who has sired her, and from whom she owes her very existence, and for which she naturally feels loving and lasting gratefulness.71 Even when consumed with revenge, it takes a certain amount of psychological depravity for a young woman to concoct a story which would put her own father to jail for the most of his remaining life and drag the rest of the family including herself to a lifetime of shame.72 It is highly improbable for [AAA] against whom no proof of sexual perversity or loose morality has been shown to fake charges much more against her own father. In fact her testimony is entitled to greater weight since her accusing words were directed against a close relative.73 Elements of Rape Having established the credibility of the witnesses for the prosecution, We now examine the applicability of the Anti-Rape Law of 199774 to the case at bar. The law provides, in part, that rape is committed, among others, "[b]y a man who shall have carnal knowledge of a woman" "through force, threat or intimidation."75 The death penalty shall be imposed if it is committed with aggravating/qualifying circumstances, which include, "[w]hen the victim is under eighteen (18) years of age and the offender is a parent."76 The consistent and forthright testimony of AAA detailing how she was raped, culminating with the penetration of appellants p enis into her vagina, suffices to prove that appellant had carnal knowledge of her. When a woman states that she has been raped, she says in effect all that is necessary to show that rape was committed.77 Further, when such testimony corresponds with medical findings, there is sufficient basis to conclude that the essential requisites of carnal knowledge have been established.78 The Court of Appeals pointed out that the element of force or intimidation is not essential when the accused is the father of the victim, inasmuch as his superior moral ascendancy or influence substitutes for violence and intimidation.79 At any rate, AAA was actually threatened by appellant with his fist and a knife allegedly placed above AAAs head.80 It may be added that the self-serving defense of appellant cannot prevail over the positive and straightforward testimony of AAA. Settled is the rule that, "alibi is an inherently weak defense that is viewed with suspicion because it is easy to fabricate."81 "Alibi and denial must be supported by strong corroborative evidence in order to merit credibility."82 Moreover, for the defense of alibi to prosper, the accused must establish two elements (1) he was not at the locus delicti at the time the offense was committed; and (2) it was physically impossible for him to be at the scene at the time of its commission.83 Appellant failed in this wise. Aggravating/Qualifying Circumstances The presence of the qualifying circumstances of minority and relationship with the offender in the instant case has likewise been adequately established. Both qualifying circumstances were specifically alleged in the Information, stipulated on and admitted during the pre-trial conference, and testified to by both parties in their respective testimonies. Also, such stipulation and admission, as correctly pointed out by the Court of Appeals, are binding upon this Court because they are judicial admissions within the contemplation of Section 4, Rule 129 of the Revised Rules of Court. It provides: Sec. 4. Judicial admissions. - An admission, verbal or written, made by a party in the course of the proceedings in the same case, does not require proof. The admission may be contradicted only by showing that it was made through palpable mistake or that no such admission was made. Penalty Finally, in increasing the amount of civil indemnity and damages each from P50,000.00 to P75,000.00, the Court of Appeals correctly considered controlling jurisprudence to the effect that where, as here, the rape is committed with any of the qualifying/aggravating circumstances warranting the imposition of the death penalty, the victim is entitled to P75,000.00 as civil indemnity ex delicto84 and P75,000.00 as moral damages.85 However, the award of exemplary damages should have been increased from P25,000.00 to P30,000.00.86 Also, the penalty of reclusion perpetua in lieu of death was correctly imposed considering that the imposition of the death penalty upon appellant would have been appropriate were it not for the enactment of Republic Act No. 9346, or An Act Prohibiting the Imposition of Death Penalty in the Philippines.87 We further affirm the rulin g of the Court of Appeals on appellants non-eligibility for parole. Sec. 3 of Republic Act No. 9346 clearly

provides that "persons convicted of offenses punished with reclusion perpetua, or whose sentences will be reduced to reclusion perpetua by reason of the law, shall not be eligible for parole." WHEREFORE, the Decision of the Court of Appeals dated 30 September 2008 in CA-G.R. CR HC No. 00456-MIN is hereby AFFIRMED. Appellant Antonio Lauga is GUILTY beyond reasonable doubt of qualified rape, and is hereby sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua without eligibility for parole and to pay AAA P75,000.00 as civil indemnity, P75,000.00 as moral damages, and P30,000.00 as exemplary damages. SO ORDERED. G.R. No. 97214 July 16, 1994 ERNESTO NAVALLO, petitioner, vs. HONORABLE SANDIGANBAYAN (SECOND DIVISION) and PEOPLE OF THE PHILIPPINES, respondents. VITUG, J.: On 11 May 1978, an information charging petitioner with having violated Article 217, paragraph 4, of the Revised Penal Code, was filed with the then Court of First Instance ("CFI") of Surigao del Norte (docketed Criminal Case No. 299). It read: That on or before January 27, 1978 in the municipality of del Carmen, Province of Surigao del Norte and within the jurisdiction of this Honorable Court, accused who is the Collecting and Disbursing Officer of the Numancia National Vocational School, which school is also located at del Carmen, Surigao del Norte and while a Collecting and Disbursing Officer of the aforestated school therefore was holding in trust moneys and/or properties of the government of the Republic of the Philippines and holding in trust public funds with all freedom, intelligence, criminal intent and intent of gain, did then and there voluntarily, unlawfully, feloniously and without lawful authority appropriate and misappropriate to his own private benefit, public funds he was holding in trust for the Government of the Philippines in the total sum of SIXTEEN THOUSAND FOUR HUNDRED EIGHTY THREE PESOS and SIXTY-TWO CENTAVOS (P16,483.62), Philippine Currency, which total sum accused failed to account during an audit and failed as well to restitute despite demands by the office of the Provincial Auditor, to the damage and prejudice of the Government equal to the amount misappropriated. Act contrary to par. 4 of Article 217, of the Revised Penal Code with a penalty of Reclusion Temporal, minimum and medium periods and in addition to penalty of perpetual special disqualification and fine as provided in the same Article. 1 A warrant of arrest was issued, followed by two alias warrants of arrest, but accused-petitioner Ernesto Navallo still then could not be found. Meanwhile, on 10 December 1978, Presidential Decree No. 1606 took effect creating the Sandiganbayan and conferring on it original and exclusive jurisdiction over crimes committed by public officers embraced in Title VII of the Revised Penal Code. On 15 November 1984, Navallo was finally arrested. He was, however, later released on provisional liberty upon the approval of his property bail bond. When arraigned by the Regional Trial Court ("RTC") on 18 July 1985, he pleaded not guilty. On 22 May 1986, upon motion of the prosecution, the RTC transferred the case and transmitted its records to the Sandiganbayan. On 27 January 1989, Special Prosecutor Luz L. Quiones-Marcos opined that since Navallo had already been arraigned before the case was transferred to the Sandiganbayan, the RTC should continue taking cognizance of the case. The matter was referred to the Office of the Ombudsman which held otherwise. The information was docketed (Criminal Case No. 13696) with the Sandiganbayan. A new order for Navallo's arrest was issued by the Sandiganbayan. The warrant was returned with a certification by the RTC Clerk of Court that the accused had posted a bail bond. The bond, having been later found to be defective, on 30 August 1989, a new bond was approved and transmitted to the Sandiganbayan. Navallo filed a motion to quash, contending (1) that the Sandiganbayan had no jurisdiction over the offense and the person of the accused and (2) that since the accused had already been arraigned by the RTC, the attempt to prosecute him before the Sandiganbayan would constitute double jeopardy. On 15 September 1989, the Sandiganbayan issued a resolution denying Navallo's motion. On 20 October 1989, Navallo was arraigned; he pleaded, "not guilty," to the charge. Trial ensued. Evidence for the Prosecution: On 27 January 1978, the Provincial Auditor of Surigao del Norte, Antonio Espino, made a preliminary audit examination of cash and other accounts of Ernesto Navallo (then Collecting and Disbursing Officer of Numancia National Vocational School). Espino found Navallo to be short of P16,483.62. The auditor, however, was then merely able to prepare a cash count sheet since he still had to proceed to other municipalities. Before departing, Espino sealed the vault of Navallo. On 30 January 1978, Leopoldo A. Dulguime was directed by Espino to complete the preliminary examination and to conduct a final audit. Dulguime broke the seal, opened the vault, and made a new cash count. Dulguime next examined the cashbook of Navallo. Dulguime did not examine the official receipts reflected in the cashbook, said receipts having been previously turned over to the Officer of the Provincial Auditor. After the audit, he had the cashbook likewise deposited with the same office. The audit covered the period from July 1976 to January 1978 on the basis of postings and record of collections certified to by Navallo. Dulguime confirmed Navallo's shortage of P16,483.62. Dulguime made a Report of Examination and wrote Navallo a letter demanding the restitution of the missing amount. The latter neither complied nor offered any explanation for the shortage. The official receipts and cashbook, together with some other records, were subsequently lost or damaged on account of a typhoon that visited the province. Evidence for the Defense: The accused, Navallo, testified that in 1970, he was a Clerk I in the Numancia National Vocational School. In 1976, he was appointed Collecting and Disbursing Officer of the school. His duties included the collection of tuition fees, preparation of vouchers for salaries of teachers and employees, and remittance of collections exceeding P500.00 to the National Treasury. Even while he had not yet received his appointment papers, he, together with, and upon the instructions of, Cesar Macasemo (the Principal and Navallo's predecessor as Collecting and Disbursing Officer of the school), was himself already doing entries in the cashbook. Navallo and Macasemo thus both used the vault. Navallo said that he started the job of a disbursement officer in June 1977, and began to discharge in full the duties of his new position (Collection and Disbursement Officer) only in 1978. There was no formal turn over of accountability from Macasemo to Navallo. Gainsaying the prosecution's evidence, Navallo continued that the charge against him was motivated by a personal grudge on the part of Espino. On 25 January 1978, he said, he was summoned to appear at the Numancia National Vocational School where he saw Espino and Macasemo. The safe used by him and by Macasemo was already open when he arrived, and the cash which was taken out from the safe was placed on top of a table. He did not see the actual counting of the money and no actual audit of his accountability was made by Espino. Navallo signed the cash count only because he was pressured by Macasemo who assured him that he (Macasemo) would settle everything. The collections in 1976, reflected in the Statement of Accountability, were not his, he declared, but those of Macasemo who had unliquidated cash advances.

Navallo admitted having received the demand letter but he did not reply because he was already in Manila looking for another employment. He was in Manila when the case was filed against him. He did not exert any effort to have Macasemo appear in the preliminary investigation, relying instead on Macasemo's assurance that he would settle the matter. He, however, verbally informed the investigating fiscal that the shortage represented the unliquidated cash advance of Macasemo. The Appealed Decision: On 08 November 1990, after evaluating the evidence, the Sandiganbayan reached a decision, and it rendered judgment, thus: WHEREFORE, the Court finds the accused ERNESTO NAVALLO y GALON GUILTY beyond reasonable doubt as principal of the crime of malversation of public funds defined and penalized under Article 217, paragraph 4, of the Revised Penal Code. Accordingly and there being no modifying circumstances nor reason negating the application of the Indeterminate Sentence Law, as amended, the Court imposes upon the accused the indeterminate sentence ranging from TEN (10) YEARS and ONE (1) DAY of prision mayor as minimum to SIXTEEN (16) YEARS, FIVE (5) MONTHS and ELEVEN (11) DAYS of reclusion temporal as maximum; the penalty of perpetual special disqualification, and a fine in the amount of SIXTEEN THOUSAND FOUR HUNDRED EIGHTY THREE PESOS AND SIXTY-TWO CENTAVOS (P16,483.62), Philippine Currency. The Court further orders the accused to restitute the amount malversed to the Government. SO ORDERED. 2 Accused-petitioner's motion for reconsideration was denied by the Sandiganbayan in its resolution of 05 February 1991. Hence, the instant petition. Four issues are raised in this appeal 1. Whether or not the Sandiganbayan acquired jurisdiction to try and decide the offense filed against petitioner in spite of the fact that long before the law creating the Sandiganbayan took effect, an Information had already been filed with the then Court of First Instance of Surigao del Norte. 2. Whether or not double jeopardy set in when petitioner was arraigned by the Regional Trial Court on July 18, 1985.

3. Whether or not petitioner was under custodial investigation when he signed the certification prepared by State Auditing Examiner Leopoldo Dulguime. 4. Whether or not the guilt of petitioner has been established by the prosecution beyond reasonable doubt as to warrant his conviction for the offense imputed against him. We see no merit in the petition. On 10 December 1978, Presidential Decree No. 1606 took effect providing, among other things, thusly: Sec. 4. (a) Jurisdiction. The Sandiganbayan shall have jurisdiction over: Violations of Republic Act No. 3019, as amended, otherwise known as the Anti-Graft and Corrupt Practices Act, and Republic Act No. 1379;

(b) Crimes committed by public officers and employees, including those employed in government-owned or controlled corporations, embraced in Title VII of the Revised Penal Code, whether simple or complexed with other crimes; and (c) Other crimes or offenses committed by public officers or employees, including those employed in government-owned or controlled corporations, in relation to their office. xxx xxx xxx

Sec. 8. Transfer of cases. As of the date of the effectivity of this decree, any case cognizable by the Sandiganbayan within its exclusive jurisdiction where none of the accused has been arraigned shall be transferred to the Sandiganbayan. The law is explicit and clear. A case falling under the jurisdiction of the Sandiganbayan shall be transferred to it so long as the accused has not as yet been properly arraigned elsewhere on the date of effectivity of the law, i.e., on 10 December 1978. The accused is charged with having violated paragraph 4, Article 217, of the Revised Penal Code Art. 217. Malversation of public funds or property. Presumption of Malversation. Any public officer who, by reason of the duties of his office, is accountable for public funds or property, shall appropriate the same, or shall take or misappropriate or shall consent, or through abandonment or negligence, shall permit any other person to take such public funds or property, wholly or partially, or shall otherwise be guilty of the misappropriation or malversation of such funds or property, shall suffer: xxx xxx xxx

4. The penalty of reclusion temporal in its medium and maximum periods, if the amount involved is more than twelve thousand pesos but is less than twentytwo thousand pesos. If the amount exceeds the latter, the penalty shall be reclusion temporal in its maximum period to reclusion perpetua. an offense which falls under Title VII of the Revised Penal Code and, without question, triable by the Sandiganbayan. Navallo's arraignment before the RTC on 18 July 1985 is several years after Presidential Decree No. 1606, consigning that jurisdiction to the Sandiganbayan, had become effective. Accused-petitioner, invoking Section 7, Rule 117, of the Revised Rules of Court, pleads double jeopardy. We cannot agree. Double jeopardy requires the existence of the following requisites: (1) The previous complaint or information or other formal charge is sufficient in form and substance to sustain a conviction;

(2) (3) (4) The court has jurisdiction to try the case; The accused has been arraigned and has pleaded to the charge; and The accused is convicted or acquitted or the case is dismissed without his express consent.

When all the above elements are present, a second prosecution for (a) the same offense, or (b) an attempt to commit the said offense, or (c) a frustration of the said offense, or (d) any offense which necessarily includes, or is necessarily included in, the first offense charged, can rightly be barred. In the case at bench, the RTC was devoid of jurisdiction when it conducted an arraignment of the accused which by then had already been conferred on the Sandiganbayan. Moreover, neither did the case there terminate with conviction or acquittal nor was it dismissed. Accused-petitioner claims to have been deprived of his constitutional rights under Section 12, Article III, of the 1987 Constitution. 3 Well-settled is the rule that such rights are invocable only when the accused is under "custodial investigation," or is "in custody investigation," 4 which we have since defined as any "questioning initiated by law enforcement officers after a person has been taken into custody or otherwise deprived of his freedom of action in any significant way." 5 A person under a normal audit examination is not under custodial investigation. An audit examiner himself can hardly be deemed to be the law enforcement officer contemplated in the above rule. In any case, the allegation of his having been "pressured" to sign the Examination Report prepared by Dulguime appears to be belied by his own testimony. To quote: Q A xxx Q A Q A Q How were you pressured? Mr. Macasemo told me to sign the report because he will be the one to settle everything. xxx xxx

Why did you allow yourself to be pressured when you will be the one ultimately to suffer? Because he told me that everything will be all right and that he will be the one to talk with the auditor. Did he tell you exactly what you will do with the auditor to be relieved of responsibility? No, your Honor. Why did you not ask him?

A I was ashamed to ask him, your Honor, because he was my superior. 6 Navallo may have been persuaded, but certainly not pressured, to sign the auditor's report. Furthermore, Navallo again contradicted himself when, in his very petition to this Court, he stated: Bearing in mind the high respect of the accused with his superior officer and taking into consideration his gratitude for the favors that his superior officer has extended him in recommending him the position he held even if he was not an accountant, he readily agreed to sign the auditor's report even if he was not given the opportunity to explain the alleged shortage. 7 Finally, accused-petitioner challenges the sufficiency of evidence against him. Suffice it to say that the law he contravened itself creates a presumption of evidence. Article 217 of the Revised Penal Code states that "(t)he failure of a public officer to have duly forthcoming any public funds or property with which he is chargeable, upon demand by any duly authorized officer, shall be prima facie evidence that he has put such missing funds or property to personal use." An accountable officer, therefore, may be convicted of malversation even in the absence of direct proof of misappropriation as long as there is evidence of shortage in his accounts which he is unable to explain. 8 Not least insignificant is the evaluation of the evidence of the Sandiganbayan itself which has found thusly: The claim that the amount of the shortage represented the unliquidated cash advance of Macasemo does not inspire belief. No details whatsoever were given by the accused on the matter such as, for instance, when and for what purpose was the alleged cash advance granted, what step or steps were taken by Navallo or Macasemo to liquidate it. In fact, Navallo admitted that he did not even ask Macasemo as to how he (Navallo) could be relieved of his responsibility for the missing amount when he was promised by Macasemo that everything would be all right. When Navallo was already in Manila, he did not also even write Macasemo about the shortage. As to the collections made in 1976 which Navallo denied having made, the evidence of the prosecution shows that he assumed the office of Collecting and Disbursing Officer in July 1976 and the cashbook which was examined during the audit contained entries from July 1976 to January 1978, which he certified to. Navallo confirmed that indeed he was appointed Collecting and Disbursing Officer in 1976. Finally, the pretense that the missing amount was the unliquidated cash advance of Macasemo and that Navallo did not collect tuition fees in 1976 was advanced for the first time during the trial, that is, 12 long solid years after the audit on January 30, 1978. Nothing was said about it at the time of the audit and immediately thereafter. Findings of fact made by a trial court are accorded the highest degree of respect by an appellate tribunal and, absent a clear disregard of the evidence before it that can otherwise affect the results of the case, those findings should not be ignored. We see nothing on record in this case that can justify a deviation from the rule. WHEREFORE, the petition is DISMISSED and the decision of respondent Sandiganbayan is AFFIRMED in toto. SO ORDERED.

G.R. No. 164695 December 13, 2010 HEIRS OF JOSE BARREDO, namely, LOLITA BARREDO, ANNALIZA BARREDO and MARICHU BARREDO-EPE, represented by MARICHU BARREDO-EPE, Petitioners, vs. LAVOISER BESAES, Respondent. PERALTA, J.: Before this Court is a petition for review on certiorari,1 under Rule 45 of the Rules of Court, seeking to set aside the March 26, 2004 Decision2 of the Court of Appeals (CA), in CA-G.R. SP No. 74345. The facts of the case are as follows: Estrella Javier (Javier) owned and operated J.M. Javier Builders Corporation, a logging company located in Sta. Filomena, Iligan City, where Jose Barredo (Barredo) was employed as a heavy equipment mechanic. The logging company was situated on three properties covering a total area of 6,858 square meters and consists of three parcels of land covered by Transfer Certificate of Title Nos. 47571, 47572 and 47573. Situated on the land was a camp with a four-unit bunkhouse where employees, for convenience, were allowed to stay. Sometime in 1978, Barredo was terminated from his employment due to the closure of Javiers company which experienced busines s reverses. This prompted Barredo to file with the then Ministry of Labor a case for illegal dismissal and unpaid wages against Javier. The parties, however, amicably settled the dispute in June 1978. The terms of the settlement were embodied in the July 24, 1978 Order3 of the then Ministry of Labor which provides, among others, that: x x x it shall allow the complainant in the meantime that [ineligible phrase] no available work for the latter to find a job and he shall not be considered as having abandoned his job; that the respondent shall allow the complainant to remain in the formers camp situated at Sta. Filomena free of charge; an d that the respondent shall extend financial assistance to the complainant in the sum of P200.00; x x x4 Complying with the terms of the settlement, Javier allowed Barredo to stay and remain at the bunkhouse of the company. Three years after, on April 24, 1981, another Order was issued by the Ministry of Labor ordering Javier to pay Barredo separation pay. On October 27, 1995, Javier sold the three parcels of land to Lavoiser Besaes (Besaes) as evidenced by a deed of sale. Consequently, three new Transfer Certificates of Title were issued to Besaes. After selling the properties, Javier ordered Barredo to vacate the land. Javier, nevertheless, gave to the wife of Barredo the sum of P10,000.00 as a form of financial assistance. Subsequently, a fence was constructed around the land and Besaes introduced substantial improvements thereto such as a modern rice mill, warehouses, and office buildings. In the intervening time, however, Barredo, claiming that he was an agricultural tenant of Javier, filed with the Municipal Agrarian Reform Office (MARO) a claim for his right of pre-emption and redemption under the Comprehensive Agrarian Reform Law (CARL). After conducting a conference between the parties, the MARO released a report, denominated as an "Office Finding,"5 where it declared that the determination of the existence of a tenancy relationship could not be determined due to the insufficiency of evidence. The complaint was then elevated to the Department of Agrarian Reform Adjudication Board (DARAB) Regional Adjudicator of Iligan City. On July 18, 1997, the Regional Adjudicator rendered a Decision6 dismissing Barredos complaint, th e dispositive portion of which reads: WHEREFORE, all the foregoing considered, judgment is hereby rendered DISMISSING this case for lack of merit. All claims and counterclaims are denied for lack of evidence. SO ORDERED.7 The Regional Adjudicator ruled that Barredo was not the tenant of Javier, pointing out the fact that the continued stay of Barredo in the premises of the company was due to the Order of the Ministry of Labor. Because of this, the Regional Adjudicator agreed with the contention of Javie r that Barredos stay was only by mere tolerance. Furthermore, since Javier was subsequently ordered by the Ministry of Labor to pay Barredo separation pay, the Regional Adjudicator opined that in ordinary human experience, the landholder who had been experiencing business reverses would not willingly enter into another agreement that places a lien on the landholding to provide a remedy to his predicament. Finally, the Regional Adjudicator held that the very minimal produce of the alleged tenancy landholding negates tenancy and that the mere fact that the land was agricultural in nature did not immediately create tenancy relations between Javier and Barredo. Aggrieved, Barredo appealed the decision of the Regional Adjudicator to the DARAB Central Office. On December 18, 2000, the DARAB issued a Decision8 ruling in favor of Barredo, the dispositive portion of which reads: WHEREFORE, premises considered, the Decision of the Honorable Adjudicator a quo is hereby REVERSED. Complainant-Appellant Jose C. Barredo is declared a de jure tenant of the landowner, Estrella F. Javier, now Lavoiser Besaes, who shall be maintained in peaceful possession of the landholding subject of the controversy with rights appurtenant thereto. SO ORDERED.9 In reversing the decision of the Regional Adjudicator, the DARAB ruled that there was an implied contract of tenancy between Javier and Barredo, because the latter was allowed to cultivate the land and that the former was receiving her share of the produce through her niece. In ad dition, the DARAB held that Javiers offer of P10,000.00 and a land as a homelot to Barredo was indicative of the existence of a tenancy relationship between them. Being a tenant of Javier, the DARAB concluded that Barredo was entitled to security of tenure and was thus entitled to the possession of the properties in dispute in accordance with law. Both Javier and Besaes appealed the decision of the DARAB to the CA. On May 26, 2004, the CA issued a Decision ruling in favor of Javier and Besaes, the dispositive portion of which reads: WHEREFORE, the decision of the DARAB Central Office is hereby REVERSED and SET ASIDE. The decision of the Regional Arbitrator finding a lack of agricultural tenancy, being supported by substantial evidence, is hereby affirmed and reinstated.

No pronouncement as to costs. SO ORDERED.10 The CA ruled that no tenancy relationship existed between Javier and Barredo for the following reasons: first, a landholder and tenant relationship was wanting;11 second, Barredo failed to substantiate his claim of agricultural production;12 third, the claimed sharing agreement presented some doubts;13 and fourth, it was contrary to ordinary human experience for Barredo, who claimed he was a tenant, not to complain when the coconut trees found on the properties were leased to tuba gatherers in 1993.14 In February 2002, Barredo died in Iloilo City. Hence, herein petition, with the heirs of Barredo raising a lone issue for thi s Courts resolution, to wit: WHETHER OR NOT THE LATE JOSE BARREDO WAS A DE JURE TENANT ON THE LAND COVERED UNDER TRANSFER CERTIFICATE OF TITLE NOS. 47571, 47572, 47573, WITH ALL THE RIGHTS APPURTENANT THERETO?15 At the crux of the controversy is the determination of whether or not Barredo is an agricultural tenant and, therefore, enjoys security of tenure. Section 3 of Republic Act (R.A.) No. 1199, or The Agricultural Tenancy Act of the Philippines, defines agricultural tenancy as "the physical possession by a person of land devoted to agriculture belonging to, or legally possessed by another, for the purpose of production through the labor of the former and of the members of his immediate farm household, in consideration of which the former agrees to share the harvest with the latter, or to pay a price certain, either in produce or in money, or in both." There is a tenancy relationship between parties if the following essential elements concur: 1) The parties are the landowner and the tenant or agricultural lessee; 2) The subject matter of the relationship is an agricultural land; 3) There is consent between the parties to the relationship; 4) The purpose of the relationship is to bring about agricultural production; 5) There is personal cultivation on the part of the tenant or agricultural lessee; and 6) The harvest is shared between landowner and tenant or agricultural lessee.16 All the foregoing requisites must be proved by substantial evidence and the absence of one will not make an alleged tenant a de jure tenant.17 Unless a person has established his status as a de jure tenant, he is not entitled to security of tenure or covered by the Land Reform Program of the Government under existing tenancy laws.18 From this Courts assessment of the evidence at hand, We find that Barredo had failed to establish the existence of a tenancy relationship between him and Javier. In the first place, it is undisputed that Barredo was an employee of Javier in the latters logging business. Barredo, like h is co-employees, was allowed to live in the bunkhouse of the company for his convenience. Clearly, therefore, the relationship of Javier and Barredo was one between an employer and an employee, and not between a landowner and a tenant. The continued stay of Barredo in the premises of the company was the result of the Order of the then Ministry of Labor which recognized the terms of the amicable settlement of Barredo and Javier in their labor dispute. It cannot be therefore claimed that such order converted the relationship of Barredo and Javier into one of tenancy as clearly Barredos stay in the property was by mere tolerance and was ordered by the Ministry of Labor. Moreover, the inexistence of tenancy relations is bolstered by the fact that Barredos stay was "free of charge" as contained in the order of the Ministry of Labor, to wit: x x x that the respondent shall allow the complainant to remain in the formers camp situated at Sta. Filomena free of charge ; x x x19 Furthermore, this Court is inclined to believe that Barredos activities in the properties cannot be class ified as one for agricultural production. The records show that Barredo did not plant any additional coconut trees other than the ones already planted. While the DARAB ruled that Barredo had planted crops and vegetables, the extent of such production was not described and, more importantly, is not supported by evidence on record. Other than his bare allegation, Barredo has failed to substantiate the extent of his so-called agricultural production. The MARO, in its report, made no mention that Barredo planted other crops and vegetables on the properties as the only fact established therein was that Barredo was harvesting from the 15 coconut trees already planted on the land. The CAs conclusion that such harvest must have all gone to Barredos family consumption20 is, therefore, reasonable as the small yield from 15 coconut trees cannot satisfy the requirement of agricultural production. In addition, the Regional Adjudicator was even more emphatic in her decision that no agricultural production transpired, to wit: x x x The production of coconuts, by ordinary consideration, cannot sustain the existence of tenancy. While complainant alleged planting of other crops, no substantial evidence to buttress his allegation had been presented. There was no explanation offered why despite the availability of the area and the passage of time no additional planting of coconut trees has been done. The need for all of this clearly shows the absence of the requisite on the purpose which is agricultural production.21 This Court is not unmindful of the fact that Barredo alleged that Javier was receiving her share of the produce through her niece. However, assuming that the same were true, it was held in De Jesus v. Moldex Realty, Inc.22 that "the fact of receipt, without an agreed system of sharing, does not ipso facto create a tenancy."23 Applied to the case at bar, records are bereft of any indication that Javier and Barredo agreed to any system of sharing. Highlighted is the fact that the produce was not even delivered to Javier but to her niece. Moreover, even assuming arguendo that Javier received a portion of the harvest, the CA was correct when it declared that such fact alone will not per se prove the existence of the sharing agreement, more so if other elements of agricultural tenancy are not present.24 The finding of the DARAB of the existence of an implied contract of tenancy must necessarily fail in view of the foregoing discussion. For implied tenancy to arise, it is necessary that all the essential requisites of tenancy must be present.25 Moreover, even if Javier may have acquiesced to Barredos cultivation of the land, the same does not create an implied tenancy if Javier never considered Barredo a tenant in the first place. Furthermore, this Court agrees with the observation of the CA that it was contrary to ordinary human experience for Barredo, who claimed he was a tenant, not to complain when the coconut trees found on the properties were leased to tuba gatherers in 1993, to wit:

Fourth, it must be noted that from the Office Findings of the MARO, Barredo admitted that the coconut trees were leased to tuba gatherers in 1993, and he ceased harvesting the trees from that time. He never said that he objected to it. His seeming acquiescence to the lease agreement is contrary to ordinary human experience if he was really the rightful tenant of the land. He should have cried foul there and then, when he was deprived of his harvest, which is supposed to be the lifeblood of a tenancy relationship. Instead, he allowed the lease and made no assertion of his alleged tenancy right whatsoever at that time. x x x26 Lastly, this Court finds that the offer of 100 square meters of land to Barredo by Javier does not prove the existence of a tenancy agreement. Section 27, Rule 130 of the Revised Rules of Evidence provides that an offer of compromise is not an admission of any liability. We share the observation of the CA that such offer may have stemmed from a motivation to buy peace or as an act of compassion for Barredo. Based on the foregoing discussion, Barredos petition must fail. The existence of a tenancy relationship cannot be presumed and allega tions that one is a tenant do not automatically give rise to security of tenure.27 Occupancy and continued possession of the land will not ipso facto make one a de jure tenant.28 Based on the evidence as presented by Barredo, he has failed to discharge his burden of proving that all the essential elements of tenancy exist. It bears to stress that this Court has ruled time and again that all the requisites of an agricultural tenancy must be proved by substantial evidence and the absence of one will not make an alleged tenant a de jure tenant. The MARO declared that because of the insufficiency of evidence, the determination of the existence of tenancy relationship could not be ascertained. Likewise, the Regional Adjudicator declared that Barredo was not the tenant of Javier. It was, therefore, incorrect for the DARAB to reverse such conclusions and findings, more so since its own findings were not supported by evidence on record. It bears to stress that the MARO and the Regional Adjudicator were in a better opportunity to examine the claims of the parties. Specifically, the Regional Adjudicator was located in the locality where the dispute arose and had directly heard the parties and examined the evidence they presented; thus, her assessment should have been respected by the DARAB. Consequently, the CA acted within its jurisdiction when it reversed the decision of the DARAB and reinstated the decision of the Regional Adjudicator. Withal, while our agrarian reform laws significantly favor tenants, farmworkers and other beneficiaries, this Court cannot allow pernicious practices that result in the oppression of ordinary landowners as to deprive them of their land, especially when these practices are committed by the very beneficiaries of these laws. Social justice was not meant to perpetrate an injustice against the landowner.29 At any rate, this Court finds it imperative to state that R.A. No. 3844, otherwise known as The Agricultural Land Reform Code, has abolished the agricultural share tenancy.30 WHEREFORE, premises considered, the petition is DENIED. The March 26, 2004 Decision of the Court of Appeals, in CA-G.R. SP No. 74345, is AFFIRMED. SO ORDERED. G.R. No. 188314 January 10, 2011 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Plaintiff-Appellee, vs. KHADDAFY JANJALANI, GAMAL B. BAHARAN a.k.a. Tapay, ANGELO TRINIDAD a.k.a. Abu Khalil, GAPPAL BANNAH ASALI a.k.a. Maidan or Negro, JAINAL SALI a.k.a. Abu Solaiman, ROHMAT ABDURROHIM a.k.a. Jackie or Zaky, and other JOHN and JANE DOES, Accused, GAMAL B. BAHARAN a.k.a. Tapay, ANGELO TRINIDAD a.k.a. Abu Khalil, and ROHMAT ABDURROHIM a.k.a. Abu Jackie or Zaky, AccusedAppellants. SERENO, J.: Before the Court is an appeal from the Decision of the Court of Appeals (CA) dated 30 June 2008, which affirmed the Decision of the Regional Trial Court of Makati City in Criminal Case Nos. 05-476 and 05-4777 dated 18 October 2005. The latter Decision convicted the three accused-appellants namely, Gamal B. Baharan a.k.a. Tapay, Angelo Trinidad a.k.a. Abu Khalil, and Rohmat Abdurrohim a.k.a. Abu Jackie or Zaky of the complex crime of multiple murder and multiple frustrated murder, and sentenced them to suffer the penalty of death by lethal injection. The CA modified the sentence to reclusion perpetua as required by Republic Act No. 9346 (Act Abolishing the Imposition of Death Penalty). Statement of Facts The pertinent facts, as determined by the trial court, are as follows: On 14 February 2005, an RRCG bus was plying its usual southbound route, from its Navotas bus terminal towards its Alabang bus terminal via Epifanio de los Santos Avenue (EDSA). Around 6:30 to 7:30 in the evening, while they were about to move out of the Guadalupe-EDSA southbound bus stop, the bus conductor noticed two men running after the bus. The two insisted on getting on the bus, so the conductor obliged and let them in. According to Elmer Andales, the bus conductor, he immediately became wary of the two men, because, even if they got on the bus together, the two sat away from each other one sat two seats behind the driver, while the other sat at the back of the bus. At the time, there were only 15 passengers inside the bus. He also noticed that the eyes of one of the men were reddish. When he approached the person near the driver and asked him whether he was paying for two passengers, the latter looked dumb struck by the question. He then stuttered and said he was paying for two and gave PhP20. Andales grew more concerned when the other man seated at the back also paid for both passengers. At this point, Andales said he became more certain that the two were up to no good, and that there might be a holdup. Afterwards, Andales said he became more suspicious because both men kept on asking him if the bus was going to stop at Ayala Avenue. The witness also noticed that the man at the back appeared to be slouching, with his legs stretched out in front of him and his arms hanging out and hidden from view as if he was tinkering with something. When Andales would get near the man, the latter would glare at him. Andales admitted, however, that he did not report the suspicious characters to the police. As soon as the bus reached the stoplight at the corner of Ayala Avenue and EDSA, the two men insisted on getting off the bus. According to Andales, the bus driver initially did not want to let them off the bus, because a Makati ordinance prohibited unloading anywhere except at designated bus stops. Eventually, the bus driver gave in and allowed the two passengers to alight. The two immediately got off the bus and ran towards Ayala Avenue. Moments after, Andales felt an explosion. He then saw fire quickly engulfing the bus. He ran out of the bus towards a nearby mall. After a while, he went back to where the bus was. He saw their bus passengers either lying on the ground or looking traumatized. A few hours after, he made a statement before the Makati Police Station narrating the whole incident. The prosecution presented documents furnished by the Department of Justice, confirming that shortly before the explosion, the spokesperson of the Abu Sayyaf Group Abu Solaiman announced over radio station DZBB that the group had a Valentines Day "gift" for former President Gloria Macapagal-Arroyo. After the bombing, he again went on radio and warned of more bomb attacks.

As stipulated during pretrial, accused Trinidad gave ABS-CBN News Network an exclusive interview some time after the incident, confessing his participation in the Valentines Day bombing incident. In another exclusive interview on the network, accused Baharan likewise admitted his role i n the bombing incident. Finally, accused Asali gave a television interview, confessing that he had supplied the explosive devices for the 14 February 2005 bombing. The bus conductor identified the accused Baharan and Trinidad, and confirmed that they were the two men who had entered the RRCG bus on the evening of 14 February. Members of the Abu Sayyaf Group namely Khaddafy Janjalani, Gamal B. Baharan, Angelo Trinidad, Gappal Bannah Asali, Jainal Asali, Rohmat Abdurrohim a.k.a. Abu Jackie or Zaky, and other "John" and "Jane Does" were then charged with multiple murder and multiple frustrated murder. Only Baharan, Trinidad, Asali, and Rohmat were arrested, while the other accused remain at-large. On their arraignment for the multiple murder charge (Crim. Case No. 05-476), Baharan, Trinidad, and Asali all entered a plea of guilty. On the other hand, upon arraignment for the multiple frustrated murder charge (Crim. Case No. 05-477), accused Asali pled guilty. Accused Trinidad and Baharan pled not guilty. Rohmat pled not guilty to both charges. During the pretrial hearing, the parties stipulated the following: 1.) The jurisdiction of this court over the offenses charged. 2.) That all three accused namely alias Baharan, Trinidad, and Asali admitted knowing one another before February 14, 2005. 3.) All the same three accused likewise admitted that a bomb exploded in the RRCG bus while the bus was plying the EDSA route fronting the MRT terminal which is in front of the Makati Commercial Center. 4.) Accused Asali admitted knowing the other accused alias Rohmat whom he claims taught him how to make explosive devices. 5.) The accused Trinidad also admitted knowing Rohmat before the February 14 bombing incident. 6.) The accused Baharan, Trinidad, and Asali all admitted to causing the bomb explosion inside the RRCG bus which left four people dead and more or less forty persons injured. 7.) Both Baharan and Trinidad agreed to stipulate that within the period March 20-24 each gave separate interviews to the ABS-CBN news network admitting their participation in the commission of the said crimes, subject of these cases. 8.) Accused Trinidad and Baharan also admitted to pleading guilty to these crimes, because they were guilt-stricken after seeing a man carrying a child in the first bus that they had entered. 9.) Accused Asali likewise admitted that in the middle of March 2005 he gave a television news interview in which he admitted that he supplied the explosive devices which resulted in this explosion inside the RRCG bus and which resulted in the filing of these charges. 10.) Finally, accused Baharan, Trinidad, and Asali admitted that they are members of the Abu Sayyaf.1 In the light of the pretrial stipulations, the trial court asked whether accused Baharan and Trinidad were amenable to changing their "not guilty" pleas to the charge of multiple frustrated murder, considering that they pled "guilty" to the heavier charge of multiple murder, creating an apparent inconsistency in their pleas. Defense counsel conferred with accused Baharan and Trinidad and explained to them the consequences of the pleas. The two accused acknowledged the inconsistencies and manifested their readiness for re-arraignment. After the Information was read to them, Baharan and Trinidad pled guilty to the charge of multiple frustrated murder.2 After being discharged as state witness, accused Asali testified that while under training with the Abu Sayyaf in 2004, Rohmat, a.k.a Abu Jackie or Zaky, and two other persons taught him how to make bombs and explosives. The trainees were told that they were to wage battles against the government in the city, and that their first mission was to plant bombs in malls, the Light Railway Transit (LRT), and other parts of Metro Manila. As found by the trial court, Asali, after his training, was required by the Abu Sayyaf leadership, specifically Abu Solaiman and Rohmat, to secure eight kilos of TNT, a soldering gun, aluminum powder, a tester, and Christmas lights, all of which he knew would be used to make a bomb. He then recalled that sometime in November to December 2004, Trinidad asked him for a total of 4 kilos of TNT that is, 2 kilos on two separate occasions. Rohmat allegedly called Asali to confirm that Trinidad would get TNT from Asali and use it for their first mission. The TNT was allegedly placed in two buses sometime in December 2004, but neither one of them exploded. Asali then testified that the night before the Valentines Day bombing, Trinidad and Baharan got another two kilos of TNT fro m him. Late in the evening of 14 February, he received a call from Abu Solaiman. The latter told Asali not to leave home or go to crowded areas, since the TNT taken by Baharan and Trinidad had already been exploded in Makati. Thirty minutes later, Trinidad called Asali, repeating the warning of Abu Solaiman. The next day, Asali allegedly received a call from accused Rohmat, congratulating the former on the success of the mission.3 According to Asali, Abu Zaky specifically said, "Sa wakas nag success din yung tinuro ko sayo." Assignment of Errors Accused-appellants raise the following assignment of errors: I. The trial court gravely erred in accepting accused-appellants plea of guilt despite insufficiency of searching inquiry into the voluntariness and full comprehension of the consequences of the said plea. II. The trial court gravely erred in finding that the guilt of accused-appellants for the crimes charged had been proven beyond reasonable doubt.4 First Assignment of Error Accused-appellants Baharan and Trinidad argue that the trial court did not conduct a searching inquiry after they had changed their plea from "not guilty" to "guilty." The transcript of stenographic notes during the 18 April 2005 re-arraignment before the Makati Regional Trial Court is reproduced below: Court : Anyway, I think what we should have to do, considering the stipulations that were agreed upon during the last hearing, is to address this matter of pleas of not guilty entered for the frustrated murder charges by the two accused, Mr. Trinidad and Mr. Baharan, because if you will recall they entered pleas of guilty to the multiple murder charges, but then earlier pleas of not guilty for the frustrated multiple murder charges remain [I]s that not inconsi stent considering the stipulations that were entered into during the initial pretrial of this case? [If] you will recall, they admitted to have caused the bomb explosion that led to the death of at least four people and injury of about forty other persons and so under the circumstances, Atty Pea, have you discussed this matter with your clients?

Atty. Pea : Then we should be given enough time to talk with them. I havent conferred with them about this with regard to the multiple murder cas e. Court : Okay. So let us proceed now. Atty. Pea, can you assist the two accused because if they are interested in withdrawing their [pleas], I want to hear it from your lips. Atty. Pea : Yes, your Honor. (At this juncture, Atty. Pea confers with the two accused, namely Trinidad and Baharan) I have talked to them, your Honor, and I have explained to them the consequence of their pleas, your Honor, and that the plea of guilt to the murder case and plea of not guilty to the frustrated multiple murder actually are inconsistent with their pleas. Court : With matters that they stipulated upon? Atty. Pea : Yes, your Honor. So, they are now, since they already plead guilt to the murder case, then they are now changing their pleas, your Honor, from not guilty to the one of guilt. They are now ready, your Honor, for re-arraignment. INTERPRETER: (Read again that portion [of the information] and translated it in Filipino in a clearer way and asked both accused what their pleas are). Your Honor, both accused are entering separate pleas of guilt to the crime charged. COURT : All right. So after the information was re-read to the accused, they have withdrawn their pleas of not guilty and changed it to the pleas of guilty to the charge of frustrated murder. Thank you. Are there any matters you need to address at pretrial now? If there are none, then I will terminate pretrial and accommod ate5 As early as in People v. Apduhan, the Supreme Court has ruled that "all trial judges must refrain from accepting with alac rity an accused's plea of guilty, for while justice demands a speedy administration, judges are duty bound to be extra solicitous in seeing to it that when an accused pleads guilty, he understands fully the meaning of his plea and the import of an inevitable conviction."6 Thus, trial court judges are required to observe the following procedure under Section 3, Rule 116 of the Rules of Court: SEC. 3. Plea of guilty to capital offense; reception of evidence. When the accused pleads guilty to a capital offense, the court shall conduct a searching inquiry into the voluntariness and full comprehension of the consequences of his plea and shall require the prosecution to prove his guilt and the precise degree of culpability. The accused may also present evidence in his behalf. (Emphasis supplied) The requirement to conduct a searching inquiry applies more so in cases of re-arraignment. In People v. Galvez, the Court noted that since accused-appellant's original plea was "not guilty," the trial court should have exerted careful effort in inquiring into why he changed his plea to "guilty."7 According to the Court: The stringent procedure governing the reception of a plea of guilt, especially in a case involving the death penalty, is imposed upon the trial judge in order to leave no room for doubt on the possibility that the accused might have misunderstood the nature of the charge and the consequences of the plea.8 Likewise, the requirement to conduct a searching inquiry should not be deemed satisfied in cases in which it was the defense counsel who explained the consequences of a "guilty" plea to the accused, as it appears in this case. In People v. Alborida, this Court found that there was still an improvident plea of guilty, even if the accused had already signified in open court that his counsel had explained the consequences of the guilty plea; that he understood the explanation of his counsel; that the accused understood that the penalty of death would still be meted out to him; and that he had not been intimidated, bribed, or threatened.9 We have reiterated in a long line of cases that the conduct of a searching inquiry remains the duty of judges, as they are mandated by the rules to satisfy themselves that the accused had not been under coercion or duress; mistaken impressions; or a misunderstanding of the significance, effects, and consequences of their guilty plea.10 This requirement is stringent and mandatory.11 Nevertheless, we are not unmindful of the context under which the re-arraignment was conducted or of the factual milieu surrounding the finding of guilt against the accused. The Court observes that accused Baharan and Trinidad previously pled guilty to another charge multiple murder based on the same act relied upon in the multiple frustrated murder charge. The Court further notes that prior to the change of plea to one of guilt, accused Baharan and Trinidad made two other confessions of guilt one through an extrajudicial confession (exclusive television interviews, as stipulated by both accused during pretrial), and the other via judicial admission (pretrial stipulation). Considering the foregoing circumstances, we deem it unnecessary to rule on the sufficiency of the "searching inquiry" in this instance. Remanding the case for re-arraignment is not warranted, as the accuseds plea of guilt was not the sole basis of the condemnatory judgment under consideration.12 Second Assignment of Error In People v. Oden, the Court declared that even if the requirement of conducting a searching inquiry was not complied with, "[t]he manner by which the plea of guilt is made loses much of great significance where the conviction can be based on independent evidence proving the commission by t he person accused of the offense charged."13 Thus, in People v. Nadera, the Court stated: Convictions based on an improvident plea of guilt are set aside only if such plea is the sole basis of the judgment. If the trial court relied on sufficient and credible evidence to convict the accused, the conviction must be sustained, because then it is predicated not merely on the guilty plea of the accused but on evidence proving his commission of the offense charged.14 (Emphasis supplied.) In their second assignment of error, accused-appellants assert that guilt was not proven beyond reasonable doubt. They pointed out that the testimony of the conductor was merely circumstantial, while that of Asali as to the conspiracy was insufficient. Insofar as accused-appellants Baharan and Trinidad are concerned, the evidence for the prosecution, in addition to that which can be drawn from the stipulation of facts, primarily consisted of the testimonies of the bus conductor, Elmer Andales, and of the accused-turned-state-witness, Asali. Andales positively identified accused

Baharan and Trinidad as the two men who had acted suspiciously while inside the bus; who had insisted on getting off the bus in violation of a Makati ordinance; and who had scampered away from the bus moments before the bomb exploded. On the other hand, Asali testified that he had given accused Baharan and Trinidad the TNT used in the bombing incident in Makati City. The guilt of the accused Baharan and Trinidad was sufficiently established by these corroborating testimonies, coupled with their respective judicial admissions (pretrial stipulations) and extrajudicial confessions (exclusive television interviews, as they both stipulated during pretrial) that they were indeed the perpetrators of the Valentines Day bombing.15 Accordingly, the Court upholds the findings of gu ilt made by the trial court as affirmed by the Court of Appeals. Anent accused Rohmat, the evidence for the prosecution consisted of the testimony of accused-turned-state-witness Asali. Below is a reproduction of the transcript of stenographic notes on the state prosecutors direct examination of state-witness Asali during the 26 May 2005 trial: Q : You stated that Zaky trained you and Trinidad. Under what circumstances did he train you, Mr. Witness, to assemble those explosives, you and Trinidad? A : Abu Zaky, Abu Solaiman, Khadaffy Janjalani, the three of them, that Angelo Trinidad and myself be the one to be trained to make an explosive, sir. Q : Mr. witness, how long that training, or how long did it take that training? A : If I am not mistaken, we were thought to make bomb about one month and two weeks. Q : Now, speaking of that mission, Mr. witness, while you were still in training at Mr. Cararao, is there any mission that you undertook, if any, with respect to that mission? A : Our first mission was to plant a bomb in the malls, LRT, and other parts of Metro Manila, sir.16 The witness then testified that he kept eight kilos of TNT for accused Baharan and Trinidad. Q : Now, going back to the bomb. Mr. witness, did you know what happened to the 2 kilos of bomb that Trinidad and Tapay took from you sometime in November 2004? A : That was the explosive that he planted in the G-liner, which did not explode. Q : How did you know, Mr. witness? A : He was the one who told me, Mr. Angelo Trinidad, sir. Q : What happened next, Mr. witness, when the bomb did not explode, as told to you by Trinidad? A : On December 29, Angelo Trinidad got 2 more kilos of TNT bombs. Q : Did Trinidad tell you why he needed another amount of explosive on that date, December 29, 2004? Will you kindly tell us the reason why? A : He told me that Abu Solaiman instructed me to get the TNT so that he could detonate a bomb Q : Were there any other person, besides Abu Solaiman, who called you up, with respect to the taking of the explosives from you? A : There is, sir Abu Zaky, sir, called up also. Q : What did Abu Zaky tell you when he called you up? A : He told me that "this is your first mission." Q : Please enlighten the Honorable Court. What is that mission you are referring to? A : That is the first mission where we can show our anger towards the Christians. Q : The second time that he got a bomb from you, Mr. witness, do you know if the bomb explode? A : I did not know what happened to the next 2 kilos taken by Angelo Trinidad from me until after I was caught, because I was told by the policeman that interviewed me after I was arrested that the 2 kilos were planted in a bus, which also did not explode. Q : So besides these two incidents, were there any other incidents that Angelo Trinidad and Tapay get an explosive for you, Mr. witness?

A : If I am not mistaken, sir, on February 13, 2005 at 6:30 p.m. Q : Who got from you the explosive Mr. witness? A : Its Angelo Trinidad and Tapay, sir. Q : How many explosives did they get from you, Mr. witness, at that time? A : They got 2 kilos TNT bomb, sir. Q : Did they tell you, Mr. witness, where are they going to use that explosive? A : No, sir. Q : Do you know, Mr. witness, what happened to the third batch of explosives, which were taken from you by Trinidad and Tapay? A : That is the bomb that exploded in Makati, sir. Q : Why did you know, Mr. witness? A : Because I was called in the evening of February 14 by Abu Solaiman. He told me not to leave the house because the explosive that were taken by Tapay and Angelo Trinidad exploded. Q : Was there any other call during that time, Mr. Witness? A : I was told by Angelo Trinidad not to leave the house because the explosive that he took exploded already, sir. Q : How sure were you, Mr. witness, at that time, that indeed, the bomb exploded at Makati, beside the call of Abu Solaiman and Trinidad? A : It was told by Abu Solaiman that the bombing in Makati should coincide with the bombing in General Santos. A : He told it to me, sir I cannot remember the date anymore, but I know it was sometime in February 2005. Q : Any other call, Mr. witness, from Abu Solaiman and Trinidad after the bombing exploded in Makati, any other call? A : There is, sir The call came from Abu Zaky. Q : What did Abu Zaky tell you, Mr. witness? A : He just greeted us congratulations, because we have a successful mission. A : He told me that "sa wakas, nag success din yung tinuro ko sayo." Q : By the way, Mr. witness, I would just like to clarify this. You stated that Abu Zaky called you up the following day, that was February 15, and congratulating you for the success of the mission. My question to you, Mr. witness, if you know what is the relation of that mission, wherein you were congratulated by Abu Zaky, to the mission, which have been indoctrinated to you, while you were in Mt. Cararao, Mr. witness? A : They are connected, sir. Q : Connected in what sense, Mr. witness? A : Because when we were undergoing training, we were told that the Abu Sayyaf should not wage war to the forest, but also wage our battles in the city. Q : Wage the battle against who, Mr. witness? A : The government, sir.17 What can be culled from the testimony of Asali is that the Abu Sayyaf Group was determined to sow terror in Metro Manila, so that they could show their "anger towards the Christians."18 It can also be seen that Rohmat, together with Janjalani and Abu Solaiman, had carefully planned t he Valentines Day bombing incident, months before it happened. Rohmat had trained Asali and Trinidad to make bombs and explosives. While in training, Asali and others were told that their mission was to plant bombs in malls, the LRT, and other parts of Metro Manila. According to Asali, Rohmat called him on 29 December 2004 to confirm that Trinidad would get

two kilos of TNT from Asali, as they were "about to commence" their "first mission."19 They made two separate attempts to bomb a bus in Metro Manila, but to no avail. The day before the Valentines Day bombing, Trinidad got another two kilos of TNT from Asali. On Valentines Day, the Abu Say yaf Group announced that they had a gift for the former President, Gloria Macapagal-Arroyo. On their third try, their plan finally succeeded. Right after the bomb exploded, the Abu Sayyaf Group declared that there would be more bombings in the future. Asali then received a call from Rohmat, praising the former: "Sa wakas nag success din yung tinuro ko sayo."20 In the light of the foregoing evidence, the Court upholds the finding of guilt against Rohmat. Article 17 of the Revised Penal Code reads: Art. 17. Principals. The following are considered principals: 1. Those who take a direct part in the execution of the act 2. Those who directly force or induce others to commit it 3. Those who cooperate in the commission of the offense by another act without which it would not have been accomplished Accused Rohmat is criminally responsible under the second paragraph, or the provision on "principal by inducement." The instructions and training he had given Asali on how to make bombs coupled with their careful planning and persistent attempts to bomb different areas in Metro Manila and Rohmats confirmation that Trinidad would be getting TNT from Asali as part of their mission prove the finding that Rohmats co-inducement was the determining cause of the commission of the crime.21 Such "command or advice [was] of such nature that, without it, the crime would not have materialized."22lawphi1 Further, the inducement was "so influential in producing the criminal act that without it, the act would not have been performed."23 In People v. Sanchez, et al., the Court ruled that, notwithstanding the fact that Mayor Sanchez was not at the crime scene, evidence proved that he was the mastermind of the criminal act or the principal by inducement. Thus, because Mayor Sanchez was a co-principal and co-conspirator, and because the act of one conspirator is the act of all, the mayor was rendered liable for all the resulting crimes.24 The same finding must be applied to the case at bar. The Court also affirms the finding of the existence of conspiracy involving accused Baharan, Trinidad, and Rohmat. Conspiracy was clearly established from the "collective acts of the accused-appellants before, during and after the commission of the crime." As correctly declared by the trial court in its Omnibus Decision: Asalis clear and categorical testimony, which remains unrebutted on its major points, coup led with the judicial admissions freely and voluntarily given by the two other accused, are sufficient to prove the existence of a conspiracy hatched between and among the four accused, all members of the terrorist group Abu Sayyaf, to wreak chaos and mayhem in the metropolis by indiscriminately killing and injuring civilian victims by utilizing bombs and other similar destructive explosive devices. While said conspiracy involving the four malefactors has not been expressly admitted by accused Baharan, Angelo Trinidad, and Rohmat, more specifically with respect to the latters participation in the commission of the crimes, nonetheless it has been established by virtue of the a forementioned evidence, which established the existence of the conspiracy itself and the indispensable participation of accused Rohmat in seeing to it that the conspirators criminal design would be realized . It is well-established that conspiracy may be inferred from the acts of the accused, which clearly manifests a concurrence of wills, a common intent or design to commit a crime (People v. Lenantud, 352 SCRA 544). Hence, where acts of the accused collectively and individually demonstrate the existence of a common design towards the accomplishment of the same unlawful purpose, conspiracy is evident and all the perpetrators will be held liable as principals (People v. Ellado, 353 SCRA 643).25 In People v. Geronimo, the Court pronounced that it would be justified in concluding that the defendants therein were engaged in a conspiracy "when the defendants by their acts aimed at the same object, one performing one part and the other performing another part so as to complete it, with a view to the attainment of the same object; and their acts, though apparently independent, were in fact concerted and cooperative, indicating closeness of personal association, concerted action and concurrence of sentiments."26 Accused contend that the testimony of Asali is inadmissible pursuant to Sec. 30, Rule 130 of the Rules of Court. It is true that under the rule, statements made by a conspirator against a co-conspirator are admissible only when made during the existence of the conspiracy. However, as the Court ruled in People v. Buntag, if the declarant repeats the statement in court, his extrajudicial confession becomes a judicial admission, making the testimony admissible as to both conspirators.27 Thus, in People v. Palijon, the Court held the following: [W]e must make a distinction between extrajudicial and judicial confessions. An extrajudicial confession may be given in evidence against the confessant but not against his co-accused as they are deprived of the opportunity to cross-examine him. A judicial confession is admissible against the declarants co-accused since the latter are afforded opportunity to cross-examine the former. Section 30, Rule 130 of the Rules of Court applies only to extrajudicial acts or admissions and not to testimony at trial where the party adversely affected has the opportunity to cross-examine the declarant. Mercenes admission implicating his co-accused was given on the witness stand. It is admissible in evidence against appellant Palijon. Moreover, where several accused are tried together for the same offense, the testimony of a coaccused implicating his co-accused is competent evidence against the latter.28 WHEREFORE, the Petition is DENIED. The Decision of the Regional Trial Court of Makati, as affirmed with modification by the Court of Appeals, is hereby AFFIRMED. SO ORDERED. G.R. No. 168071 December 18, 2006 LUCIANO TAN, petitioner, vs. RODIL ENTERPRISES, respondent. CHICO-NAZARIO, J.: The instant Petition for Review on Certiorari assails the Decision1 dated 21 October 2002 and the Resolution2 dated 12 May 2005 of the Court of Appeals in CA-G.R. SP No. 67201, which set aside the 18 June 2001 Decision3 of the Regional Trial Court (RTC) of Manila, Branch 26 in Civil Case No. 01-99797. The RTC reversed the 6 October 2000 Decision4 of the Metropolitan Trial Court (MeTC) of Manila, Branch 13 in Civil Case No. 166584, and dismissed the Complaint filed by respondent Rodil Enterprises against petitioner Luciano Tan for utter lack of merit. This case has its origin from the Complaint5 for Unlawful Detainer filed on 13 March 2000 by Rodil Enterprises against Luciano Tan with the MeTC of Manila, Branch 13, docketed as Civil Case No. 166584.

The factual antecedents to the filing of the Complaint show that Rodil Enterprises is a lessee of the subject premises, the Ides ORacca Building since 1959. The Ides ORacca Building, located at the corner of M. de Santos and Folgueras Streets in Binondo, Manila, is owned by the Republic of the Philippines. On 18 May 1992, Rodil Enterprises and the Republic, through the Department of Environment and Natural Resources (DENR), entered into a Renewal of a Contract of Lease over the Ides ORacca Building. A subsequent Supplementary Contract dated 25 May 1992 was similarly entered into, thus, extending the lease agreement until 1 September 1997. The validity of the 18 May 1992 and the 25 May 1992 contracts was placed in question in several actions involving Rodil Enterprises, the Ides ORacca Bui lding Tenants Association, Inc., and other tenants. This Court upheld the validity of the aforesaid contracts in a Decision rendered on 29 November 2001, in the consolidated cases of Rodil Enterprises, Inc. v. Court of Appeals, Carmen Bondoc, Teresita Bondoc-Esto, Divisoria Footwear and Chua Huay Soon (G.R. No. 129609) and Rodil Enterprises, Inc. v. Ides ORacca Building Tenants Association, Inc. (G.R. No. 135537).6 Prior thereto, the Office of the President in OP Case No. 4968 entitled, Spouses Saturnino B. Alvarez and Epifania Binay Alvarez v. Rodil Enterprises Company, Inc. rendered a Decision7 dated 8 February 1994, declaring the Renewal of Contract of Lease and the Supplementary Contract, dated 18 May 1992 and 25 May 1992, respectively, of no force and effect. It appears that Rodil Enterprises appealed the 8 February 1994 Decision to the Court of Appeals, docketed as CA-G.R. SP No. 34586 which was dismissed by the appellate court for non-compliance with procedural requirements. The dismissal was appealed by Rodil Enterprises to the Supreme Court, docketed as G.R. No. 119711 which was also dismissed. Subsequently, the Office of the President issued an Order of Execution of its 8 February 1994 Decision in OP Case No. 4968. Thereafter, Rodil Enterprises filed a Petition for Review on Certiorari with the Court of Appeals on the Order of Execution, docketed as CA-G.R. SP No 79157. The Court of Appeals rendered a Decision therein dated 28 March 2005 which annulled the Order of Execution, and enjoined the Office of the President from enforcing its 8 February 1994 Decision in OP Case No. 4968. Likewise, the Court of Appeals ordered the Office of the President to abide by the 29 November 2001 Decision of the Supreme Court in the consolidated cases of G.R. No. 129609 and G.R. No. 135537, upholding the validity of the Renewal of Contract of Lease and the Supplemental Contract, dated 18 May 1992 and the 25 May 1992, respectively. Finally, the Decision of the Court of Appeals in CA-G.R. SP No. 79157 was brought on certiorari by the Ides ORacca Building Tenants Association, Inc. to the Supreme Court, and docketed as G.R. No. 169892. On 25 January 2006, the Court, in G.R. No. 169892, issued a Resolution denying the Petition. On 20 March 2006, a Resolution was rendered in the same case denying with finality the amended Motion for Reconsideration. Meanwhile, during the pendency of the preceding cases, on 18 October 1999, a subsequent Contract of Lease was drawn between Rodil Enterprises and the Republic, the same to be effective retroactively from 1 September 1997 to 21 August 2012 at a monthly rental of P65,206.67, subject to adjustment upon the approval of a new appraisal covering the Ides ORacca Building. Rodil Enterprises subleased various units of the property to members of the Ides ORacca Building Tenants Association, Inc. A space thereof, known as Botica Divisoria was subleased to herein petitioner, Luciano Tan. In Rodil Enterprises Complaint for Unlawful Detainer filed against Luciano Tan, the former alleged that Luciano Tan bound hi mself to pay under a Contract of Sublease, the amount of P13,750.00 as monthly rentals, representing the reasonable use and occupancy of the said premises. However, Luciano Tan unjustifiably and unreasonably refused to pay the rentals from September 1997 up to the time of the filing of the Complaint, and despite repeated oral and written demands, refused to vacate the premises and to pay the rents due. Rodil Enterprises prayed that Luciano Tan and those claiming rights under him be ordered to vacate the leased premises. A payment of rentals in arrears, amounting to P385,000.00 was similarly sought, including attorn eys fees and litigation costs, as well as, subsequent monthly rentals in the amount of P13,750.00 until Luciano Tan vacates Botica Divisoria. In his Answer, Luciano Tan insists that he is a legitimate tenant of the government who owns the Ides ORacca Bu ilding and not of Rodil Enterprises. As such, he has the right to lease the said premises pending the disposition and sale of the building. He based his claim on the fact that on 8 February 1994, the Office of the President in OP Case No. 4968, had declared the Renewal of Contract of Lease dated 18 May 1992 and the Supplemental Contract dated 25 May 1992 between Rodil Enterprises and the Republic to be without force and effect. Accordingly, the DENR was directed to award the lease contract in favor of the Ides ORacca Building Tenants Association, Inc. of which Luciano Tan is a member. He, thus, prayed for the dismissal of the Complaint, and for the return of whatever amount Rodil Enterprises had collected from 1987 to 1997, or during such time when he was still paying rentals to the latter. On 27 June 2000, the MeTC issued an Order, recognizing an agreement entered into in open court by Luciano Tan and Rodil Enterprises. The Order, inter alia, declared, thus: On second call, the parties and counsel agreed in principle in open court to the following terms to put an end to this civil case for ejectment between them: 1.) that [Luciano Tan] will pay P440,000.00 representing rentals from September, 1997 up to the present, which is the outstanding obligation of [Luciano Tan] as of June, 2000, on or before June 30, 2000; and 2.) [Luciano Tan] will pay the monthly rentals computed at P13,750.00 on or before the 5th day of each month after June 30, 2000.8 On 14 August 2000, Luciano Tan filed a Motion to Allow Defendant to Deposit Rentals,9 averring therein that he had agreed to pay all the rentals due on the subject premises and to pay the subsequent monthly rentals as they fall due; that the rentals in arrears from September 1997 amounted to P467,500.00; and in line with his good faith in dealing with Rodil Enterprises, he would like to deposit the aforesaid amount, and the subsequent monthly rentals as they fall due. He prayed that he be allowed to deposit the Managers Check for the amount of P467,500.00, made pa yable to the City Treasurer of Manila. However, on 15 August 2000, the MeTC denied the Motion on the rationalization that Luciano Tans prayer to deposit the specified sum with the City Treasurer of Manila contra venes Section 19,10 Rule 70 of the 1997 Rules of Civil Procedure. Subsequently, the issues for the resolution of the MeTC were synthesized by the court in its Order, dated 25 July 2000, to wit: [T]he issue insofar as [Rodil Enterprises], revolved on: "Whether [Rodil Enterprises] is legally entitled to collect from [Luciano Tan] the amount of rentals and interest thereon as prayed for in the complaint and to ask for the ejectment of the defendant from the leased premises." On the other hand, [Luciano Tan]s counsel formulated the issues of the case in the following manner[,] to wit: 1) Whether or not under the circumstances[,][Luciano Tan] could be ejected from the premises in question; 2) Whether or not under the circumstances[,] [Rodil Enterprises] should be made to return the amounts collected from [Luciano Tan] from 1987 to 1997 amounting to P988,650.00.11

On 6 October 2000, the MeTC rendered a Decision in favor of Rodil Enterprises. The court said that Luciano Tan did not contest the sublease on a monthly basis, and in fact admitted in judicio, viz: 1.) That [Luciano Tan] will pay P440,000.00 representing rentals from September 1997 up to the present, which is the outstanding obligation of the defendant as of June, 2000, on or before June 30, 2000; and 2) [[Luciano Tan] will pay the monthly rentals computed at P13,750.00, on or before the 5th day of each month after June 30, 2000. (Order dated June 27, 2000)12 According to the MeTC, notwithstanding the evidentiary norm in civil cases that an offer of compromise is not an admission of any liability, and is not admissible in evidence against the offeror, the court cannot overlook the frank representations by Luciano Tans counsel of the formers li ability in the form of rentals, coupled with a proposal to liquidate.13 The foregoing gestures, as appreciated by the MeTC, were akin to an admission of a fact, like the existence of a debt which can serve as proof of the loan, and was thus, admissible.14 The court pronounced that Luciano Tan had explicitly acknowledged his liability for the periodic consideration for the use of the subleased property. Estoppel, thus, precludes him from disavowing the fact of lease implied from the tender of payment for the rentals in arrears.15 The MeTC, explained further: Prescinding from the foregoing discourse, it ineluctably follows that [Luciano Tan]s indifference to heed the two demand letters, the cognition of which were recognized (paragraphs VII and IX, Complaint; paragraph 2, Answer), rendered him a deforciant (1 Regalado, Remedial Law Compendium, 6th Revised Edition, 1997, page 770, citing Dikit vs. Ycasiano, 89 Phil. 44), and was thus vulnerable to the special civil action under Section 1, Rule 70 of the 1997 Rules of Civil Procedure, especially so when non-payment of rentals is an accepted prelude to, and a secondary matrix for, a tenants eviction (Article 1673 (2), New Civil Code). From a different plane, [Luciano Tan]s quest at this juncture for recovery of the rentals he paid to the plaintiff from 1987 to 1997 will not merit the desired result since, in a manner of speaking, it will place the cart ahead of the horse, when juxtaposed with another pending controversy between the parties before the Supreme Court (Annex "1," Position Paper for the Defendant; Annex "B," Answer to Counterclaim). The decretal portion of the Decision, states, viz: WHEREFORE, in view of the foregoing premises, judgment is hereby rendered in favor of [Rodil Enterprises], ordering: 1. Defendant Luciano Tan, and all persons claiming rights under him, to vacate the subject realty, and to peacefully deliver possession to the plaintiffs representative; 2. Defendant [Luciano Tan] to pay the sum of FOUR HUNDRED FORTY THOUSAND PESOS (P440,000.00) as recognized unpaid rentals from September, 1997 up to June 30, 2000; 3. Defendant [Luciano Tan] to pay the sum of THIRTEEN THOUSAND SEVEN HUNDRED FIFTY PESOS (P13,750.00) as agreed rental per month, starting July, 2000, and every month thereafter, until possession is delivered to the plaintiffs representative; 4. Defendant [Luciano Tan] to pay the sum of FIVE THOUSAND PESOS (P5,000.00) as reasonable attorneys fees; and 5. Defendant [Luciano Tan] to pay the cost of suit. For want of merit, defendants counterclaim is hereby DISMISSED. IT IS SO ORDERED.16 Aggrieved thereby, Luciano Tan appealed the Decision to the RTC. Meanwhile, Rodil Enterprises filed a Motion for Issuance of Writ of Execution,17 which was subsequently denied by the MeTC in the Order18 of 15 December 2000. On 18 June 2001, the RTC rendered a Decision reversing the judgment appealed from and dismissing the Complaint. It found that the MeTC erred in holding that the offer to compromise by Luciano Tans counsel was akin to an admission of fact, the same being contrary to Section 27,19 Rule 130 of the 1997 Rules of Civil Procedure. As reasoned by the RTC: During the pre-trial conference held in the lower court, proposals and counter-proposals emanated from the parties counsels, which was normally inspired by the desire to "buy peace", nay, to put an end to the troubles of litigation, and to promote settlement of disputes as a matter of public policy. The act of defendant/appellant s (sic) in the midst of pre-trial is not an admission of any liability and therefore, should not be considered admissible evidence against him.20 Proceeding to the issue of the right of Rodil Enterprises to collect rentals and eject Luciano Tan based on the contracts, dated 18 May 1992 and 25 May 1992, the RTC ruled that the controversy is still pending before the Supreme Court. It, thus, held that the prayer for recovery of rentals from 1987 to 1997 is premature. The RTC, disposed, as follows: IN VIEW OF THE FOREGOING, the judgment appealed from is hereby REVERSED, and a new judgment is hereby entered DISMISSING the complaint in Civil Case No. 166584 for utter lack of merit.21 Subsequently, Rodil Enterprises filed a Petition for Review with the appellate court, which, in a Decision dated 21 October 2002 set aside the judgment of the RTC, and affirmed and reinstated the 6 October 2000 Decision of the MeTC. According to the appellate court, there is, between Rodil Enterprises and the Republic of the Philippines, a valid and subsisting Contract of Lease executed on 18 October 1999, the same for a period of fifteen (15) years.22 The period of the lease, under the 18 October 1999 contract is from 1 September 1997 to 31 August 2012. The Court of Appeals gave credence to the fact that the existence of the aforesaid contract was not denied nor controverted by Luciano Tan. What Luciano Tan, instead, impugned was the validity of the contracts dated 18 and 25 May 1992, which was upheld by this Court in the consolidated cases of Rodil Enterprises, Inc. v. Court of Appeals, Carmen Bondoc, Teresita Bondoc-Esto, Divisoria Footwear and Chua Huay Soon (G.R. No. 129609) and Rodil Enterprises, Inc. v. Ides ORacca Building Tenants Association, Inc. (G.R. No. 135537).23 Ruling on the more important question of whether Luciano Tan made a judicial admission anent his liability as a sublessee of Rodil Enterprises, the Court of Appeals held that the former made an implied admission of the existence of a contract of sublease between him and Rodil Enterprises on the subject premises; and that he had

reneged in the payment of rentals since 1 September 1997. Moreover, it deemed Luciano Tans Motion to Allow Defendant to Depo sit Rentals as another admission in favor of Rodil Enterprises. The appellate court elucidated, thus: The evidence on record indubitably shows that respondent [Luciano Tan] is a sublessee of petitioner [Rodil Enterprises] who failed to pay rentals from 01 September 1997 and even until the case was filed before the [M]etropolitan [T]rial [C]ourt, when respondent [Luciano Tan] "agreed in principle in open court" to the following terms: 1) that the defendant [Luciano Tan] will pay P440,000.00 representing rentals from September, 1997 up to the present, which is the outstanding obligation of the defendant as of June, 2000, on or before June 30, 2000; and 2) defendant [Luciano Tan] will pay the monthly rentals computed at P13,750.00 on or before the 5th day of each month after June 30, 2000. at the hearing on 27 June 2000 though no settlement was eventually reached between the parties, respondent [Luciano Tan] in effect made an implied judicial admission that there was a subsisting contract of sublease between him and petitioner, and that he was remiss in the payment of rentals from 01 September 1997 up to that day (Rollo, Annex "9" of petition). Respondent [Luciano Tan]s admission was further bolstered by the fact that he filed a "Motio n to Allow Defendant to Deposit Rentals" (Rollo, p. 3 of Annex "15" of petition). By such acts, respondent [Luciano Tan] accepted the truth of petitioner [Rodil Enterprises] allegation of the existence of a contract of sublease between them and of his non-payment of the rentals from 01 September 1997. A judicial admission is an admission made in the course of the proceedings in the same case, verbal or written, by a party accepting for the purposes of the suit the truth of some alleged fact, which said party cannot thereafter disprove (Remedial Law by Herrera, Oscar M. citing Section 4, Rule 129 of the Revised Rules on Evidence and Evidence by Salonga).24 The decretal portion of the 21 October 2002 Court of Appeals Decision, states, thus: WHEREFORE, in the light of the foregoing, the petition for review is GIVEN DUE COURSE. The Decision dated 18 June 2001 of the Regional Trial Court of Manila, Branch 26 is hereby SET ASIDE. The Decision dated 06 October 2000 of the Metropolitan Trial Court of Manila, Branch 13 is AFFIRMED and REINSTATED.25 The appellate court denied Luciano Tans Motion for Reconsideration thereon, in a Resolution,26 dated 12 May 2005. Thus, petitioner comes before us, raising the following grounds, to wit: I THE HONORABLE COURT OF APPEALS COMMITTED A GRAVE REVERSIBLE ERROR WHEN IT ISSUED ITS RESOLUTION DENYING PE TITIONERS MOTION FOR RECONSIDERATION OF ITS DECISION BY RELYING SOLELY AND EXCLUSIVELY ON THE MARCH 28, 2005 DECISION OF THE COURT OF APPEALS AND DESPITE THE FACT THAT THE SAID DECISION HAS NOT YET BECOME FINAL AND EXECUTORY. II RESPONDENT RODIL ENTERPRISES IS GUILTY OF FORUM SHOPPING WHEN IT FILED THE PETITION FOR CERTIORARI WITH THE COURT OF APPEALS DOCKETED AS CA-G.R. SP. NO. 79517 SEEKING TO NULLIFY THE ORDER OF EXECUTION BY THE OFFICE OF THE PRESIDENT OF ITS 8 FEBRUARY 1994 DECISION IN OP CASE NO. 4968, DESPITE THE FACT THAT ITS PREVIOUS PETITION FOR REVIEW FILED WITH THE COURT OF APPEALS OF THE SAME DECISION OF THE OFFICE OF THE PRESIDENT DATED 8 FEBRUARY 1994 HAD BEEN DISMISSED BY THE COURT OF APPEALS IN ITS RESOLUTION DATED NOVEMBER 17, 1994 DUE TO NON-COMPLIANCE WITH PROCEDURAL RULES. III THE HONORABLE COURT OF APPEALS COMMITTED A SERIOUS REVERSIBLE ERROR AND A GRAVE MISAPPREHENSION OF THE FACTS AND MISAPPRECIATION OF THE EVIDENCE WHEN IT RULED THAT PETITIONER IS A SUBLESSEE OF RESPONDENT AND THAT PETITIONER WAS REMISS IN THE PAYMENT OF HIS RENTALS OVER THE PREMISES.27 The Petition is without merit. We shall address the first ground raised by petitioner with regard to the alleged reliance of the Court of Appeals on the Decision of the Tenth Division of the same court, dated 28 March 2005 in CA-G.R. SP No. 79157, entitled, Rodil Enterprises, Inc. v. The Office of the President and Ides ORacca Building Tenants Associa tion, Inc.28 Contrary to petitioners contention, we do not find that the Cou rt of Appeals was in error when it took notice of the ruling in CA-G.R. SP No. 79157 in resolving petitioners Motion for Reconsideration. As respondent Rodil Enterprises asseverated, for the appellate court to ignore a dec ision rendered by a division thereof would be to turn a blind eye on a valid judgment rendered by the same appellate body. Neither can we give merit to petitioners sub mission that the reliance by the Court of Appeals on its Decision in CA-G.R. SP No. 79517 is premature and misplaced. More significantly, the contention of the petitioner that the Decision in CA-G.R. SP No. 79517 has not attained finality has become mute when viewed within recent factual developments. The ruling in CA-G.R. SP No. 79517 has long reached finality. This Court in a Resolution29 dated 25 January 2006 denied the Petition for Review on Certiorari filed by the Ides ORacca Building Tenant s Association, Inc. thereon. On 20 March 2006, this Court denied with finality the Motion for Reconsideration of the 25 January 2006 Resolution for lack of compelling reason or substantial argument.30 Moreover, on 12 April 2004, the appellate court issued a Resolution,31 granting petitioner a hearing on its Motion for Reconsideration as the grounds cited therein needed further clarification. This belies petitioners claim that the resolution on the Motion for Reconsideration was based solely on the ruling of the Court of Appeals in CA-G.R. SP No. 79517. We come to the second ground raised by the petitioner. Petitioner argues that Rodil Enterprises is guilty of forum shopping when it filed the Petition for Certiorari with the Court of Appeals, docketed as CA-G.R. SP No. 79157,32 after it filed an Appeal with the appellate court in CA-G.R. SP No. 34586.33 Forum shopping is the act of a party against whom an adverse judgment has been rendered in one forum, seeking another and possibly favorable opinion in another forum other than by appeal or special civil action of certiorari.34 The question of forum shopping is not even material to the instant petition. It must be emphasized that neither CA-G.R. SP No. 79157 nor CA-G.R. SP No. 34586 is before this Court for consideration. These cases are separate and distinct from CA-G.R. SP No. 67201 now before us.

What are assailed in the instant Petition are the Decision of the Court of Appeals, dated 21 October 2002 and the Resolution, dated 12 May 2005 in CA G.R. SP No. 67201, which reversed the ruling of the RTC, and affirmed the MeTC, ordering Luciano Tan to vacate the premises and peacefully deliver possession to Rodil Enterprises. The matter in controversy is the refusal of Luciano Tan to pay the monthly rentals over Botica Divisoria under the contract of sublease between the parties. On the other hand, CA-G.R. SP No. 79157 was a Petition for Review on Certiorari seeking to nullify the Order of Execution of the Office of the President of its 8 February 1994 Decision in OP Case No. 4968 finding the Renewal of Contract of Lease, and the Supplemental Contract of no force and effect. CA-G.R. SP No. 34586 was an appeal on the Decision in O.P. Case No. 4968, which was the basis of the Order of Execution. If there has indeed been forum shopping when CA-G.R. SP No. 79517 was instituted during the pendency of CA-G.R. SP No. 34586, such question should have been raised by petitioner, at first instance, before the Court of Appeals in CA-G.R. SP No. 79517. It should be noted that the petition in CA-G.R. SP No. 79517 was already given due course by the Court of Appeals and its ruling therein has long attained finality when, on appeal to this Court, docketed as G.R. No. 169892, we denied the said appeal with finality in our Resolutions dated 25 January 2000 and dated 20 March 2006. Whatever matters concerning the said case is now beyond the jurisdiction of this Court to resolve. We proceed to the final ground raised by the petitioner for the allowance of the instant Petition. Petitioner assails the factual findings of the Court of Appeals when it ruled that there was a judicial admission as to petitioners liab ility under a contract of sublease between him and Rodil Enterprises. To resolve this issue, a reading of the significant orders of the MeTC and the pleadings filed by petitioner is warranted. The MeTC issued an Order, dated 27 June 2000 of the following import, to wit: On second call, the parties and counsel agreed in principle in open court to the following terms to put an end to this civil case for ejectment between them: 1.) that the defendant [Luciano Tan] will pay P440,000.00 representing rentals from September, 1997 up to the present, which is the outstanding obligation of the defendant as of June, 2000 on or before June 30, 2000; and 2.) the defendant [Luciano Tan] will pay the monthly rentals computed at P13,750.00 on or before the 5th day of each month after June 30, 2000.35 On 14 August 2000, petitioner filed a Motion to Allow Defendant to Deposit Rentals with the MeTC, praying that he be allowed to deposit the rentals due as of August 2000, in the amount of P467,500.00, and the subsequent monthly rentals as it falls due. Petitioner posits that the aforesaid admission, made in open court, and then, reiterated in his Motion to Allow Defendant to Deposit Rentals, cannot be taken as an admission of his liability, citing Section 27, Rule 130 of the Rules of Court,36 which states, inter alia, that an offer of compromise in a civil case is not a tacit admission of liability. The general rule is an offer of compromise in a civil case is not an admission of liability. It is not admissible in evidence against the offeror. The rule, however, is not iron-clad. This much was elucidated by this Court in Trans-Pacific Industrial Supplies, Inc. v. Court of Appeals,37 to wit: To determine the admissibility or non-admissibility of an offer to compromise, the circumstances of the case and the intent of the party making the offer should be considered. Thus, if a party denies the existence of a debt but offers to pay the same for the purpose of buying peace and avoiding litigation, the offer of settlement is inadmissible. If in the course thereof, the party making the offer admits the existence of an indebtedness combined with a proposal to settle the claim amicably, then, the admission is admissible to prove such indebtedness (Moran, Comments on the Rules of Court, Vol. 5, p. 233 [1980 ed.]); Francisco, Rules of Court, Vol. VII, p. 325 [1973 ed.] citing McNiel v. Holbrook, 12 Pac. (US) 84, 9 L. ed., 1009). Indeed, an offer of settlement is an effective admiss ion of a borrowers loan balance (L.M. Handicraft Manufacturing Corp. v. Court of Appeals, 186 SCRA 640 [1990]. x x x.38 Similarly, in the case of Varadero de Manila v. Insular Lumber Co.39 the Court applied the exception to the general rule. In Varadero there was neither an expressed nor implied denial of liability, but during the course of the abortive negotiations therein, the defendant expressed a willingness to pay the plaintiff. Finding that there was no denial of liability, and considering that the only question discussed was the amount to be paid, the Court did not apply the rule of exclusion of compromise negotiations. In the case at bar, the MeTC and the Court of Appeals properly appreciated petitioners admission as an exception to the gene ral rule of inadmissibility. The MeTC found that petitioner did not contest the existence of the sublease, and his counsel made frank representations anent the formers liability in the form of rentals. This expressed admission was coupled with a proposal to liquidate. The Motion to Allow Defendant to Deposit Rentals was deemed by the MeTC as an explicit acknowledgment of petitioners liability on the subleased premises. The Court of Appeals agreed with the MeTC. Indeed, the ex istence of the Contract of Lease, dated 18 October 1999 was not denied by petitioner. The contracts that were assailed by petitioner are the contracts dated 18 and 25 May 1992, the validity of which has been upheld by this Court in the consolidated cases of G.R. No. 129609 and G.R. No. 135537. Finally, we find a categorical admission on the part of petitioner, not only as to his liability, but also, as to the amount of indebtedness in the form of rentals due. The Order of the MeTC dated 27 June 2000 was clear that the petitioner agreed in open court to pay the amount of P440,000.00, representing petitioners unpaid rentals from September 1997 to June 2000; and that petitioner will pay the monthly rentals computed at P13,750.00 on or before the 5th day of each month after 30 June 2000. The petitioners judicial admission in open court, as found by the MeTC, and affirmed by the Court of Appeals finds particular significance when viewed together with his Motion to Allow Defendant to Deposit Rentals, wherein petitioner stated that the rentals due on the premises in question from September 1997 up to the present amounted to P467,500.00, as of the date of filing the Motion. Petitioner cannot now be allowed to reject the same. An admission made in the pleading cannot be controverted by the party making such admission and are conclusive as to him, and that all proofs submitted by him contrary thereto or inconsistent therewith should be ignored whether objection is interposed by a party or not.40 A judicial admission is an admission made by a party in the course of the proceedings in the same case, for purposes of the truth of some alleged fact, which said party cannot thereafter disprove.41 WHEREFORE, the Petition is DENIED. The Decision dated 21 October 2002 and the Resolution dated 12 May 2005 in CA-G.R. SP No. 67201, affirming and reinstating the 6 October 2000 Decision of the MeTC in Civil Case No. 166584 are AFFIRMED. Costs against petitioners. SO ORDERED.